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ΕΤΧΑΡΙΣΙΕ... 

 

      Για τθν διεκπεραίωςθ αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ εκτόσ από τθν προςωπικι 

προςπάκεια που κατζβαλα ςθμαντικό ρόλο διαδραμάτιςε και θ ςυμβολι οριςμζνων 

ανκρϊπων. 

      Αιςκάνομαι τθν ανάγκθ λοιπόν να ευχαριςτιςω τθν επιβλζπουςα κακθγιτρια 

μου κα. Παναγιϊτα Βαςιλοποφλου τθσ οποίασ θ γνϊςθ , θ εμπειρία, θ κακοδιγθςθ, 

αλλά και ο χρόνοσ που διζκεςε, αποτζλεςαν κακοριςτικοφσ παράγοντεσ για τθν πορεία 

και τθν ολοκλιρωςθ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ. 

    τθν ςυνζχεια τθν λογοκεραπεφτρια κα. Ράπτθ Μαρία για το πλικοσ 

ςυγγραμάτων που μου παραχϊρθςε προκειμζνου να ςυλλζξω πλθροφορίεσ για τθν 

ςτελζχωςθ τθσ εργαςίασ αυτισ. 

    Σουσ φίλουσ μου Χριςτο και Παναγιϊτθ για τθν βοικεια τουσ ςχετικά με τθν 

τελικι εικόνα τόςο τθσ εργαςίασ μου όςο και τθσ παρουςίαςθσ αυτισ. 

     Σζλοσ κα ικελα να πω ζνα μεγάλο ευχαριςτϊ ςτθν οικογζνεια μου για τθν 

κατανόθςθ και τθν υποςτιριξθ τθσ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ.... 

 

 

    Θ παροφςα εργαςία πραγματεφεται ζνα είδοσ αναπτυξιακϊν διαταραχϊν 

γνωςτζσ και ωσ διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ. Παρουςιάηει αναλυτικά το 

ευρφ φάςμα των κλινικϊν χαρακτθριςτικϊν και ςυμπτωμάτων του αυτιςμοφ 

κακϊσ και τα ςυνοδά προβλιματα αυτοφ του φάςματοσ. Επίςθσ περιζχει τα 

γνωςτά ζωσ ςιμερα ςτοιχεία για τθν αιτιολογία τθσ διαταραχισ αυτισ, αλλά και 

τθν αναπτυξιακι πορεία που ακολουκεί ζνα παιδί με τθν ςυγκεκριμζνθ 

διαταραχι. Παρακζτει μεκόδουσ για τθν διάγνωςθ και εργαλεία για τθν 

αξιολόγθςθ τθσ διαταραχισ, κακϊσ επίςθσ και τουσ περιςςότερουσ, γνωςτοφσ 

και ευρζωσ αποδεκτοφσ από τθν επιςτθμονικι κοινότθτα, κεραπευτικοφσ 

τρόπουσ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ πλειάδασ των διαταραχϊν που 

δθμιουργοφνται. Επίςθσ πραγματοποιικθκε μια εκτενισ αναφορά ςτουσ όρουσ 

και τισ προχποκζςεισ ζνταξθσ των ατόμων με διαταραχζσ αυτιςτικοφ φάςματοσ 

ςτο ςχολείο. Σζλοσ παρατίκεται ζνα ερωτθματολόγιο ωσ εργαλείο διερεφνθςθσ 

των γνϊςεων των εκπαιδευτικϊν πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ για τον αυτιςμό 

ςτθν ςχολικι θλικία. 
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1. Ειςαγωγι 

 

1.1 Οριςμόσ Αυτιςμοφ 

 

    Ο αυτιςμόσ είναι ο κφριοσ εκπρόςωποσ των διάχυτων αναπτυξιακϊν διαταραχϊν. 

Ο όροσ αναφζρεται ςε φάςμα ςοβαρϊν, νευροψυχιατρικϊν καταςτάςεων. Ζχει 

χαρακτθριςτεί ωσ διαταραχι ́  ́φάςματοσ ́ ́, δθλαδι θ κλινικι εικόνα του είναι 

ανομοιογενισ κακϊσ παρατθροφνται ιπιεσ μορφζσ (με ελάχιςτα και ιπιασ μορφισ 



αυτιςτικά ςτοιχεία, κακϊσ και φυςιολογικι νοθμοςφνθ) και βαρφτερεσ μορφζσ (με 

πολλαπλά αυτιςτικά ςτοιχεία που ςυνοδεφονται από βακιά ΝΤ) (Σςιμάρασ, 2012). Ο 

αυτιςμόσ πάνω από μιςό αιϊνα απαςχολεί τουσ επιςτιμονεσ και όςον αφορά τον 

οριςμό του ζχουν δοκεί αρκετοί. Κατεξοχιν όμωσ, κεωρείται ότι είναι μια εκ γενετισ 

αναπτυξιακι διαταραχι του εγκεφάλου και το άτομο που πάςχει από αυτιςμό ηει με 

αυτόν κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ ηωισ του. Θ διαταραχι αυτι εμποδίηει τα άτομα να 

κατανοοφν ςωςτά όςα βλζπουν, ακοφν και γενικά αιςκάνονται κι ζτςι αντιμετωπίηουν 

ςοβαρά προβλιματα ςτισ κοινωνικζσ ςχζςεισ, τθν επικοινωνία και τθ ςυμπεριφορά 

τουσ (Wing,2000). 

   «Ζνασ ςυγκεκριμζνοσ οριςμόσ για τον αυτιςμό είναι δφςκολο να δοκεί, για το λόγο 

ότι παρουςιάηει διαφορζσ και από το πλικοσ των πθγϊν που προζρχεται και από τουσ 

διάφορουσ επαγγελματίεσ-ειδικοφσ που εμπλζκονται και από τουσ γονείσ των ατόμων 

με αυτιςμό. Για τον οριςμό του αυτιςμοφ και τθ ςυγγζνεια του με διάφορεσ 

αναπθρικζσ καταςτάςεισ υπιρξαν πολλζσ διαφωνίεσ αλλά και απορίεσ» (Wing, 2000) 

    Άτομα, τα οποία πάςχουν από αυτιςμό, ζχουν δϊςει τουσ δικοφσ τουσ οριςμοφσ. 

    Κάποιοι από αυτοφσ είναι: 

• «O αυτιςμόσ δεν είναι ζνα κζλυφοσ του ατόμου. Είναι διειςδυτικόσ ςε κάκε πτυχι του 

ατόμου. Είναι ζνασ τρόποσ φπαρξθσ» ( Jim Sinclair, άτομο με αυτιςμό). 

• «Ο αυτιςμόσ είναι απόςπαςθ από τθν εξωτερικι πραγματικότθτα που ςυνοδεφεται 

από μια ζντονθ εςωτερικι ηωι» ( Petit Robert, άτομο με αυτιςμό). 

• «Ο αυτιςμόσ είναι μια αναπτυξιακι διαταραχι. Ζνα ελάττωμα ςτα ςυςτιματα που 

επεξεργάηονται τισ αιςκθτθριακζσ πλθροφορίεσ» ( Temple Grandin, άτομο με αυτιςμό). 

• «Ο αυτιςμόσ δεν είναι ετικζτα-αναγνωρίηοντασ τισ δυςκολίεσ που μπορεί να γεννά 

μια ετικζτα-όςο ταμπζλα. Αυτόσ είναι ζνασ κετικόσ τρόποσ να το ςκζπτεται κανείσ» ( 

Exley, άτομο με αυτιςμό)(Γκονζλα,2006). 

     Ζχουν αναφερκεί και άλλοι οριςμοί όπωσ ο Λατρικόσ οριςμόσ και ο Εκπαιδευτικόσ 

οριςμόσ. φμφωνα με τον Λατρικό «Ο αυτιςμόσ ορίηεται και διαγιγνϊςκεται ςτθ βάςθ 

χαρακτθριςτικϊν μορφϊν ςυμπεριφοράσ, όμωσ δεν υπάρχουν ςυμπεριφορζσ που να 

αποτελοφν από μόνεσ τουσ μονοςιμαντθ ζνδειξθ αυτιςμοφ. Θ ςυμπεριφορά είναι 



ουςιϊδθσ για τθν αναγνϊριςθ του αυτιςμοφ, αλλά από μόνθ τθσ δεν μασ βοθκά να 

κατανοιςουμε τθν πάκθςθ αυτι ι να αποφαςίςουμε για τον τρόπο προςζγγιςθσ τθσ» 

(Γκονζλα,2006). Για το φάςμα του αυτιςμοφ θ ιατρικι επιςτιμθ κακόριςε κάποια 

κριτιρια (DSM-IV11, ICD-102), από τα οποία το άτομο πρζπει να παρουςιάηει ζνα 

ςφνολο από αυτά τθσ «λίςτασ ςυμπτωμάτων» για να χαρακτθριςτεί αυτιςτικό. Από τθν 

άλλθ ο Εκπαιδευτικόσ οριςμόσ του αυτιςμοφ υποςτθρίηει ότι περιλαμβάνει διδακτικζσ 

προςεγγίςεισ, εκπαιδευτικό περιβάλλον και εξατομικευμζνθ εργαςία. «Είναι μια 

προςζγγιςθ που βαςίηεται, κυρίωσ, ςτθν ζντονθ εξατομίκευςθ, ςτθν οπτικι ςτιριξθ, 

ςτθν προβλεψιμότθτα και ςτθ ςυνζχεια. Τπάρχουν πολλά είδθ προςεγγίςεων, αφοφ 

υπάρχει μεγάλθ ποικιλία ατομικϊν μακθςιακϊν αναγκϊν» (Γκονζλα,2006). 

 

 

 

1.2 Ιςτορικι Αναδρομι 

 

 

Θ πρϊτθ δθμοςίευςθ για τον αυτιςμό ζγινε το 1943, από τον Αμερικανό ψυχίατρο Leo 

Kanner, ο οποίοσ παρατιρθςε μια ομάδα παιδιϊν με ςυγκεκριμζνεσ δυςκολίεσ. 

Περιγράφει τα κφρια χαρακτθριςτικά τθσ διαταραχισ ωσ εξισ: 

 

•Αυτιςτικι μοναχικότθτα. 

    Κφριο γνϊριςμα είναι θ ζλλειψθ τθσ ικανότθτασ ορκισ κοινωνικισ ςυναλλαγισ, 

από τα πρϊτα χρόνια ηωισ. Σο παιδί αδυνατεί να προςαρμοςτεί ςε κοινωνικζσ 

καταςτάςεισ, και αποφεφγει τα περιβαλλοντικά ερεκίςματα, ενϊ εςτιάηει ςε 

αντικείμενα. 

•Νθςίδεσ δεξιοτιτων. 

    Αφορά ςτθν άριςτθ μνιμθ για γεγονότα του παρελκόντοσ, τθν μνθμονικι 

ανάκλθςθ, αλλά και το εντυπωςιακό λεξιλόγιο των παιδιϊν που μιλοφν. 

•Επικυμία για ομοιομορφία. 

 



    Οι κινιςεισ και ςυμπεριφορζσ του παιδιοφ είναι επαναλαμβανόμενεσ και 

ςτερεότυπεσ. Οι αυκόρμθτεσ ςυμπεριφορζσ είναι περιοριςμζνεσ. (Francesca- Happe 

2003) 

 

      Με το πζραςμα των χρόνων, ζρευνεσ δείχνουν ότι τα παιδιά με αυτιςμό που 

λαμβάνουν ςυνεχιηόμενθ εκπαίδευςθ ςθμειϊνουν ανάπτυξθ και βελτίωςθ πριν τθ λιξθ 

των ςχολικϊν χρόνων (FURNEAUX, B. & ROBERTS B  1977). 

 

     Πριν από τον Kanner, ωςτόςο, ο Ελβετόσ ψυχίατροσ Euge Bleuler, το 1911, 

χρθςιμοποίθςε τουσ όρουσ «αυτιςμόσ» και «ςχιηοφρζνεια», για να περιγράψει μορφζσ 

ςχιηοφρζνειασ, κατά τισ οποίεσ υπιρχε ζλλειψθ πρωτοβουλιϊν, αδιαφορία για τον 

κόςμο, μοναχικότθτα και αδυναμία επικοινωνίασ με τον πραγματικό κόςμο.(Francesca 

Happe,2003) 

 

    τθ δεκαετία του 50 οι ψυχολόγοι άρχιςαν να παρατθροφν και να αςχολοφνται 

με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των παιδιϊν, ενϊ ςτθ δεκαετία του 70, άρχιςαν να 

αναηθτοφν τα αίτια του αυτιςμοφ. 

 

(http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html). 

 

   Σο 1944, ζνα χρόνο μετά τον Kanner, δθλαδι, ο Hans Asperger, ζκανε, επίςθσ, λόγο 

για τθν αυτιςτικι διαταραχι ςτθ παιδικι θλικία. Και οι δφο, ανεξάρτθτα ο ζνασ από τον 

άλλον, δθμοςίευςαν μελζτεσ για τον αυτιςμό. Αξιοςθμείωτο είναι το ότι και οι δφο 

χρθςιμοποίθςαν τον όρο «αυτιςμόσ», για να αποδϊςουν το βακφτερο νόθμα τθσ 

διαταραχισ. Με αυτόν εξθγείται καλφτερα θ ιδιαιτερότθτα του ατόμου, ςτο να αφινει 

τα πάντα από ζξω, εκτόσ από τον εαυτό του. Ζτςι, από τθν ελλθνικι λζξθ «εαυτόσ», 

προκφπτουν οι όροι «αυτιςμόσ» και «αυτιςτικόσ». (Francesca Happe ,2003) 

 

 

1.3 Σι εννοοφμε με τον όρο Διάχυτεσ Αναπτυξιακζσ Διαταραχζσ 

http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html
http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html
http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html
http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html
http://www.stathmosnet.gr/blogs-kos/eflogon/491-2011-12-03-12-40-15.html


 

   Ο όροσ «διάχυτεσ» παραπζμπει ςτθν ςφαιρικι ζκπτωςθ και αναπτυξιακι 

κακυςτζρθςθ, ενϊ ο όροσ «αναπτυξιακζσ» δθλϊνει το ότι θ διαταραχι γίνεται αιςκθτι, 

όχι με τθ γζννθςθ ι από πολφ νωρίσ, αλλά κατά τθ διάρκεια τθσ ανάπτυξθσ. Σελευταίοσ 

μζνει ο όροσ «διαταραχζσ», με τον οποίο καλείται θ ζννοια των αποκλίςεων από το 

φυςιολογικό. 

    Ζτςι, αν και ο αυτιςμόσ παρατθρείται ςτθ παιδικι θλικία, δεν αποτελεί μια 

διαταραχι αυτισ τθσ θλικίασ, αλλά μια αναπτυξιακι διαταραχι. Κατά τθ διαταραχι 

αυτι, θ κατάςταςθ δε παραμζνει ςτατικι, αλλά εμφανίηει διαφορετικά ςυμπτϊματα 

ανά θλικία, που κάποια μπορεί να εξαφανίηονται κάποτε και επθρεάηει τθ νοθτικι 

ανάπτυξθ. (υνοδινοφ Κλαίρθ,  2011.) 

 

 

 

 

1.4 Επιδθμιολογικά ςτοιχεία 

 

1.4.α υχνότθτα εκδιλωςθσ και θλικία 

 

     φμφωνα με τθν αρχικι αναφορά του Kanner (1943), θ ςυχνότθτα του αυτιςμοφ 

ανζρχεται ςε 4-5/10.000 γεννιςεισ. Πρόςφατα επιδθμιολογικά δεδομζνα υποςτθρίηουν 

ότι είναι υψθλότερθ. ε παιδιά προςχολικισ θλικίασ θ ςυχνότθτα ανζρχεται ςε 

16,8/10.000, ενϊ το ποςοςτό των υπόλοιπων διάχυτων αναπτυξιακϊν διαταραχϊν 

αντιςτοιχεί ςε 45,8/10.000 γεννιςεισ .Διαφορετικζσ αναςκοπιςεισ των 30 και πλζον 

επιδθμιολογικϊν μελετϊν, από τθ δεκαετία του 1960 ζωσ ςιμερα, αναφζρουν ότι θ 

ςυχνότθτα του αυτιςμοφ ανζρχεται ςε 12,7/10.000. 

    Σο μεγαλφτερο ποςοςτό των ατόμων με αυτιςμό, 70% περίπου, παρουςιάηει 

ταυτόχρονα, διαφορετικισ ςοβαρότθτασ νοθτικι υςτζρθςθ, ενϊ ςε ποςοςτό 20% 

περίπου, το επίπεδο των νοθτικϊν λειτουργιϊν κυμαίνεται ςτα πλαίςια του 

φυςιολογικοφ. Μικρότερο ποςοςτό, 10%, περίπου, παρουςιάηει υψθλό επίπεδο 



νοθτικϊν δεξιοτιτων. (Baird , 2001) 

     ιμερα ςτθν Αμερικι και Βόρεια Ευρϊπθ όπου ζχουν γίνει μεγάλεσ 

επιδθμιολογικζσ μελζτεσ θ ςυχνότθτά των διαταραχϊν αυτιςτικοφ τφπου εκτιμάται ότι 

ανζρχεται ςε1 ςτα 110 με 150 παιδιά. Μάλιςτα πρόςφατθ ζρευνα που ζγινε ςτισ ΘΠΑ 

ανεβάηει ςθμαντικά το ποςοςτό αυτό, κακϊσ κάνει λόγο για 1 ςτα 50 παιδιά που 

διαγιγνϊςκονται ςτο φάςμα του αυτιςμοφ! Αυτό ςθμαίνει ότι μζςα ςτα τελευταία 

χρόνια παρατθρικθκε μια τεράςτια διαχρονικι αφξθςθ τθσ ςυχνότθτασ εμφάνιςθσ τθσ 

νόςου τάξεωσ του 2000%. 

     Σο γεγονόσ αυτό κακιςτά τον αυτιςμό ςυχνό παιδιατρικό νόςθμα και τουσ 

ειδικοφσ να κροφουν τον κϊδωνα του κινδφνου και να λαμβάνουν προλθπτικά μζτρα. 

υχνότθτα 1 ςτα 110 -150 παιδιά ςθμαίνει ότι κάκε 16 λεπτά διαγιγνϊςκεται ςτον 

κόςμο και άλλο ζνα παιδί με αυτιςμό. τθ χϊρα μασ όπου πραγματοποιοφνται 100.000 

γεννιςεισ ετθςίωσ, κα διαγνωςτοφν με αυτιςμό 700 με 1000 παιδιά κάκε χρόνο! Είναι 

ςαφζσ ότι οι αυτιςτικζσ διαταραχζσ δεν είναι ςπάνιεσ, αντίκετα είναι πιο ςυχνζσ από 

πολλά άλλα παιδιατρικά νοςιματα (όπωσ ο ακχαρϊδθσ Διαβιτθσ ι το φνδρομο 

Down), γεγονόσ που κακιςτά τον αυτιςμό πιεςτικό πρόβλθμα Δθμόςιασ Τγείασ. 

      Σα τελευταία χρόνια, λόγω τθσ ιδιαίτερα αυξθμζνθσ ςυχνότθτασ του 

προβλιματοσ, θ Αμερικανικι Ακαδθμία Παιδιατρικισ ςυνιςτά προλθπτικό ζλεγχο για 

τθν ανίχνευςθ διαταραχϊν αυτιςτικοφ τφπου ςε όλα τα φυςιολογικά παιδιά ςτθν 

θλικία των 18-36 μθνϊν. Προτείνει μάλιςτα για τον ζλεγχο αυτό και ειδικζσ δοκιμαςίεσ. 

Ωςτόςο, ο αυτιςμόσ δεν αποτελεί ςυγκεκριμζνο νόςθμα που μπορεί να διαγνωςτεί με 

κάποιο χαρακτθριςτικό ςφμπτωμα ι με κάποια εργαςτθριακι εξζταςθ (δεν υπάρχει 

δθλαδι εξζταςθ που κα τθν κάνουμε και κα μασ λζει ότι το παιδί ζχει ι δεν ζχει 

αυτιςμό). Ο λόγοσ είναι ότι ο αυτιςμόσ αποτελεί ζνα ςφνδρομο χαρακτθριςτικϊν 

διαταραχϊν τθσ ςυμπεριφοράσ που οφείλονται ςε διαφορετικοφσ αιτιολογικοφσ 

παράγοντεσ. Γι' αυτό και ο όροσ «Διαταραχζσ Αυτιςτικοφ Φάςματοσ» είναι πιο δόκιμοσ 

. 

 

( http://www.imommy.gr/healthguide/article/439/aytismos/) 

http://www.imommy.gr/healthguide/article/439/aytismos/


 

 

1.4.β Διαφορζσ φφλλου 

 

    Ο αυτιςμόσ επθρεάηει διαφορετικά τον αρςενικό και τον κθλυκό εγκζφαλο. Αυτό 

αναφζρουν επιςτιμονεσ του Ερευνθτικοφ Κζντρου για τον Αυτιςμό του Πανεπιςτθμίου 

του Κζιμπριτη με δθμοςίευςι τουσ ςτο επιςτθμονικό ζντυπο «Brain».Οι ειδικοί 

χρθςιμοποίθςαν τθ μαγνθτικι τομογραφία προκειμζνου να εξετάςουν το πϊσ θ 

αναπτυξιακι διαταραχι επθρεάηει τον εγκζφαλο ανδρϊν και γυναικϊν. υγκεκριμζνα 

μελζτθςαν 120 άνδρεσ και γυναίκεσ, οι μιςοί εκ των οποίων εμφάνιηαν αυτιςμό. 

υνζκριναν τισ τομογραφίεσ μεταξφ ανδρϊν με ι χωρίσ αυτιςμό και γυναικϊν με ι 

χωρίσ αυτιςμό. Ανακάλυψαν ότι ο εγκζφαλοσ των γυναικϊν με αυτιςμό μοιάηει 

περιςςότερο με εκείνον των υγιϊν ανδρϊν ςε ςφγκριςθ με τον εγκζφαλο των υγιϊν 

γυναικϊν. Δεν εντοπίςτθκε όμωσ αντίςτοιχο μοτίβο ςτον εγκζφαλο των ανδρϊν με 

αυτιςμό-ο εγκζφαλόσ τουσ δεν εμφάνιηε κάποια «ακραία» ανδρικά χαρακτθριςτικά. Ο 

Δρ Μενγκ-Σςουάν Λάι που ςυμμετείχε ςτθ μελζτθ ανζφερε ότι«τα όςα γνωρίηουμε 

μζχρι ςιμερα για τον αυτιςμό αφοροφν κυρίωσ τουσ άνδρεσ. Θ νζα μελζτθ δείχνει  

πωσ θ επίδραςθ του αυτιςμοφ εκφράηεται ςτον εγκζφαλο ανάλογα με το φφλο. Ζτςι 

δεν πρζπει τυφλά να καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ ό,τι ιςχφει για τουσ άνδρεσ 

αφορά και τισ γυναίκεσ με αυτιςμό». 

    φμφωνα με τον ερευνθτι τα καινοφργια ευριματα υπογραμμίηουν τθν ανάγκθ 

διεξαγωγισ αναλυτικϊν μελετϊν ςτα δφο φφλα προκειμζνου να εντοπιςτοφν 

ομοιότθτεσ και διαφορζσ ςε ότι αφορά το πϊσ ο αυτιςμόσ «εκδθλϊνεται» ςτον 

εγκζφαλό τουσ.«Είναι επίςθσ άκρωσ ςθμαντικό να γίνει περιςςότερθ ζρευνα και να 

δοκεί προςοχι ςυγκεκριμζνα ςτα κορίτςια που βρίςκονται ςτο φάςμα του αυτιςμοφ» 

είπε ο Δρ Λάι. (Κεοδϊρα Σςϊλθ, 2013) 

 

 

 

 



2. Γενικά χαρακτθριςτικά Αυτιςμοφ 

 

2.1 Σι ςθμαίνει Αυτιςτικό Φάςμα 

 

    Ο αυτιςμόσ είναι ο κφριοσ εκπρόςωποσ των διάχυτων αναπτυξιακϊν διαταραχϊν. 

Ο όροσ αναφζρεται ςε φάςμα ςοβαρϊν, νευροψυχιατρικϊν καταςτάςεων. Ζχει 

χαρακτθριςτεί ωσ διαταραχι ́  ́φάςματοσ ́ ́, δθλαδι θ κλινικι εικόνα του είναι 

ανομοιογενισ κακϊσ παρατθροφνται ιπιεσ μορφζσ (με ελάχιςτα και ιπιασ μορφισ 

αυτιςτικά ςτοιχεία, κακϊσ και φυςιολογικι νοθμοςφνθ) και βαρφτερεσ μορφζσ (με 

πολλαπλά αυτιςτικά ςτοιχεία που ςυνοδεφονται από βακιά ΝΤ) (Σςιμάρασ, 2012).Για 

παράδειγμα ενϊ ζνα παιδί ίςωσ να μιλάει ςπάνια και να δυςκολεφεται ςτο να μάκει 

πϊσ να γράφει και πϊσ να διαβάηει, κάποιο άλλο μπορεί να είναι τόςο υψθλά 

λειτουργικό που να μπορεί να παρακολουκεί μακιματα ςε τυπικό ςχολείο. 

 

(http://www.autismhellas.gr/el/AutismQuestions.aspx) 

 

 

2.2 Βαςικζσ μορφζσ Αυτιςτικοφ Φάςματοσ 

 

 

Α)φνδρομο Asperger: 

 

    Μια πρϊτθ διαγνωςτικι ετικζτα που εμφανίηεται ςτο DSM-IVτο 1994, αλλά 

χρθςιμοποιείται ςυχνά και από τθν βιβλιογραφία, είναι διάχυτθ αναπτυξιακι 

διαταραχι (PDD). Σα άτομα με αυτι τθν διαταραχι είναι κυρίωσ αγόρια που 

εμφανίηουν κοινωνικά και επικοινωνιακά ελλείμματα, αλλά ζχουν ςυνικωσ υψθλότερο 

επίπεδο από ότι τα άτομα με κλαςςικό αυτιςμό. Για παράδειγμα ζνα άτομο με 

ςφνδρομο Asperger μπορεί να αλλθλεπιδράςει κοινωνικά αλλά εμφανίηει πολλζσ 

ςυμπεριφοριςτικζσ παραδοξότθτεσ όπωσ κοινωνικι άγνοια, ζλλειψθ κοινισ λογικισ, 

ςτερεοτυπίεσ και ςχολαςτικι ομιλία. Θ κατάςταςθ ςυμπίπτει με ιπιεσ μορφζσ 

http://www.autismhellas.gr/el/AutismQuestions.aspx


αυτιςμοφ αλλά ζχει καλφτερθ πρόγνωςθ. 

Β)Διαταραχι Αυτιςτικοφ Φάςματοσ: 

 

    Είναι ζνασ όροσ για να περιγραφεί μια ομάδα διαταραχϊν ευρφτερθ από τθν ΔΑΔ 

από ότι οι διαταραχζσ τθσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ, λεκτικι και μθ λεκτικι 

επικοινωνία και φανταςία. Ο όροσ αυτόσ χρθςιμοποιείται ωσ ςυνϊνυμο τθσ ΔΑΔ ι 

αναφζρεται ςε ζνα είδοσ διαταραχισ τθσ πνευματικισ ικανότθτασ μεταξφ των παιδιϊν 

με PDD ι μια ςειρά από ςοβαρότερα ςυμπτϊματα μεταξφ παιδιϊν με αυτιςμό. 

 

 

Γ)φνδρομο Heller: 

 

    Αυτό είναι μια ςπάνια πάκθςθ ςτθν οποία θ κοινωνικότθτα, θ επικοινωνία και θ 

γνωςτικι ανάπτυξθ είναι φυςιολογικι μζχρι τθν θλικία των δφο ετϊν ςτθν ςυνζχεια 

όμωσ αποςυντίκενται ξαφνικά και προκφπτουν διαταραχζσ ςτθν ανάπτυξθ του παιδιοφ. 

το DSM-IV θ Αμερικάνικθ Ψυχιατρικι Ζνωςθ (2000) αναγνϊριςε αυτι τθν διαταραχι 

ωσ μια ξεχωριςτι διαταραχι από τθν κλαςςικι αυτιςτικι. 

 

 

Δ)φνδρομο Kanner(κλαςςικόσ αυτιςμόσ): 

 

     Είναι ζνασ όροσ που χρθςιμοποιείται από οριςμζνουσ/ελάχιςτουσ επαγγελματίεσ 

για να ορίςει τα παιδιά με αυτιςμό που μοιάηουν με τουσ αςκενείσ που περιγράφει ο 

Kanner. Ειδικότερα πρόκειται για τα παιδιά που παρουςιάηουν εκτροπζσ ςτθν τριάδα 

των διαταραχϊν (κοινωνικότθτα, επικοινωνία, ςυμπεριφορά) που ςχετίηεται με τον 

αυτιςμό αλλά δεν παρουςιάηουν διανοθτικι ανεπάρκεια. 

 

 

Ε)Διάχυτθ Αναπτυξιακι Διαταραχι μθ Προςδιοριηόμενθ Αλλιϊσ: 

 



     Είναι μια διαγνωςτικι κατθγορία που περιγράφεται από το DSM-IVθ οποία 

χρθςιμοποιείται για τα παιδιά που παρουςιάηουν τα χαρακτθριςτικά διάχυτθσ 

αναπτυξιακισ διαταραχισ αλλά δεν πλθροφν τα κριτιρια για μια ςυγκεκριμζνθ 

διαταραχι. Θ κλινικι εικόνα των παιδιϊν αυτϊν είναι λιγότερο διαταραγμζνθ από τα 

παιδιά που ζχουν διαγνωςκεί με αυτιςτικι διαταραχι. 

 

 

Σ)Τπολειμματικόσ Αυτιςμόσ: 

 

     Ζνασ όροσ που χρθςιμοποιείται για να περιγράψει τα άτομα που είχαν κάποια 

ςτιγμι τα κριτιρια για να ενταχκοφν ςε ζνα είδοσ αυτιςτικισ διαταραχισ, αλλά λόγω 

των αναπτυξιακϊν αλλαγϊν και βελτιϊςεων δεν πλθροφν πλζον τα αυτιςτικά κριτιρια. 

 

 

Η)φνδρομο Rett: 

 

   Αναφζρεται ςε μια προοδευτικι νευρολογικι διαταραχι που παρουςιάηεται κατά 

κφριο λόγο ςτα κορίτςια. χετίηεται με απϊλεια ζκφραςθσ του προςϊπου και ςτθν 

ςυνζχεια με δυςκολία ςτθν χριςθ των χεριϊν,αταξία,μειωμζνθ διαπροςωπικι επαφι 

και ςτερεοτυπικζσ κινιςεισ των χεριϊν. 

(V.A. REED, 2005) 

 

 

 

 

 

2.3 Κλινικά χαρακτθριςτικά και ςυμπτϊματα 

 

 

1.Διαταραχι τθσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ 



 

 

•Κοινωνικά απομονωμζνοσ. 

 

•Κοινωνικά αδιάφοροσ. 

 

•Κοινωνικά αδζξιοσ. 

 

•Ζλλειψθ κοινωνικισ ι ςυναιςκθματικισ αμοιβαιότθτασ. 

 

•Κοινωνικι γνϊςθ(μπορεί να είναι δυςλειτουργικι). 

 

•Φαίνεται κλειςμζνο ςτον κόςμο του. 

 

•Δε γνωρίηουν πωσ να παίηουν με άλλα παιδιά. 

 

 

2.Διαταραχι τθσ επικοινωνίασ-λεκτικισ και μθ λεκτικισ 

 

 

•Προβλιματα ςτθ κατανόθςθ και ςτθ χριςθ κάκε μορφισ επικοινωνίασ, 

λεκτικισ και μθ λεκτικισ. 

 

•Είναι, ςυχνά, ανίκανοι να χρθςιμοποιιςουν τισ χειρονομίεσ κακεμία ωσ 

αρχικό τρόπο επικοινωνίασ. 

 

•Είναι αδιάφοροι όταν τουσ μιλοφν οι άλλοι και μπορεί να μθν απαντιςουν 

οφτε αν ακοφςουν το όνομά τουσ. 

 

•Σείνουν να αρχίηουν να μιλοφν αργότερα από άλλα παιδιά. τισ μιςζσ των 

περιπτϊςεων μζχρι τθν θλικία των 5 ετϊν δεν υπάρχει λόγοσ. Σο παιδί μπορεί να 



βγάηει ιχουσ, να μουρμουρίηει ι να επαναλαμβάνει λζξεισ ι φράςεισ χωρίσ νόθμα και 

χωρίσ αξία επικοινωνίασ. Μεγάλο είναι επίςθσ το ποςοςτό των παιδιϊν που δεν 

αναπτφςςουν ποτζ ομιλία. 

 

•Θ κατανόθςθ τουσ τείνει να περιορίηεται ςτα πράγματα που τουσ ενδιαφζρουν και 

είναι κυριολεκτικι και ςυγκεκριμζνθ. 

 

•Δυςκολεφονται να ερμθνεφςουν τι ςκζφτονται οι άλλοι ι τι νιϊκουν, επειδι δε 

μποροφν να καταλάβουν τα κοινωνικά "ςυνκιματα" όπωσ χειρονομίεσ, τθν ζκφραςθ 

του προςϊπου, τθ ςτάςθ του ςϊματοσ, τον τόνο τθσ φωνισ. 

 

•Δε προςζχουν τα πρόςωπα των άλλων ανκρϊπων για ενδείξεισ ςχετικά με τθ 

ςωςτι ςυμπεριφορά. 

 

•Ανικανότθτα να ξεκινιςουν ι να παραμείνουν ςε μια ςυηιτθςθ με άλλα άτομα. 

 

•Μερικά παιδιά μποροφν να μάκουν να χρθςιμοποιοφν ςυςτιματα επικοινωνίασ, όπωσ 

οι εικόνεσ ι θ νοθματικι γλϊςςα. 

 

•Είναι επίςθσ δφςκολο να κατανοθκεί θ γλϊςςα του ςϊματόσ τουσ. Εκφράςεισ 

προςϊπου, κινιςεισ και χειρονομίεσ ςπάνια ταιριάηουν με όςα λζνε. 

 

 

3. Διαταραχι τθσ φανταςίασ 

 

 

 

4. Επαναλαμβανόμενεσ ςτερεοτυπικζσ κινιςεισ 

 

 



 

 Άλλα χαρακτθριςτικά 

 

 

1.Προβλιματα λόγου 

 

•Πολλά άτομα με αυτιςμό παραμζνουν χωρίσ ομιλία ςε όλθ τουσ τθ ηωι. Κατά τθ 

διάρκεια των 

πρϊτων μθνϊν τθσ ηωισ τουσ βαβίηουν αλλά ςφντομα ςταματοφν. 

 

•Άλλα άτομα μπορεί να ζχουν μία κακυςτζρθςθ ςτθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ-ομιλίασ 

μζχρι και τα 5-9 ζτθ. Σα άτομα που τελικά αναπτφςςουν ομιλία δυςκολεφονται ςτο 

τομζα τθσ πραγματολογίασ του λόγου. 

 

•Δυςκολία ςτθ κυριολεκτικι κατανόθςθ και χριςθ τθσ γλϊςςασ. 

 

•Δυςκολία ςτθ γενίκευςθ εννοιϊν και όχι μόνο. 

 

•υχνά ςυγχζουν λζξεισ με παρόμοιο ιχο ι νόθμα. 

 

•Χριςθ ομιλίασ που μοιάηει με ρομπότ. 

 

•Μπορεί να υπάρχουν ανωμαλίεσ ςτθ προςωδία, ςτο ρυκμό, ςτο φψοσ, ςτθν 

ζνταςθ, τθ ςυχνότθτα τθσ φωνισ. 

 

•Δυςκολίεσ ςτθ ςθμαςιολογία. 

 

•Διαταραχι ςτθ κατανόθςθ απλϊν και ςφνκετων εντολϊν. 

 

•Οι γραμματικζσ δομζσ είναι ςυχνά ανϊριμεσ και περιλαμβάνουν ςτερεοτυπικι 



και επαναλαμβανόμενθ χριςθ τθσ γλϊςςασ (θχολαλία άμεςθ ι κακυςτερθμζνθ). 

 

•Δυςκολίεσ αντίλθψθσ και επεξεργαςίασ μεταφορικϊν μθνυμάτων. 

 

•Παρατθροφνται νεολογιςμοί, καταςκευι νζων λζξεων με άγνωςτθ όμωσ ςθμαςία για 

τον ςυνομιλθτι. 

 

•Δυςκολία ςτθ χριςθ αντωνυμιϊν, προκζςεων, προςϊπων. 

 

 

2.Διαταραχζσ του οπτικοφ ελζγχου και βλεμματικισ επαφισ 

 

 

3.Προβλιματα μίμθςθσ τθσ κίνθςθσ 

 

4.Προβλιματα ςτον ζλεγχο τθσ κίνθςθσ 

 

5.Αςυνικιςτεσ, παράξενεσ αντιδράςεισ ςε αιςκθτθριακζσ εμπειρίεσ 

 

6.Ακατάλλθλεσ ςυναιςκθματικζσ αντιδράςεισ 

 

7.Λδιαίτερεσ ικανότθτεσ ςε δραςτθριότθτεσ που δε περιλαμβάνουν γλϊςςα (μουςικι, 

αρικμθτικι, καταςκευαςτικζσ δραςτθριότθτεσ). 

 

8. Προβλιματα ςυμπεριφοράσ 

 

9. Νοθτικι ανάπτυξθ: τα περιςςότερα παιδιά ζχουν μειωμζνεσ νοθτικζσ ικανότθτεσ και 

υπολείπονται ςε όλεσ τισ διεργαςίεσ που απαιτοφν ςυμβολικι ςκζψθ. 

(τακόπουλοσ, Π. 2003) 

 

 



 

 

2.4 υνοδά προβλιματα Αυτιςμοφ 

 

 

•Εκδιλωςθ αυτοκαταςτροφικισ ςυμπεριφοράσ (χτυπιματα κεφαλιοφ, δάγκωμα 

χεριϊν ςε περιπτϊςεισ αμθχανίασ ι ζνταςθσ) 

 

•Διαταραχζσ ςτο φαγθτό και ςτον φπνο (ιδιαίτερο διαιτολόγιο, μικρότεροσ χρόνοσ 

φπνου) 

 

•οβαρζσ φοβικζσ αντιδράςεισ απζναντι ςε κακθμερινά αντικείμενα 

 

•Διαταραχζσ ςυνδυαςμοφ και οργάνωςθσ πλθροφοριϊν από διαφορετικζσ αιςκιςεισ 

 

•20-30% των αυτιςτικϊν εμφανίηουν επιλθψία προσ το τζλοσ τθσ εφθβείασ 

 

•Εκδιλωςθ υπερκινθτικότθτασ και διαταραχζσ ςτθν προςοχι.. 

(Ε. Κακοφροσ,Κ.Μανιαδάκθ, 2006) 

 

 

 

 

 

2.5 Η επίδραςθ του Αυτιςμοφ ςτθν ηωι του ατόμου 

 

    Ο αυτιςμόσ επθρεάηει τον πλθκυςμό αυτόν αναπτυξιακά ςε κοινωνικό, 

ςυναιςκθματικό, γλωςςικό και νοθτικό επίπεδο. Παρακάτω παρατίκεται ζνα 

γενικότερο πλαίςιο για τθν αναπτυξιακι πορεία του αυτιςμοφ αλλά και των παραπάνω 

επιπζδων. 

(Happe F. 1998) 



 

 

 

 

 

2.6 Αναπτυξιακι πορεία του Αυτιςμοφ 

 

(γενικό πλαίςιο) 

 

    Σα πρϊτα ςυμπτϊματα του αυτιςμοφ εμφανίηονται ςυνικωσ πριν από τθν θλικία 

των δφο ετϊν ακόμα δθλαδι και ςτο πρϊτο χρόνο τθσ ηωισ του ατόμου. Όςο τα άτομα 

αυτά μεγαλϊνουν κάποια ςυμπτϊματα μπορεί να αλλάξουν αλλά οι βαςικζσ δυςκολίεσ 

παραμζνουν για όλθ τουσ τθν ηωι. Σα περιςςότερα άτομα εμφανίηουν δυςκολίεσ 

προςαρμογισ ςτθν εφθβεία και τθν ενθλικίωςθ. φμφωνα με διάφορεσ ζρευνεσ κατά 

τθν εφθβεία παρατθρείται αφξθςθ ςε ποςοςτό 31-57% ςυμπεριφορϊν όπωσ 

υπερκινθτικότθτα,ψυχαναγκαςμοί και αυτοκαταςτροφικισ ςυμπεριφοράσ. Με τθν 

ενθλικίωςθ του ατόμου οι κινθτικζσ ςτερεοτυπίεσ, θ ζλλειψθ ζκφραςθσ και θ εκδιλωςθ 

κοινωνικά ανάρμοςτθσ ςυμπεριφοράσ επιμζνουν ακόμθ και ςτα εξαιρετικά λειτουργικά 

άτομα. θμαντικό ρόλο λοιπόν ςτθν αναπτυξιακι πορεία του ατόμου παίηει ο δείκτθσ 

νοθμοςφνθσ (πρζπει να είναι πάνω ι ίςοσ με 50) και το επίπεδο γλωςςικισ ανάπτυξθσ 

(ανάπτυξθ ςθμαντικϊν γλωςςικϊν δεξιοτιτων μζχρι τθν θλικία των 5 ετϊν). 

 

(ειδικό πλαίςιο) 

 

Α) Κοινωνικι και ςυναιςκθματικι ανάπτυξθ: 

 

    ε αντίκεςθ με τα <<φυςιολογικά>> βρζφθ που επιηθτοφν από τουσ πρϊτουσ 

μινεσ τθσ ηωισ του να εξερευνιςουν το περιβάλλον τουσ και τα πρόςωπα που 

υπάρχουν μζςα ςε αυτό,τα αυτιςτικά παιδιά δεν διαμορφϊνουν ςυναιςκθματικζσ 

ςχζςεισ ακόμθ και με τα άτομα του οικείου τουσ περιβάλλοντοσ. Δυςκολίεσ 



παρουςιάηουν ςτθν κατανόθςθ κοινωνικϊν πλθροφοριϊν γεγονόσ που επιβαρφνει τθν 

ανάπτυξθ κοινωνικϊν ςχζςεων. Μεγάλθ είναι επίςθσ και θ δυςκολία τουσ ςτθν 

ςυνδυαςτικι προςοχι (βλεμματικι επαφι-χειρονομίεσ) ςε αντίκεςθ με τα 

φυςιολογικά παιδιά που μζχρι 12 μθνϊν μποροφν να ακολουκοφν με το βλζμμα τουσ 

τισ χειρονομίεσ των άλλων. Σα αυτιςτικά άτομα λόγω τθσ ζλλειψθσ του κοινωνικοφ 

χαμόγελου που παρουςιάηουν ζχουν ςθμαντικι δυςκολία ςτθν κατανόθςθ των 

ςυναιςκθμάτων και των εκφράςεων του προςϊπου. Σζλοσ θ απουςία πρϊιμων 

κοινωνικϊν δεξιοτιτων όπωσ αναφζραμε οδθγεί ςε διαταραχι των ςυναιςκθματικϊν 

δεςμϊν μεταξφ των μελϊν τθσ οικογζνειασ. (Happe F. 1998) 

 

 

Β) Γλωςςικι ανάπτυξθ: 

 

   Ωσ γνωςτόν ο λόγοσ είναι το μζςω επικοινωνίασ μεταξφ των ανκρϊπων. Θ γλωςςικι 

ανάπτυξθ των αυτιςτικϊν παιδιϊν παρουςιάηει ςθμαντικι κακυςτζρθςθ και πολλζσ 

ιδιαιτερότθτεσ. Περίπου το 50% των αυτιςτικϊν παιδιϊν δεν αναπτφςςει κακόλου 

λόγο. Θ ςθμαντικότερθ όμωσ δυςκολία παρουςιάηεται ςτθν λειτουργικι χριςθ τθσ 

γλϊςςασ κακϊσ και ςτθ κατανόθςθ ότι ο λόγοσ είναι μζςω που μπορεί να επθρεάςει 

τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ και μζςω για ανταλλαγι πλθροφοριϊν. Σα άτομα με αυτιςμό 

δεν χρθςιμοποιοφν τον λόγο αυκόρμθτα για επικοινωνία αλλά τον χρθςιμοποιοφν με 

ιδιόμορφο τρόπο κακϊσ παρουςιάηουν άμεςθ ι κακυςτερθμζνθ θχολαλία. Σο 85% των 

αυτιςτικϊν που αναπτφςςουν λόγο περιορίηονται ςτθν επανάλθψθ λζξεων ι φράςεων 

που άκουςαν από άλλουσ. το λόγο τουσ εμφανίηουν πολλζσ δυςκολίεσ ςτθν χριςθ 

αντωνυμιϊν κυρίωσ του <<εςφ>> και του <<εγϊ>> κακϊσ και περίεργθ προςωδία ςτθ 

χριςθ τθσ φωνισ τουσ (δυνατι ζνταςθ, κακόσ ρυκμόσ). Θ λειτουργικι χριςθ του λόγου 

ςε διαφορετικζσ κοινωνικζσ καταςτάςεισ δυςκολεφει ιδιαίτερα τα άτομα με αυτιςμό 

κακϊσ δεν κατανοοφν τθν αλλαγι ςτο κζμα, μεταπθδοφν από ζνα κζμα ςτο άλλο, 

εμμζνουν ςτο κζμα που τουσ ενδιαφζρει, δεν κατανοοφν αφθρθμζνεσ ζννοιεσ κακϊσ 

και μεταφορζσ και παρομοιϊςεισ. Σζλοσ δεν χρθςιμοποιοφν το λεξιλόγιο που 

γνωρίηουν για να δϊςουν ι να ηθτιςουν πλθροφορίεσ και δεν αξιοποιοφν τισ γνϊςεισ 



τουσ για να ξεκινιςουν μια ςυηιτθςθ.(Ε.Κακοφροσ,Κ.Μανιαδάκθ, 2006) 

 

Γ)Νοθτικι ανάπτυξθ: 

 

     φμφωνα με ερευνθτικζσ εκτιμιςεισ το 76-89% των παιδιϊν με αυτιςμό 

παρουςιάηει νοθτικι κακυςτζρθςθ, δθλαδι δείκτθ νοθμοςφνθσ κατϊτερο του 70. Ο 

δείκτθσ νοθμοςφνθσ αυτόσ ςτακεροποιείται περίπου ςτα 5 ζτθ και αποτελεί ςθμαντικό 

προγνωςτικό παράγοντα για τισ μετζπειτα επιδϊςεισ του παιδιοφ ςε ακαδθμαϊκό και 

επαγγελματικό επίπεδο. ε αντίκεςθ με τα παιδιά με νοθτικι κακυςτζρθςθ που 

παρουςιάηουν ελλείμματα ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ νοθτικισ του ανάπτυξθσ, οι 

επιδόςεισ των αυτιςτικϊν παιδιϊν ςτισ νοομετρικζσ δοκιμαςίεσ διαφοροποιοφνται 

ανάλογα με τα τζςτ. τθν κλίμακα WISC τα αυτιςτικά παιδιά παρουςιάηουν ςυνικωσ 

υψθλότερεσ επιδόςεισ ςτθν πρακτικι κλίμακα, ςτα τζςτ των κφβων και χαμθλότερεσ 

επιδόςεισ ςτθν λεκτικι κλίμακα και ςτα τζςτ κατανόθςθσ. 

   Οι άνκρωποι προςπακοφν να διαβάςουν τισ ςκζψεισ και τισ προκζςεισ των άλλων, 

δθλαδι να κατανοιςουν πωσ νιϊκουν, τι ςκζφτονται, για πιο λόγο ςυμπεριφζρονται 

με τον τρόπο που ςυμπεριφζρονται. Αυτά φαίνεται να είναι απρόβλεπτα και 

ακατανόθτα για ζνα άτομο με αυτιςμό, με αποτζλεςμα ακόμα και οι πιο απλζσ 

κοινωνικζσ καταςτάςεισ να φαίνονται μυςτθριϊδεισ και τρομακτικζσ. Μια ςυναφι 

δυςκολία των αυτιςτικϊν παιδιϊν είναι να κατανοιςουν τι ξζρει και τι δεν ξζρει ο 

άλλοσ ϊςτε να προςαρμόςουν τθν δικι τουσ ςυμπεριφορά ανάλογα. Αυτι θ δυςκολία 

ζχει διερευνθκεί και τεκμθριωκεί ςτο γνωςτό πείραμα <<άλλυ και Άννυ>>. 

 

 

      Πείραμα <<άλλυ και Άννυ>>: 

Παιδιά με αυτιςμό, με ςφνδρομο Down και <<φυςιολογικά>> παιδιά παρακολοφκθςαν 

μια ταινία όπου δφο κοριτςάκια, θ Άννυ και θ άλλυ ζπαιηαν μζςα ςε ζνα δωμάτιο. 

Κάποιο ςτιγμι, θ άλλυ ζβαλε ζνα παιχνίδι μζςα ςε ζνα καλάκι και μετά ζφυγε από το 

δωμάτιο. Σότε θ Άννυ πιρε το παιχνίδι από το καλάκι και το ζβαλε μζςα ςε ζνα κουτί . 

τθν ςυνζχεια θ άλλυ επζςτρεψε ςτο δωμάτιο. Σα παιδιά ζπρεπε να απαντιςουν ςτθν 



εξισ ερϊτθςθ:<<Που κα ψάξει θ άλλυ για το παιχνίδι τθσ;>>. Προκειμζνου να 

απαντιςουν ςωςτά, τα παιδιά κα ζπρεπε να κατανοιςουν ότι θ άλλυ είχε μια 

πεποίκθςθ διαφορετικι από τθν δικι τουσ κακϊσ δεν είχε παρακολουκιςει τθν 

μετακίνθςθ του παιχνιδιοφ από τθν Άννυ. Θ ςωςτι απάντθςθ δόκθκε από το 85% των 

<< φυςιολογικϊν>> παιδιϊν και των παιδιϊν με ςφνδρομο Down. Ωςτόςο μόνο το 20% 

των αυτιςτικϊν παιδιϊν απάντθςε ςωςτά. Διαπιςτϊκθκε μάλιςτα ότι τα αυτιςτικά 

παιδιά που απάντθςαν ςωςτά είχαν πολφ καλφτερεσ δεξιότθτεσ επικοινωνίασ και 

υψθλότερθ νοθμοςφνθ από τα αυτιςτικά παιδιά που ζδωςαν λανκαςμζνθ 

απάντθςθ.(Happe, 1998) 

 

   Μια άλλθ ομάδα ερευνθτϊν ζχει υποςτθρίξει ότι τα αυτιςτικά παιδιά 

παρουςιάηουν ελλείμματα ςτισ λειτουργίεσ εκτελεςτικοφ ελζγχου, οι οποίεσ είναι οι 

γνωςτικοί μθχανιςμοί που επιτρζπουν να εκτελοφνται οι γνωςτικζσ ενζργειεσ που είναι 

απαραίτθτεσ για τθν επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ και τθν επίτευξθ ενόσ ςτόχου όπωσ ο 

προγραμματιςμόσ, θ μνιμθ εργαςίασ, θ αναςτολι των ακατάλλθλων αντιδράςεων, θ 

αυτοκακοδιγθςθ και άλλα. Πράγματι τα αυτιςτικά παιδιά παρουςιάηουν μειωμζνεσ 

επιδόςεισ και ζχουν τθν τάςθ να επεξεργάηονται τισ πλθροφορίεσ ωσ μεμονωμζνα 

ςτοιχεία και όχι ωσ μζρθ ενόσ ςυνόλου και αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα και εξθγεί εν 

μζρει τόςο τθν εμφάνιςθ των ειδικϊν ταλζντων όςο και τισ ανϊτερεσ επιδόςεισ τουσ 

ςτο τζςτ των κφβων ςτο WISC και ςε άλλεσ ανάλογεσ δοκιμαςίεσ. Σζλοσ είναι 

απαραίτθτο να επιςθμανκεί ότι τα ελλείμματα αυτά δεν είναι ανεξάρτθτα το ζνα από 

το άλλο αλλά ςχετίηονται μεταξφ τουσ και αλλθλοεπθρεάηονται. (U.Frith, 1993) 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

3. Αιτιολογία του Αυτιςμοφ 

 

 

3.1 Θεωρίεσ για τθν αιτιολογία του Αυτιςμοφ 

 

 

    Οι γνϊςεισ οι οποίεσ διακζτουμε μζχρι ςιμερα για τον αυτιςμό, δεν είναι ικανζσ 

να 

μασ βοθκιςουν να κάνουμε λόγο για ζνα ενιαίο πακολογικό μθχανιςμό και για 

ςυγκεκριμζνα αίτια τα οποία ςυμβάλουν ςτθν εκδιλωςθ του αυτιςμοφ. Διατυπϊνονται 

διάφορεσ υποκζςεισ για τα αίτια αυτά και τα περιςςότερα τεκμθριϊνονται ερευνθτικά. 

Οι κυριότερεσ αιτίεσ λοιπόν είναι : 

 

  Οργανικά αίτια: 

 

    Πολλζσ φορζσ, αςκζνειεσ και επιπλοκζσ που παρουςιάηονται κατά τθν 

προγεννετικι, περιγεννετικι και μεταγεννετικι περίοδο διαταράςςουν τισ λειτουργίεσ 

του εγκεφάλου. Όλεσ ςχεδόν οι ζρευνεσ κατζλθξαν ότι επιπλοκζσ κατά τθν 

προγεννετικι περίοδο (π.χ. αςκενείσ) ι τθν ςτιγμι τθσ γζννθςθσ (π.χ. αςφυξία, 

κακϊςεισ εγκεφάλου) είναι βαςικι αιτία του αυτιςμοφ. Αν και τα περιςςότερα αίτια 

βρίςκονται κατά τθν προγεννετικι περίοδο όπωσ αιμορραγίεσ τθσ μιτρασ τθσ μθτζρασ 

ι πλακουντιακά προβλιματα,δεν μποροφμε όμωσ με βεβαιότθτα να κεωριςουμε ότι 

ς’ζνα από αυτά οφείλεται θ πρόκλθςθ του αυτιςμοφ. Κάποιεσ ζρευνεσ ζδειξαν ότι το 



27.2% των παιδιϊν με αυτιςμό είχαν πρόωρο τοκετό και βάροσ κάτω των 2500 

γραμμαρίων. φμφωνα με αναφορζσ του Κυπριωτάκθ (2003) μολφνςεισ κατά τθν 

εγκυμοςφνθ όπωσ ανεμοβλογιά, ςφφιλθ, τοξοπλάςμωςθ και ερυκρά μποροφν να 

προκαλζςουν αυτιςμό. Επίςθσ εγκεφαλικζσ βλάβεσ ςτθ φάςθ τθσ μεταγεννετικισ 

περιόδου μποροφν να δθμιουργιςουν προβλιματα τα οποία να οδθγιςουν ςε 

αυτιςμό. 

 

 

Χρωμοςωματικζσ ανωμαλίεσ: 

 

     Αν και οι ζρευνεσ δεν ζδειξαν ότι χρωμοςωματικζσ ανωμαλίεσ ςυνδζονται με τον 

αυτιςμό, παρόλα αυτά ςυνδζονται με το ςφνδρομο Down. ε πολλζσ περιπτϊςεισ 

υπάρχει ςυνοςθρότθτα. Άτομα με <<εφκραυςτο Χ ςφνδρομο>> παρουςιάηουν νοθτικι 

υςτζρθςθ, δυςκολίεσ ςτον λόγο και τθν επικοινωνία και άλλεσ διαταραχζσ όμοιεσ με 

του αυτιςμοφ όπωσ θχολαλία, αποφυγι βλεμματικισ επαφισ,ζλλειψθ 

κοινωνικοποίθςθσ και διαταραχι ςτισ κοινωνικζσ ςχζςεισ. Ζχει διαπιςτωκεί ότι ζνα 

ποςοςτό 10-20% των αυτιςτικϊν ζχουν <<εφκραυςτο Χ ςφνδρομο>>. 

 

Γενετικά αίτια: 

 

     φμφωνα με τον Asperger το αυτιςτικό ςφνδρομο ςυνδζεται με κάποια 

προδιάκεςθ και μπορεί να οριςτεί γενετικά. Τποςτιριξε ότι τα παιδιά που μελζτθςε και 

είχαν αυτιςμό, είχαν και γονείσ με αυτιςτικά ςτοιχεία. Αυτό όμωσ αποτελεί υπερβολι, 

αν και πρόςφατεσ ζρευνεσ δείχνουν φπαρξθ γενετικισ προδιάκεςθσ. Σα αδζρφια των 

αυτιςτικϊν ατόμων ςυχνά παρουςιάηουν διαταραχζσ αντίλθψθσ, ςτθν γλϊςςα και ςτθν 

μάκθςθ ςε ςφγκριςθ μετά αδζρφια φυςιολογικϊν παιδιϊν ι παιδιϊν με ςφνδρομο 

Down. Ο Rutter επίςθσ υποςτιριξε τθν κλθρονομικότθτα για τθν πρόκλθςθ του 

αυτιςμοφ. Κλθρονομείται μια ευρφτερθ προδιάκεςθ για διαταραχζσ ςτο γνωςτικό αλλά 

και γλωςςικό τομζα αλλά οι γενετικοί μθχανιςμοί που παίηουν ςθμαντικό ρόλο δεν μασ 

γίνονται γνωςτοί. Ζρευνεσ βρίςκονται ςε εξζλιξθ για το αν υπάρχει το επονομαηόμενο 



«αυτιςτικό γονίδιο». 

 

 

Ψυχογενι αίτια: 

 

     φμφωνα με τισ απόψεισ τθσ ψυχαναλυτικισ κεωρίασ (Frith,1999) <<ο αυτιςμόσ 

προκαλείται από ψυχοδυναμικζσ ςυγκροφςεισ μεταξφ τθσ μθτζρασ και του παιδιοφ ι 

από κάποιο ζντονο υπαρξιακό άγχοσ που βιϊνεται από το παιδί και κεραπεφεται με 

τθν επίλυςθ τθσ πρωταρχικισ ςφγκρουςθσ>>. Οι τραυματικζσ εμπειρίεσ ςίγουρα 

επθρεάηουν τα παιδιά αλλά δεν είναι ικανζσ να προκαλζςουν αυτιςμοφ. Ο αυτιςμόσ 

όπωσ και οποιαδιποτε άλλθ αςκζνεια προκαλοφνται ςε άτομα από οποιοδιποτε 

κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο και όχι μόνο ςε οικογζνειεσ που αντιμετωπίηουν 

προβλιματα. Επίςθσ βιϊματα των παιδιϊν κατά τθν κφθςθ δεν επθρεάηουν τθν 

μετζπειτα πορεία τουσ. (Κυπριωτάκθσ, Α.,2003) 

 

 

 

 

 

 

3.2 Επίδραςθ κλθρονομικϊν παραγόντων 

 

 

 

   Τπάρχουν ιςχυρά ςυγκλίνουςεσ επιςτθμονικζσ ενδείξεισ ότι τα ςυμπτϊματα του 

αυτιςμοφ προκφπτουν από διάχυτθ μειονεξία και διαταραχι ςτθν ανάπτυξθ διαφόρων 

λειτουργιϊν ςτο κεντρικό νευρικό ςφςτθμα. Πολλοί παράγοντεσ ςυνκζτουν το πάηλ για 

τθν αιτία που προκαλεί τον αυτιςμό, δείχνοντασ ότι δεν είναι μια μεμονωμζνθ 

βιολογικι αιτία. Οι περιςςότερεσ ενδείξεισ είναι πλζον ςυντριπτικζσ για τουσ 

κλθρονομικοφσ παράγοντεσ με πολφπλοκθ και πολυδιάςτατθ γονιδιακι ςυμβολι. 



Πρόςφατεσ ζρευνεσ υπολογίηουν εμπλοκι ζωσ και 15 γονιδίων. Ιδθ ζχει ταυτοποιθκεί 

γονίδιο που εμπλζκεται με τον αυτιςμό και ίςωσ ταυτοποιθκοφν και άλλα γονίδια τα 

επόμενα χρόνια. Οι γονιδιακοί όμωσ παράγοντεσ δεν εξθγοφν από μόνοι τουσ τθν 

φπαρξθ του αυτιςμοφ ςε όλεσ τισ παραμζτρουσ. Οι περιβαλλοντικοί παράγοντεσ 

ςίγουρα επθρεάηουν και ενεργοποιοφν τα ευάλωτα γονίδια. Σο ποιοι  

περιβαλλοντικοί παράγοντεσ όμωσ είναι αυτοί που επθρεάηουν δεν ζχει καταςτεί 

ςαφζσ κακϊσ μπορεί να βρίςκονται ςε προγεννετικό ι περιγεννετικό επίπεδο. 

Ερευνθτζσ πιςτεφουν ότι ο παράγοντασ είναι κάποιο χθμικό αίτιο ι μόλυνςθ. Οι 

ζρευνεσ ςυνεχίηουν να γίνονται ςε πολλαπλά και ανεξάρτθτα επίπεδα όςον αφορά 

ζλλειψθ ενηφμων, βιταμινϊν και μετάλλων, τροφικζσ αλλεργίεσ, προςβολι από ιοφσ, 

ενοχοποίθςθ εμβολίων και πολλά άλλα.  (Αγγελικι Γενά,  2002.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Αξιολόγθςθ Αυτιςμοφ 

 

4.1 κοπόσ διάγνωςθσ του Αυτιςμοφ 

 

   Μια ςωςτι και ζγκαιρθ διάγνωςθ για παιδιά με διαταραχζσ αυτιςτικοφ φάςματοσ 

είναι κάτι περιςςότερο από απαραίτθτθ.  Ο ςκοπόσ τθσ διάγνωςθσ δεν είναι να δϊςει 



ταμπζλεσ αλλά 

     

 Να μασ βοθκιςει να κατανοιςουμε τα προβλιματα 

 Να παρζχει κατευκυντιριεσ οδθγίεσ ςε δαςκάλουσ , γονείσ και άλλουσ που 

αφοροφν τθν κατάςταςθ του παιδιοφ και ςχετικζσ ςυνζπειεσ από αυτι. 

 Να προτείνει τρόπουσ αποτελεςματικοφ χειριςμοφ και εκπαιδευτικζσ 

ςτρατθγικζσ 

 

   Μζςα από τθν διάγνωςθ, κα μπορζςουμε να ςκιαγραφιςουμε λεπτομερϊσ τισ 

δυνατότθτεσ και τισ δυςκολίεσ ενόσ παιδιοφ και να ςχεδιάςουμε το εξατομικευμζνο 

κεραπευτικό και εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τθν βελτίωςθ τθσ ηωισ τθσ δικισ του 

αλλά και τθσ οικογζνειασ του. Θ ςωςτι διάγνωςθ για ζνα παιδί μπορεί να ςθμαίνει 

'απομάκρυνςθ' από μια ηωι υποτιμθμζνθ , με ανεπαρκι πρόνοια και χωρίσ 

αντιμετϊπιςθσ των ειδικϊν αναγκϊν του. (Νότασ , 

εγχειρίδιο)(http://www.autismhellas.gr/fasma/docs/2.htm) 

 

 

 

4.2 Μζκοδοι διάγνωςθσ / αξιολόγθςθσ 

 

 

 

   Θ διάγνωςθ του αυτιςμοφ και των ςυναφϊν διαταραχϊν ςτθρίηεται ςτο 

λεπτομερζσ αναπτυξιακό ιςτορικό, με ζμφαςθ ςτουσ τομείσ τθσ κοινωνικισ 

αλλθλεπίδραςθσ, τθσ επικοινωνίασ και τθσ ςκζψθσ-παιχνιδιοφ-φανταςίασ και ςτθν 

αξιολόγθςθ τθσ παροφςασ ςυμπεριφοράσ ςτουσ ίδιουσ τομείσ. Θ γνϊςθ τθσ ιδιαίτερθσ 

φφςθσ του αυτιςμοφ, θ κλινικι εμπειρία και θ χριςθ  διαγνωςτικϊν δοκιμαςιϊν, που 

απαιτοφν ειδικι εκπαίδευςθ, διαςφαλίηουν τθν εγκυρότθτα τθσ διάγνωςθσ. Θ 

διαταραχι είναι ‘μετριςιμθ’ ωσ προσ τθ ςοβαρότθτα (ιπια, μζτρια, ςοβαρι), με τθ 

βοικεια ειδικϊν κλιμάκων και διαφοροποιείται ωσ προσ τθν ποιότθτα, ανάλογα με τον 



τφπο τθσ διαταραχισ ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ (αδιάφοροσ, πακθτικόσ, 

ενεργθτικόσ αλλά παράξενοσ, υπζρ-τυπικόσ). 

(Allison, D.B., Basile, V.C. & MacDonald, R.B. 1991) 

 

 

 

4.3  Διαγνωςτικά κριτιρια αυτιςμοφ 

 

 

    Σο DSM –IV (Εγχειρίδιο Διαγνωςτικισ και τατιςτικισ τθσ Αμερικανικισ 

Ψυχιατρικισ Εταιρείασ) εντοπίηει τισ διαταραχζσ ςε τρεισ ευρείεσ περιοχζσ : 

 τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ, 

 τθν επικοινωνία, 

 τα ςτερεότυπα πρότυπα τθσ ςυμπεριφοράσ ι των ειδικϊν ενδιαφερόντων. 

 

    θμαντικά κεωροφνται δϊδεκα κριτιρια για τισ τρεισ αυτζσ περιοχζσ. Ζνα άτομο 

με αυτιςμό πρζπει να παρουςιάηει ζξι από τα δϊδεκα κριτιρια, εκ των οποίων τα δφο 

τουλάχιςτον πρζπει να υποδθλϊνουν διαταραχι ι ζλλειμμα ςτθν κοινωνικι 

αλλθλεπίδραςθ ενϊ πρζπει να υπάρχει και από ζνα τουλάχιςτον κριτιριο των 

περιοχϊν τθσ επικοινωνίασ και των ςτερεότυπων προτφπων τθσ ςυμπεριφοράσ. 

 

 

Σα τζςςερα κριτιρια ςτθν κατθγορία τθσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ είναι : 

 

 ζκδθλθ μειονεξία ςτθ χριςθ πολλαπλϊν μθ λεκτικϊν ςυμπεριφορϊν, 

 αποτυχία ανάπτυξθσ κατάλλθλων για τθν θλικία ςχζςεων με ςυνομιλικουσ, 

 απουςία αυκόρμθτθσ αναηιτθςθσ άλλων με ςκοπό τθν αλλθλεπίδραςθ και το 

μοίραςμα των ενδιαφερόντων, 

 απουςία ι ςθμαντικό ζλλειμμα κοινωνικισ ι ςυναιςκθματικισ αμοιβαιότθτασ. 

 



 

Σα τζςςερα κριτιρια για τθν επικοινωνία περιλαμβάνουν : 

 

 κακυςτζρθςθ ι απουςία ανάπτυξθσ προφορικοφ λόγου, χωρίσ αναπλιρωςθ 

μζςω εναλλακτικϊν τρόπων επικοινωνίασ, 

 ζκδθλθ μειονεξία ςτισ δεξιότθτεσ ςυηιτθςθσ, 

 ςτερεότυπθ και επαναλαμβανόμενθ χριςθ του λόγου 

 απουςία κατάλλθλου, ανάλογου για τθν θλικία, παιχνιδιοφ πλοφςιου ςε 

ςτοιχεία προςποίθςθσ και κοινωνικισ μίμθςθσ. 

 

 

Σα τζςςερα κριτιρια που αφοροφν τα ςτερεότυπα πρότυπα ςυμπεριφοράσ ι ειδικϊν 

ενδιαφερόντων περιλαμβάνουν : 

 

 τθν ζντονθ εναςχόλθςθ με τουλάχιςτον ζνα ςτερεότυπο και περιοριςμζνο 

πρότυπο ενδιαφερόντων ςε μθ φυςιολογικό βακμό, 

 τθ δφςκαμπτθ προςκόλλθςθ ςε μθ λειτουργικζσ ρουτίνεσ ι τελετουργίεσ, 

 τισ ςτερεότυπεσ και επαναλαμβανόμενεσ κινθτικζσ ιδιοτυπίεσ, 

 τθν ζντονθ εναςχόλθςθ με μζρθ αντικειμζνων. 

 

 

 

    Εκτόσ από τα ζξι κριτιρια κα πρζπει να παρουςιάηει το άτομο κακυςτζρθςθ ι 

διαταραχι είτε ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ είτε ςτθν επικοινωνία είτε ςτο 

δθμιουργικό, ςυμβολικό παιχνίδι. 

     Θ ζναρξθ ι ο εντοπιςμόσ των ςυμπτωμάτων τοποκετείται πριν από τθν θλικία 

των τριϊν χρόνων. 

    Όταν τα κριτιρια του αυτιςμοφ πλθροφνται εν μζρει τότε ίςωσ το παιδί ανικει ςε 

άλλθ κατθγορία των Διάχυτων Αναπτυξιακϊν Διαταραχϊν όπωσ : 

 



 ςφνδρομο Asperger 

 ςφνδρομο Rett 

 αποδιοργανωτικι (αποαπαρτιωτικι) διαταραχι τθσ παιδικισ θλικίασ 

 διάχυτθ αναπτυξιακι διαταραχι μθ άλλωσ κακοριηόμενθ 

 

 

 

   Θ ζγκυρθ διάγνωςθ και αξιολόγθςθ βαςίηεται ςτο αναπτυξιακό ιςτορικό, ςτθν καλι 

παρατιρθςθ και αξιολόγθςθ του παιδιοφ κακϊσ και του πλαιςίου διαβίωςθσ. Με τθν 

διάγνωςθ ζχουμε μια ςθμαντικι περιγραφι του ςυνδρόμου, όμωσ για πλθρζςτερθ 

αξιολόγθςθ του ατόμου, κυρίωσ ςε επίπεδο αντιλθπτικό, γνωςτικό, μνιμθσ, 

αιςκθτθριακό, ιδιαίτερων ικανοτιτων και ςυναιςκθματικό απαιτείται περαιτζρω 

διερεφνθςθ.   

( Sabbagh, M.A., Xu, F., Carlson, S.M., Moses, L.J., & Lee, K. 2006). 

 

 

 

 

4.4 Ηλικία ζναρξθσ Διάγνωςθσ 

 

 

     Θ διάγνωςθ του αυτιςμοφ παλαιότερα, ιταν ςπάνια πριν από τθν νθπιακι 

θλικία,δθλαδι πριν από το 3ο-4οζτοσ τθσ θλικίασ του παιδιοφ. Σα τελευταία χρόνια 

όμωσ, γίνονται ζντονεσ προςπάκειεσ από τουσ επιςτιμονεσ για τθν αποκάλυψθ του 

αυτιςμοφ ςε πολλι μικρι θλικία . φμφωνα με τθν Happe(1998) ςε αυτό ζχει βοθκιςει 

πολφ θ μελζτθ των πρϊιμων δεικτϊν αυτιςμοφ (αναδρομικζσ και προοπτικζσ μελζτεσ). 

Από τθν άλλθ, ο Baron-Cohen και οι ςυνεργάτεσ του (1992), είχαν διεξάγει μια μελζτθ 

ςτθ Μεγάλθ Βρετανία και τθν ουθδία θ οποία μασ ενθμερϊνει ότι είναι δυνατό να 

ανακαλφψουν οι γονείσ και οι ειδικοί τον αυτιςμό ςτουσ 18 μινεσ μετά τθν γζννθςθ του 

παιδιοφ, ανατρζχοντασ και εξετάηοντασ χαρακτθριςτικά του παιδιοφ που αφοροφν τισ 



ικανότθτεσ του ςε επίπεδο κοινωνικό, επικοινωνίασ αλλά και δθμιουργικισ φανταςίασ. 

Αν και θ ςυμπεριφορά των παιδιϊν δεν μπορεί να μασ δϊςει μια ξεκάκαρθ εικόνα για 

να κάνουμε λόγο για τθν τελικι διάγνωςθ. 

 

 

     Πολλοί όμωσ, είναι οι μελετθτζσ των τελευταίων ετϊν οι οποίοι δείχνουν το 

ζντονο ενδιαφζρον τουσ για τθν πικανότθτα εντοπιςμοφ του αυτιςμοφ ςε βρεφικι 

θλικία. φμφωνα με τθν Lister, από Happe(1998), μια μακρόχρονθ ζρευνα αςχολικθκε 

με τον εντοπιςμό προβλθμάτων ςε παιδιά θλικίασ 1 χρόνου τα οποία υποδείκνυαν τθν 

φπαρξθ ι όχι του αυτιςμοφ ςε μεγαλφτερθ θλικία. Θ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα απζδειξε 

πωσ ςτο 1οζτοσ τθσ ηωι ενόσ παιδιοφ, δεν υπιρξαν φανερά πρϊιμοι δείκτεσ αυτιςμοφ. 

Ασ μθν ξεχνάμε ότι υπάρχουν και οι περιπτϊςεισ όπου τα παιδιά αναπτφςςονται 

κανονικά και ςτθν πορεία χάνουν κάποιεσ ικανότθτζσ τουσ. 

     ε πολλζσ περιπτϊςεισ ο αυτιςμόσ είναι δυνατό να διαγνωςτεί ςε πολφ πρϊιμα 

ςτάδια. Όμωσ ωσ ζνα βακμό, το όριο είναι, θ ζναρξθ να ζχει εκδθλωκεί πριν από το 

3οζτοσ τθσ θλικίασ του παιδιοφ. Θ Γκονζλα (2006) μασ αναφζρει ότι ςφμφωνα με 

κάποιεσ ζρευνεσ τθν τελευταία πενταετία διπλαςιάςτθκαν και τριπλαςιάςτθκαν οι 

διαγνϊςεισ του αυτιςμοφ. Αυτό ίςωσ να οφείλεται ςτθν βελτίωςθ των διαγνωςτικϊν 

κριτθρίων τα τελευταία χρόνια. Ενϊ αναφορικά με τθν εμφάνιςθ του αυτιςμοφ 

ανάμεςα ςτα δφο φφλα, θ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ ςτα αγόρια είναι μεγαλφτερθ από ότι 

ςτα κορίτςια, με αναλογία 4:1 (ταμάτθσ,1987) 

 

 

 

4.5 Νθςίδεσ προςοχισ για τουσ γονείσ 

 

 

 

    Κάποια ςθμάδια, όπωσ και κάποιεσ χαρακτθριςτικζσ ςυμπεριφορζσ, οι οποίεσ 

μποροφν να βοθκιςουν τουσ γονείσ να ανακαλφψουν ζγκαιρα τον αυτιςμό ςτο παιδί 



τουσ και να κινθτοποιθκοφν άμεςα και αυτό να ζχει ωσ αποτζλεςμα να επιςκεφκοφν 

κάποιον επαγγελματία ειδικό είναι: «οι ςυνεχείσ κολικοί του παιδιοφ, θ ζλλειψθ 

αμοιβαίασ αλλθλεπίδραςθσ παιδιοφ και γονζα ςτα πρϊτα παιχνίδια, θ απουςία 

βλεμματικισ επαφισ, όταν δεν απαντά ςτισ ερωτιςεισ των γονιϊν του, θ μθ ανάπτυξθ 

κοινωνικισ ςυμπεριφοράσ, θ μθ επεξεργαςία ερεκιςμάτων».Αυτά είναι τα πρϊτα 

ςθμάδια, τα οποία οι γονείσ κα πρζπει να λαμβάνουν υπόψθ τουσ ωσ πρϊτα 

ςυμπτϊματα εμφάνιςθσ αυτιςτικισ διαταραχισ. 

 

 

   Κάποια άλλα ανθςυχθτικά ςθμάδια ςτθ ςυμπεριφορά, τα οποία μποροφν να 

παρατθρθκοφν ςε παιδιά θλικίασ μζχρι 3 ετϊν είναι: 

 

 

•H μθ ανταπόδοςθ χαμόγελου 

 

•Αποφεφγει να χαιρετάει και να δείχνει 

 

•Δίνει τθν εντφπωςθ ότι άλλοτε ακοφει και άλλοτε όχι 

 

•Σο μθ άκουςμα ςτο όνομα του 

 

•Παρουςιάηει κακυςτζρθςθ ςτο λόγο 

 

•ε περίπτωςθ κατά τθν οποία μιλιςει, λζει κάποιεσ λζξεισ και μετά ςταματάει 

απότομα 

 

•Παίηει πάντα μόνο του, είναι εκεί μόνο για τον εαυτό του 

 

•Δεν ενδιαφζρεται για τουσ ανκρϊπουσ γφρω του, τουσ αγνοεί 

 



•Δεν κοιτάει ςτα μάτια αλλά οφτε ανταποκρίνεται ςτισ ομιλίεσ των άλλων 

 

•Περπατάει ςτα δάχτυλα 

 

•Κάνει παράξενεσ και αςυνικιςτεσ κινιςεισ 

 

•Προςκολλάται ςε ζνα ςυγκεκριμζνο αντικείμενο και δεν το αποχωρίηεται 

 

•Σου αρζςει να βάηει αντικείμενα ςτθ ςειρά, παίηοντασ ϊρεσ ολόκλθρεσ 

 

•Ζχει ευαιςκθςία ςε αμυδροφσ ιχου και αγνοεί δυνατοφσ κορφβουσ 

 

•Είναι υπερκινθτικό 

 

•Δεν προςποιείται ςτο παιχνίδι, οφτε μιμείται άλλουσ ανκρϊπουσ 

(Γκονζλα,2008) 

 

 

 

   Κάποια χαρακτθριςτικά ςε βρεφικι θλικία, τα οποία είναι δφςκολο να τα εντοπίςει 

κανείσ και να τα κεωριςει αυτιςτικά είναι: 

 

 Ζλλειψθ βλεμματικισ επαφισ και ανωμαλίεσ βλζμματοσ, ςτραβιςμόσ, «βλζμμα 

που διαπερνά τοίχο» 

 Διαταραχζσ ςτθν κινθτικι ανάπτυξθ 

 

 Ζλλειψθ χειρονομιϊν δειξίματοσ 

 

 Διαταραχζσ ςτον φπνο και τθν κρζψθ 

 



 Λίγεσ ι και κακόλου φωνθτικζσ εκπομπζσ 

 

 Σο βρζφοσ να είναι υπερβολικά ιρεμο ι ςε υπερβολικι διζγερςθ 

 

 Απουςία ενδιαφζροντοσ για τα άτομα 

 

 Δείχνει αδιαφορία απζναντι ςε ιχουσ (ςαν να είναι κωφό) 

 

 Αδυναμία εναρμόνιςθσ ςτθν αγκαλιά τθσ μθτζρασ 

 

     ε περίπτωςθ κατά τθν οποία παρατθρθκοφν από τουσ γονείσ κάποια από τα 

παραπάνω χαρακτθριςτικά ςτθν ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ δεν πρζπει να 

διςτάςουν να επιςκεφτοφν κάποιον ειδικό. Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό να τρζξουν για 

εξζταςθ για το λόγο ότι αν θ παρζμβαςθ ξεκινιςει νωρίσ, τότε το μζλλον του παιδιοφ 

μπορεί να αλλάξει. (Delio nPiere,2000) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Θεραπεία / Παρζμβαςθ Αυτιςμοφ 

 

 

5.1 Μζκοδοι παρζμβαςθσ 

 

 



   Τπάρχουν πολλά και όχι ζνα χαρακτθριςτικά που κα πρζπει να ζχει ζνα πρόγραμμα 

παρζμβαςθσ αυτιςμοφ. Αυτά τα χαρακτθριςτικά ςτα οποία εςτιάηουν και όλεσ οι 

ζρευνεσ για τα επιτυχθμζνα προγράμματα είναι: 

 

 Εξατομικευμζνθ υποςτιριξθ και παρζμβαςθ για το παιδί και τθν οικογζνειά του 

 υςτθματικι και εντατικι παρζμβαςθ 

  Κατανοθτά ι/και δομθμζνα περιβάλλοντα εκπαίδευςθσ 

 Λειτουργικζσ παρεμβάςεισ ςε προβλιματα ςυμπεριφοράσ 

 Εμπλοκι τθσ οικογζνειασ 

 

[http://www.paidorama.com/aitismos-programmata-kai-methodoi.parembasis.html] 

 

5.2 Δομθμζνα υμπεριφοριςτικά Προγράμματα 

 

 

    Δεν υπάρχει ζνα και μοναδικό πρωτόκολλο κεραπείασ για όλα τα παιδιά με 

αυτιςμό, αλλά τα περιςςότερα άτομα ανταποκρίνονται καλφτερα ςτα ιςχυρϊσ 

δομθμζνα ςυμπεριφορικά προγράμματα. Σο Διεκνζσ Λνςτιτοφτο Τγείασ του Παιδιοφ και 

Ανκρϊπινθσ Ανάπτυξθσ περιλαμβάνει τθν Ανάλυςθ Εφαρμοςμζνθσ υμπεριφοράσ 

(ABA) ςτισ προτεινόμενεσ κεραπευτικζσ μεκόδουσ για τισ διαταραχζσ αυτιςτικοφ 

φάςματοσ. Κάποιεσ από τισ πιο ςυνθκιςμζνεσ παρεμβάςεισ είναι το ΑΒΑ, θ κεραπεία 

Floortime, θ διατροφι χωρίσ γλουτζνθ και χωρίσ καηεΐνθ (GFCF). Θ λογοκεραπεία, θ 

εργοκεραπεία, το PECS, το SCERTS, θ κεραπεία αιςκθτθριακισ ολοκλιρωςθσ, θ 

παρζμβαςθ ανάπτυξθσ ςχζςεων (relationship development intervention), παρζμβαςθ 

λεκτικισ ςυμπεριφοράσ (verbal behavior intervention), και θ βαςιςμζνθ ςτο ςχολείο 

μζκοδοσ TEAACH. 

ABA 

Floortime 

Gluten Free, Casein Free Diet (GFCF) 

http://www.paidorama.com/aitismos-programmata-kai-methodoi-parembasis.html
http://www.paidorama.com/aitismos-programmata-kai-methodoi-parembasis.html


Occupational Therapy 

PECS 

Relationship Development Intervention 

SCERTS 

Sensory Integration Therapy 

Speech Therapy 

TEAACH 

Verbal Behavior Intervention 

 

(http://www.autismhellas.gr/el/AutismTherapies.aspx) 

 

 

5.3 Αυτιςμόσ και Άκλθςθ 

 

    Όπωσ ιςχφει ςε κάκε παιδί, το καλφτερο άκλθμα είναι αυτό, με το οποίο το παιδί 

διαςκεδάηει περιςςότερο. Ωςτόςο, ςτθν περίπτωςθ του αυτιςμοφ, υπάρχουν 

κοινωνικά και επικοινωνιακά ελλείμματα κακϊσ επίςθσ και δυςκολίεσ ςτο ςυντονιςμό 

των κινιςεων. Αυτό ςθμαίνει ότι “τυπικά” ομαδικά ακλιματα όπωσ το ποδόςφαιρο και 

μπάςκετ μπορεί να είναι ιδιαίτερα δφςκολα, ενϊ τα ατομικά ακλιματα μπορεί να 

φανοφν καταλλθλότερα. Θ ςυνειςφορά αυτϊν μπορεί να οδθγιςει: 

 

• τθ κετικι διζξοδο από το κακθμερινό τουσ πρόγραμμα. 

• τθν αφξθςθ τθσ ςυχνότθτασ εμφάνιςθσ κετικϊν ςυμπεριφορϊν ωσ προσ μια 

δραςτθριότθτα. 

• τθν αφξθςθ και διατιρθςθ του εφρουσ προςοχισ. 

• τθ μείωςθ των κινδφνων για μετζπειτα ενδεχόμενθ παχυςαρκία ι καρδιακζσ 

πακιςεισ. 

 

    θμαντικό ςτοιχείο είναι να αντιλθφκοφμε όλοι πωσ τα άτομα αυτά, ανεξάρτθτα 

http://www.autismhellas.gr/el/AutismTherapies.aspx


από τθν ιδιαιτερότθτα που μπορεί να διακζτουν, μπορεί να είναι εκπαιδεφςιμα και 

αςκιςιμα με ςθμαντικό όφελοσ για τθν προςωπικι τουσ υγεία και τθν ποιότθτα τθσ 

ηωισ τουσ. 

 

     Οι εξωτερικζσ δραςτθριότθτεσ διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν 

αιςκθτθριακι ολοκλιρωςθ ενόσ παιδιοφ με αυτιςμό. Θ επιτυχισ ειςαγωγι των παιδιϊν 

ςε νζεσ δραςτθριότθτεσ, κα είναι ζνα τεςτ επιτυχίασ ι αποτυχίασ, ανάλογα με τισ 

προτιμιςεισ, τθν προςωπικότθτα και τισ ικανότθτεσ του παιδιοφ. Σο παιδί με αυτιςμό 

ζχει λίγα να χάςει και πολλά να κερδίςει από τθν ανακάλυψθ νζων τρόπων ανάπτυξθσ 

και ψυχαγωγίασ. Θ ςωματικι δραςτθριότθτα είναι ςυχνά πολφ ωφζλιμθ για αυτιςτικά 

παιδιά. Σο ςωςτό είδοσ εξωτερικϊν δραςτθριοτιτων μπορεί να μειϊςει το άγχοσ και 

τθν επικετικότθτα κακϊσ και τθν αφξθςθ κινθτικϊν δεξιοτιτων και υποβοικθςθ τθσ 

κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ. (Gallahue, D.L. 2002) 

 

 

 

5.4 Φαρμακευτικι Αγωγι και Αυτιςμόσ 

 

 

      Μζχρι ςιμερα δεν υπάρχει κεραπευτικι αντιμετϊπιςθ που κεραπεφει τον 

Αυτιςμό και θ φαρμακευτικι αγωγι δίνεται για τθν αντιμετϊπιςθ μιασ ςειράσ από 

ςυμπτϊματα που ςυςχετίηονται με τον Αυτιςμό. Επίςθσ, κα χορθγθκεί φαρμακευτικι 

αγωγι εάν το παιδί υποφζρει και από άλλεσ ψυχικζσ διαταραχζσ όπωσ και προβλιματα 

επιλθψίασ. Ωςτόςο, το καλφτερο αποτζλεςμα κα επιτευχκεί όταν εξελιχκεί ζνα 

αναπτυξιακό πρόγραμμα που επικεντρϊνει ςτισ δυνατότθτεσ και τισ αδυναμίεσ του 

παιδιοφ και το οποίο ςυμπλθρϊνεται από φαρμακευτικι αγωγι όπου τα ςυμπτϊματα 

δεν μποροφν να αντιμετωπιςτοφν μόνο με τθν ψυχοκεραπεία και τα αναπτυξιακά 

προγράμματα. Οι γονείσ και οι παροχείσ φροντίδασ κα πρζπει να εμπλακοφν άμεςα 

ςτθν απόφαςθ να χρθςιμοποιθκεί φαρμακευτικι αγωγι 

(http://www.autismociaty.org.cy/?pagied=22). 

http://www.autismociaty.org.cy/?pagied=22


 

     Θ χριςθ οποιαςδιποτε φαρμακευτικισ αγωγισ κα πρζπει να βλζπεται ωσ 

μζροσ ενόσ ςυνολικοφ κεραπευτικοφ πλάνου και δεν πρζπει να βλζπεται ςαν 

υποκατάςτατο άλλων κεμάτων τθσ κεραπευτικισ αγωγισ. Όλα τα φάρμακα κα πρζπει 

να χορθγοφνται τθρϊντασ μια τακτικι πλθροφόρθςθσ και ςυγκατάκεςθσ και ζναν 

αυςτθρά μεκοδευμζνο χρονοδιάγραμμα χοριγθςθσ. Με τισ προχποκζςεισ αυτζσ θ 

φαρμακευτικι αγωγι μπορεί να βοθκιςει ςυνυπάρχοντα προβλιματα όπωσ είναι θ 

επικετικότθτα, οι ψυχαναγκαςμοί,τα τικ, το άγχοσ, οι ςυναιςκθματικι αςτάκεια, θ 

υπερκινθτικότθτα και άλλα. 

 

    Όταν μειϊνονται αυτά τα προβλιματα, άλλεσ παρεμβάςεισ μποροφν να 

εφαρμοςτοφν πιο εφκολα και θ ποιότθτα ηωισ αυτϊν των προςϊπων να βελτιϊνεται. 

Οι δίαιτεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ είναι αμφιλεγόμενα, αλλά μπορεί ςε 

μερικζσ περιπτϊςεισ να αποδειχτοφν βοθκθτικά. Οι γονείσ πρζπει να ενθμερϊνονται 

επαρκϊσ ϊςτε οι αποφάςεισ που παίρνουν, να μθν αποβαίνουν ποτζ βλαπτικζσ για τθν 

υγεία των παιδιϊν τουσ 

(Hulls, D., Walker, L. & Powell, J. (2006). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. χολικι ζνταξθ παιδιϊν με Αυτιςμό ςτθν Ελλάδα 

 

 

 

6.1 Εκπαίδευςθ Ατόμων με Αυτιςμό 

 

    Σα άτομα με αυτιςμό μακαίνουν να εξελίςςονται κακ'  όλθ τθν διάρκεια τθσ 

ηωισ τουσ. Θ εκπαίδευςι τουσ είναι απαραίτθτθ, διότι πρζπει να αςκοφνται ςε 

δεξιότθτεσ που για τον μζςο άνκρωπο είναι αυτονόθτεσ και αυτοματοποιθμζνεσ. Οι 

δάςκαλοι οφείλουν να ανακαλφψουν και ςτθ ςυνζχεια να αναπτφξουν τισ ιδιαίτερεσ 

δεξιότθτεσ αυτϊν των παιδιϊν. Θ εκπαίδευςθ που παρζχεται ςτα αυτιςτικά άτομα δεν 

είναι δυνατόν να είναι θ ίδια με εκείνθ ςυμβατικϊν των ςχολείων και κάκε αυτιςτικό 

παιδί, ανάλογα με τισ ιδιαιτερότθτεσ και τισ ανάγκεσ του, χρειάηεται ζνα ξεχωριςτό 

πρόγραμμα. Θ εκπαίδευςθ τουσ δεν βαςίηεται ςτθν ζννοια τθσ απόκτθςθσ των 

ςχολικϊν γνϊςεων αλλά ςτθν αυτοεξυπθρζτθςθ, επικοινωνία και ςτισ κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ. Φυςικά, οι επιδιϊξεισ και οι προςδοκίεσ του δαςκάλου δεν πρζπει να είναι 

οριςτικζσ. 



 

   Θ κεραπευτικι αντιμετϊπιςθ του αυτιςμοφ ζχει ωσ βαςικό ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ  

ανάπτυξθσ και τθσ ςυμπεριφοράσ του παιδιοφ με τθ χριςθ προςαρμοςμζνων 

προγραμμάτων κεραπευτικισ αντιμετϊπιςθσ, τα οποία ζχουν και τα καλφτερα 

αποτελζςματα, ςτθν περίπτωςθ που ζχουμε πρϊιμθ παρζμβαςθ. Για το λόγο του ότι 

δεν υπάρχει κάποια μοναδικι προςζγγιςθ ςτθν αντιμετϊπιςθ των ατόμων με αυτιςμό, 

θ κεραπευτικι αντιμετϊπιςθ μπορεί να αποτελείται από αναπτυξιακά, εκπαιδευτικά ι 

προγράμματα για διαχείριςθ ςυμπεριφοράσ που ςυμπλθρϊνονται με φαρμακευτικι 

αγωγι. Για να εξαςφαλίςουμε ότι το παιδί λαμβάνει τθν κατάλλθλθ κεραπεία, το 

ςυνολικό πρόγραμμα κεραπευτικισ αντιμετϊπιςθσ πρζπει να διαμορφωκεί από τουσ 

γονείσ ςε ςυνεργαςία με τουσ επαγγελματίεσ των υπθρεςιϊν υγείασ και ειδικοφσ ςτθν 

εκπαίδευςθ, ςτθν Ειδικι Φυςικι Αγωγι και τθν ςυμπεριφορά (Κυπριωτάκθσ,2003, 

Γκονζλα,2006). 

 

    Όταν γίνεται ςυηιτθςθ για τθν κεραπευτικι αντιμετϊπιςθ, θ οποία πρόκειται να 

εφαρμοςτεί ςε ζνα παιδί, κα πρζπει να ελεγχκεί το πρόγραμμα λεπτομερϊσ, ϊςτε να 

μποροφν να καλυφκοφν οι ανάγκεσ του από αυτό. Θ κατάλλθλθ κεραπεία, ίςωσ 

βοθκιςει το άτομο για τθν μετζπειτα αποκατάςταςθ του 

(http://r4rehab.blogspot.gr/2014/02/blog-post_25.html). 

 

     ιμερα πλζον οι ειδικοί γνωρίηουν πωσ τα παιδιά με αυτιςμό χριηουν πλζον 

εκπαίδευςθσ κοινωνικϊν δεξιοτιτων, όχι για να λειτουργοφν ςαν εμάσ, αλλά για να 

βελτιϊςουμε τθ ςυμμετοχι τουσ ςε μια πραγματικότθτα, που δεν κατανοοφν. Σο 

επίπεδο βελτίωςθσ και οι τρόποι παρζμβαςθσ ςχετίηονται με τθ ςοβαρότθτα τθσ 

δυςκολίασ τουσ, με το νοθτικό τουσ δυναμικό και με τθ ςυμμετοχι του περιβάλλοντόσ 

τουσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

(Βογινδροφκασ –Sherratt,2005). 

 

    φμφωνα με τθ Jordan (2000) δεν υπάρχει μια μζκοδοσ θ οποία προςφζρει όλεσ 

τισ παιδαγωγικζσ απαντιςεισ ςχετικά με τον τρόπο, με τον οποίο πρζπει να διδαχτοφν 

http://r4rehab.blogspot.gr/2014/02/blog-post_25.html


αυτά τα παιδιά. Θ πιο δραςτικι παρζμβαςθ ςτον αυτιςμό αποδεικνφεται θ πρϊιμθ και 

εντατικι εκπαιδευτικι παρζμβαςθ. 

 

    Επιπλζον κεωρείται ολζκριο να υιοκετείται και να εφαρμόηεται μια μόνο 

προςζγγιςθ εκπαιδευτικισ παρζμβαςθσ. Αντίκετα χρειάηεται να υπάρχει εκλεκτικι 

προςζγγιςθ που χρθςιμοποιεί ςτοιχεία διαφόρων προςεγγίςεων, ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ του εκάςτοτε παιδιοφ 

 (http://edra.edu.gr/αρκρα/item/94-κεραπευτικζσ-προςεγγίςεισ-για-τον-αυτιςμό) 

 

 

 

 

6.2 Η εκπαίδευςθ των αυτιςτικϊν παιδιϊν ςτο ελλθνικό δθμοτικό ςχολείο. 

 

 

 

   Είναι απαραίτθτο πζρα από τισ εκπαιδευτικζσ προςεγγίςεισ που αναφζραμε να 

αναφερκοφμε ςτο τι εφαρμόηεται ςτα δθμόςια ςχολεία τθσ χϊρασ μασ. Ο πιο 

πρόςφατοσ νόμοσ για τθν Ειδικι Αγωγι είναι αυτόσ του 2008 . χετικά με τθν 

εκπαίδευςθ παιδιϊν με αυτιςμό ςτθν πρωτοβάκμια βακμίδα , προβλζπει ανάλογα με 

τθν λειτουργικότθτα τουσ τθσ φοίτθςθ τουσ : 

 

 ε ςχολικι τάξθ αν πρόκειται για μακθτζσ με ιπιεσ μακθςιακζσ δυςκολίεσ ( ο 

δάςκαλοσ ςυνεργάηεται με το ΚΕΔΔΤ και ειδικό ςφμβουλο ) 

 τθν ςχολικι τάξθ με τθν βοικεια δεφτερου εκπαιδευτικοφ με τον κεςμό τθσ 

υνεκπαίδευςθσ – Παράλλθλθσ τιριξθσ 

 ε τμιματα Ζνταξθσ ςτελεχωμζνα με εκπαιδευτικόσ ειδικισ αγωγισ. 

 ε αυτοτελείσ μονάδεσ .Μ.Ε.Α.Ε  για χαμθλισ λειτουργικότθτασ αυτιςτικά 

παιδιά 

 Με διδαςκαλία ςτο ςπίτι υπό τθν εποπτεία του περιφερειακοφ διευκυντι 

http://edra.edu.gr/�����/item/94-������������-������������-���-���-�������


εκπαίδευςθσ , όταν ο αυτιςμόσ ςυνοδεφεται από βαριά νοθτικι υςτζρθςθ. 

 

   Σο κετικότερο βιμα αυτισ τθσ νομοκεςίασ, είναι θ μζριμνα για αυτιςτικά παιδιά με 

πιο ιπιεσ εκδθλϊςεισ τθσ διαταραχισ. Δίνεται θ δυνατότθτα να φοιτοφν ςτθ γενικι 

τάξθ του δθμόςιου ςχολείου και όχι ςε ειδικό. Σουσ προςφζρει ζτςι τθν προοπτικι να 

προχωριςουν γνωςτικά αλλά και να κοινωνικοποιθκοφν μζςω τθσ αλλθλεπίδραςθσ 

τουσ με τα υπόλοιπα παιδιά τθσ τάξθσ. Για τθν υποςτιριξθ αυτισ τθσ ςυνφπαρξθσ 

προςλαμβάνονται δάςκαλοι για τα τμιματα ζνταξθσ αλλά και για τθν ςυνεκπαίδευςθ. 

 

    Όςον αφορά τθν λειτουργία του κεςμοφ τθσ ςυνεκπαίδευςθσ παρατθρείται ζνα 

αρνθτικό ςθμείο το οποίο ζγκειται ςτθν εφαρμογι του. Σο προςωπικό που 

προςλαμβάνεται δεν είναι μόνιμο , οπότε, εκτόσ από πολλζσ φορζσ από τθν 

κακυςτζρθςθ τθσ πρόςλθψθσ του δεν καταφζρνει να μείνει κοντά ςτα παιδιά αυτά για 

περιςςότερο από ζνα χρόνο και να ολοκλθρϊςει το ζργο που ζχει χτίςει. Σζλοσ ουκ 

ολίγεσ φορζσ και μζςω λόγω τθσ ζλλειψθσ του απαιτοφμενου αρικμοφ ειδικϊν 

δαςκάλων , προςλαμβάνεται ςε αυτζσ τισ κζςεισ ανειδίκευτο προςωπικό το οποίο δεν 

ζχει τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ για να βοθκιςει τθν εξζλιξθ αυτϊν των παιδιϊν. ίγουρα, 

και μόνο θ φπαρξθ ενόσ παιδαγωγοφ κα μποροφςε να ωφελιςει ζνα αυτιςτικό παιδί , 

αλλά καλό κα ιταν να υπάρχει πρόβλεψθ για άμεςθ μετεκπαίδευςθ των δαςκάλων 

ϊςτε να αναλαμβάνουν αυτόν τον ρόλο. 

 

(http://dipe.kav.sch.gr/wp-content/uploads/2014/12/N_3699_2008.pdf) 

 

 

 

 

   6.3  Προχποκζςεισ επιτυχοφσ ζνταξθσ παιδιϊν με αυτιςμό ςτο γενικό-ειδικό 

ςχολείο 

 

 

http://dipe.kav.sch.gr/wp-content/uploads/2014/12/N_3699_2008.pdf


 

      Θ επιτυχία ενόσ προγράμματοσ για τθν ζνταξθ μακθτϊν ςτο φάςμα του 

αυτιςμοφ είναι ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τθν εφαρμογι ςυγκεκριμζνων κριτθρίων, που 

αναφζρονται ςτισ γνϊςεισ και ςτάςεισ όλων των εκπαιδευτικϊν, τθν προετοιμαςία των 

παιδιϊν των γενικϊν ςχολείων και των παιδιϊν με αυτιςμό, τθν επικοινωνία μεταξφ 

των εκπαιδευτικϊν, τθν ςτενι επικοινωνία ςχολείου-οικογζνειασ, τισ κατάλλθλεσ 

διδακτικζσ προςαρμογζσ και τθν ςυνεχι αξιολόγθςθ των πρακτικϊν ζνταξθσ(Cross 

Frazeur et al, 2004· Hunt & Goetz, 1997· Kochhar & Erickson, 1993· Simpson, de 

Boer-Ott & Myles, 2003). Αναλυτικότερα, οι αναγκαίεσ προχποκζςεισ είναι: 

 

1. Επαρκισ εκπαίδευςθ και καλλιζργεια κετικϊν ςτάςεων ςτουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ 

ειδικισ αγωγισ, ϊςτε να γνωρίηουν τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά και τισ εκπαιδευτικζσ 

ανάγκεσ των παιδιϊν με αυτι τθν αναπθρία. Θ γνϊςθ τθσ αναπθρίασ ζχει βρεκεί ότι 

ςυνδζεται με τθν ανάπτυξθ κετικισ ςτάςθσ προσ τουσ μακθτζσ με αυτιςμό. Οι 

McGregor και Campbell (2001) βρικαν ότι οι εκπαιδευτικοί τθσ ειδικισ αγωγισ είχαν 

πιο κετικι ςτάςθ προσ τθν ζνταξθ των παιδιϊν με αυτιςμό ςε ςχζςθ με τουσ 

εκπαιδευτικοφσ τθσ γενικισ αγωγισ, αναγνωρίηοντασ τα μειονεκτιματα που αυτό κα 

είχε για όλα τα παιδιά και τόνιςαν ότι θ επιτυχία κάκε προγράμματοσ ζνταξθσ 

βαςίηεται ςτο κάκε παιδί ξεχωριςτά. 

 

      2. Κατάλλθλθ προετοιμαςία και διαρκισ ςτιριξθ των εκπαιδευτικϊν τθσ γενικισ 

αγωγισ. Ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ τθσ γενικισ αγωγισ ςτθν κοινωνικι ζνταξθ των 

μακθτϊν με αυτιςμό είναι καταλυτικόσ. Θ ςυμβολι του ςτθν προετοιμαςία των 

παιδιϊν χωρίσ αναπθρίεσ και ςτθν οργάνωςθ των διδακτικϊν ςυνκθκϊν είναι 

κακοριςτικι για τθν επιτυχία τθσ ζνταξθσ του παιδιοφ με αυτιςμό (McHale & Gamble, 

1986). Όπωσ ζχει βρεκεί οι εκπαιδευτικοί που ςυμμετζχουν ςε προγράμματα ζνταξθσ 

και ζχουν κάποια κατάρτιςθ ςτθν ειδικι αγωγι ζχουν πιο κετικι ςτάςθ προσ τθν 

ζνταξθ ωσ ςυνζπεια των γνϊςεων και του ενεργοφ τουσ ρόλου ςε αυτι τθ διαδικαςία 

(Avramidis, Bayliss & Burden, 2000). 

       Όμωσ, θ εκπαίδευςθ και ςτιριξθ του προςωπικοφ κα πρζπει να είναι ςτακερι 



και ςυνεχισ είτε με τθν μορφι τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ ι τθσ εκπαίδευςθσ μζςα 

ςτθν τάξθ, ζτςι ϊςτε το εκπαιδευτικό προςωπικό να αποκτιςει απαραίτθτεσ γνϊςεισ 

για τα χαρακτθριςτικά και τισ ανάγκεσ των ατόμων με αυτιςμό, τισ ςτρατθγικζσ ζνταξθσ, 

κακϊσ και δεξιότθτεσ ςυνεργαςίασ με άλλουσ επαγγελματίεσ ςτον χϊρο τθσ 

εκπαίδευςθσ για τον ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ των εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων 

(Simpson & Myles, 1993). Θ ενδοςχολικι επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν διευκολφνει 

τθν καλλιζργεια μιασ κοινισ φιλοςοφίασ και ενόσ κοινοφ οράματοσ που ζχει βρεκεί ότι 

είναι ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ για τον ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι τθσ ςχολικισ 

ζνταξθσ (Lieber et al, 2000). 

  

      3. Κετικι ςτάςθ των γονζων των παιδιϊν με αυτιςμό. Οι ςτάςεισ των γονζων 

επθρεάηονται από τθν φοίτθςθ του παιδιοφ τουσ ςε ζνα πλαίςιο ζνταξθσ και θ 

διαδικαςία τθσ ζνταξθσ υλοποιείται με μεγαλφτερθ επιτυχία όταν υποςτθρίηεται και 

από τουσ γονείσ των παιδιϊν με ειδικζσ ανάγκεσ. Επιπλζον, φαίνεται ότι θ ςυμμετοχι 

των παιδιϊν με αυτιςμό ςε τάξεισ ζνταξθσ επθρεάηει κετικά τισ ςτάςεισ των γονζων για 

τθν ζνταξθ. Ζχει βρεκεί ότι οι γονείσ των παιδιϊν με αυτιςμό που φοιτοφν ςε τμιματα 

ζνταξθσ είχαν πιο κετικι ςτάςθ προσ τθν ζνταξθ ςε ςχζςθ με τουσ γονείσ των παιδιϊν 

που φοιτοφςαν ςε ειδικά ςχολεία (Kasari, Freeman, Bauminger & Alkin, 1999). 

 

        4. Κατάλλθλθ προετοιμαςία των μακθτϊν με αυτιςμό. Θ επιτυχία τθσ ζνταξθσ 

εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ του παιδιοφ με αυτιςμό και 

όχι από το βακμό τθσ αναπθρίασ του (Guralnick, 1990). Θ εκπαίδευςθ των παιδιϊν με 

αυτιςμό ςτισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ ζχει βρεκεί ότι είναι προαπαιτοφμενθ δεξιότθτα για 

τθ δθμιουργία και διατιρθςθ κοινωνικϊν ςχζςεων με ςυνομιλικα παιδιά τυπικισ 

ανάπτυξθσ (Sasso, Simpson & Novak, 1985). Σο πρϊτο βιμα για τθν καλφτερθ 

προετοιμαςία του είναι θ αξιολόγθςθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων και τθσ επικοινωνίασ 

των παιδιϊν με τυπικι ανάπτυξθ ςτο πλαίςιο τθσ ζνταξθσ (Gena & Kymissis, 2001). 

Επιπλζον, για τθν καλφτερθ προςαρμογι τουσ ςτο περιβάλλον του γενικοφ ςχολείου 

είναι ςθμαντικό τα παιδιά με αυτιςμό να ζχουν εκπαιδευτεί ςτθν χριςθ των υλικϊν 



που χρθςιμοποιοφνται ςτο γενικό ςχολείο κακϊσ και ςτθν μορφι τθσ βοικειασ που 

μποροφν να ζχουν από τον εκπαιδευτικό, αφοφ ςτο γενικό ςχολείο κα πρζπει να 

μποροφν να δουλεφουν με λιγότερθ εποπτεία (McHale & Gamble, 1986). Όταν τα 

παιδιά με αυτιςμό ζχουν διδαχκεί τισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ που είναι απαραίτθτεσ για 

τθν ζνταξθ και ζχουν κετικζσ κοινωνικζσ εμπειρίεσ ςτο γενικό ςχολείο, τότε θ κοινωνικι 

απόςυρςθ που ίςωσ δείχνουν ςτο γενικό ςχολείο ερμθνεφεται ωσ επιλογι και όχι 

αποτζλεςμα του φόβου ι των αρνθτικϊν εμπειριϊν τουσ με τα άλλα παιδιά (Jordan, 

2005). Για τον ςκοπό αυτό, θ ςχολικι ζνταξθ των παιδιϊν με αυτιςμό προτείνεται να 

ακολουκεί τα εξισ ςτάδια για να είναι επιτυχθμζνθ: 

α) εκπαίδευςθ του παιδιοφ με αυτιςμό ςε ζνα περιβάλλον ειδικό με ειδικζσ διδακτικζσ 

μεκόδουσ, 

β) αντίςτροφθ ζνταξθ, όπου τα παιδιά του γενικοφ ςχολείου ςυμμετζχουν ςε 

μακιματα του ειδικοφ πλαιςίου 

 γ) πλιρθσ ζνταξθ, όπου τα παιδιά με αυτιςμό ςυμμετζχουν ςτο γενικό ςχολείο αφοφ 

ζχουν εξοικειωκεί με παιδιά που ςυμμετείχαν ςτο προθγοφμενο ςτάδιο (Jordan, 2005). 

     Ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ διδαςκαλίασ ςε αυτι τθν περιοχι κα πρζπει να αφορά 

τθν ικανότθτα του παιδιοφ με αυτιςμό να αρχίηει με δικι του πρωτοβουλία τθν επαφι 

με τα άλλα παιδιά και τθν ικανότθτα του να ανταποκρίνεται ςτισ προςπάκειεσ των 

ςυνομθλίκων παιδιϊν. Οι επιτυχθμζνεσ εκπαιδευτικζσ παρεμβάςεισ για τθν ανάπτυξθ 

των κοινωνικϊν δεξιοτιτων ςε παιδιά με αυτιςμό είναι πολλζσ και καλφπτουν όλο το 

φάςμα του αυτιςμοφ (Kranz, 2000). ε μία ελλθνικι ζρευνα βρζκθκε ότι με τθν 

εφαρμογι προγράμματοσ ζνταξθσ ςυμπεριφοριςτικοφ τφπου ςε παιδί με αυτιςμό 

προςχολικισ θλικίασ αυξικθκε θ πρωτοβουλία για επικοινωνία, θ ανταπόκριςθ ςε 

πρωτοβουλίεσ των άλλων για επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυμμετοχι του 

κοριτςιοφ μζςω τθσ χριςθσ τθσ προτροπισ, τθσ κετικισ ενίςχυςθσ και του ατομικοφ 

μακιματοσ ςε άλλο χϊρο (Γενά, 2002). Επιπλζον, θ εκπαίδευςθ ενόσ μακθτι με 

ςφνδρομο Asperger ςτθν αυτοδιαχείριςθ διευκόλυνε τθν μάκθςθ ακαδθμαϊκϊν και 

κοινωνικϊν δεξιοτιτων και τθν μείωςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ του μζςα ςτθν 

τάξθ του γενικοφ ςχολείου (Wilkinson, 2005). 



 

      5. Ανάπτυξθ και καλλιζργεια τθσ κετικισ επαφισ και των ςχζςεων ανάμεςα ςτα 

παιδιά με αυτιςμό και τα φυςιολογικά παιδιά. Είναι πολφ ςθμαντικό να τονιςτεί ότι το 

εκπαιδευτικό πλαίςιο για τθν ζνταξθ ενόσ μακθτι με ε.ε.α. κα πρζπει να είναι ανάλογο 

τθσ θλικίασ του. Όταν οι ζφθβοι με ςοβαρζσ αναπθρίεσ είναι κοντά ςε παιδιά ςχολικισ 

θλικίασ δεν ζχουν πρότυπα ανάλογα με τθν θλικία τουσ και αυτό το περιβάλλον είναι 

περιοριςτικό (Brown et al, 2004). Σα παιδιά με αναπθρίεσ κζλουν να ενταχκοφν ςτθν 

κουλτοφρα των ςυνομθλίκων αλλά βιϊνουν τον αποκλειςμό από αυτι τθν κουλτοφρα 

είτε με εμφανι απόρριψθ ι παραμζλθςθ και αδιαφορία και οι εκπαιδευτικοί κα πρζπει 

να βοθκοφν τα ςυνομιλικα παιδιά ϊςτε να αναγνωρίηουν και να ανταποκρίνονται ςτισ 

προςπάκειεσ των παιδιϊν με αναπθρίεσ για επαφι και αλλθλεπίδραςθ ςτο ςχολείο 

(Wolfberg et al, 1999). Ωςτόςο, ςε πολλζσ ζρευνεσ ζχει βρεκεί ότι τα παιδιά ζχουν πιο 

κετικι ςτάςθ απζναντι ςτα παιδιά με ςωματικζσ αναπθρίεσ ςε ςχζςθ με τα παιδιά με 

νοθτικά προβλιματα (Nowicki & Sandieson, 2002). 

    Ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να ζχει κακοριςτικό ρόλο ςτθν καλλιζργεια κετικϊν 

ςτάςεων ςτα φυςιολογικά παιδιά με τθν κατάλλθλθ διαμόρφωςθ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ τθσ τάξθσ και το εκπαιδευτικό υλικό κακϊσ και με τθν ενκάρρυνςθ και 

ενίςχυςθ των κετικϊν προςπακειϊν από τθν πλευρά των παιδιϊν χωρίσ αναπθρίεσ. Οι 

ςυνομιλικοι μποροφν να είναι βοθκοί του εκπαιδευτικοφ και ο εκπαιδευτικόσ μπορεί 

να ςχεδιάςει ιδιαίτερεσ δραςτθριότθτεσ με ςτόχο τθν ψυχαγωγία που βοθκοφν τθν 

ανάπτυξθ κοινωνικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςε όλα τα παιδιά. ε ζνα μακθςιακό 

περιβάλλον όπου ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ είναι περιςςότερο κακοδθγθτικόσ και 

μεςολαβθτικόσ προσ τα παιδιά, οι ςυνομιλικοι ανταποκρίνονται ςτο παιδί με αυτιςμό 

και ο μακθτισ με αυτιςμό είναι καλά προετοιμαςμζνοσ, θ ζνταξθ ζχει ομαλότερθ και 

πιο κετικι εξζλιξθ για όλουσ (Harris & Handleman, 1997). Θ ανάγνωςθ βιβλίων για 

παιδιά με αναπθρίεσ, οι κακοδθγοφμενεσ ςυηθτιςεισ για τθν αναπθρία και θ ςυχνι 

επαφι των παιδιϊν προςχολικισ θλικίασ με παιδιά με αναπθρίεσ, προωκοφν τθν 

κετικι ςτάςθ των μικρϊν παιδιϊν προσ τα παιδιά με αναπθρίεσ (Favazza & Odom, 

1997). 



      Θ ζνταξθ των παιδιϊν ςτο φάςμα του αυτιςμοφ ζχει κετικά αποτελζςματα και 

ςτισ ςτάςεισ των φυςιολογικϊν παιδιϊν. Σα παιδιά που κατανοοφν καλφτερα τισ 

ικανότθτεσ και τισ δυςκολίεσ των παιδιϊν με αυτιςμό είναι εκείνα με τθν πιο ςυχνι 

επαφι και αλλθλεπίδραςθ με παιδιά με αυτιςμό (McHale & Simeonsson, 1980). Σα 

παιδιά που φοιτοφςαν ςε νθπιαγωγεία με άλλα παιδιά με αναπθρίεσ είχαν πιο κετικι 

ςτάςθ ςε ςχζςθ με τα παιδιά που φοιτοφςαν ςε νθπιαγωγεία χωρίσ παιδιά με ειδικζσ 

ανάγκεσ (Nikolaraizi et al, 2005). Ακόμθ, ζχει βρεκεί ότι ακόμθ κι αν θ επαφι των 

παιδιϊν ςτο γενικό ςχολείο είναι εβδομαδιαία και καλφπτει ζνα χρόνο, τότε θ ςτάςθ 

των παιδιϊν απζναντι ςε παιδιά με ςοβαρζσ και βακιζσ νοθτικζσ αναπθρίεσ μπορεί να 

παραμείνει κετικι για μία περίοδο δφο χρόνων, το οποίο καταδεικνφει τον ςθμαντικό 

ρόλο τθσ επαφισ ςτθ διαμόρφωςθ κετικϊν ςτάςεων ςε παιδιά (Shevlin & O’Moore, 

2000). 

      Σα παιδιά με αυτιςμό μπορεί να γίνονται ευκολότερα αποδεκτά λόγω τθσ πολφ 

ανεπτυγμζνθσ αδρισ κίνθςθσ και τθσ ελκυςτικισ εξωτερικισ τουσ εμφάνιςθσ, θ οποία 

κεωρείται ςθμαντικό κριτιριο για τθν δθμοτικότθτα μεταξφ ςυνομθλίκων ςχολικισ 

θλικίασ (McHale & Gamble, 1986). Επιπλζον, αξίηει να τονιςτεί το εφρθμα ότι όταν 

ηθτικθκε από φυςιολογικά παιδιά να ζρκουν ςε επαφι με τα παιδιά με αυτιςμό ωσ 

απόδειξθ αλτρουιςτικισ ςυμπεριφοράσ, ανταποκρίκθκαν ςε μεγάλο βακμό (Diamond, 

2001). 

      O Roeyers (1996) βρικε ότι αν το πλαίςιο αλλθλεπίδραςθσ είναι δομθμζνο (ωσ 

προσ τον χϊρο και το εκπαιδευτικό υλικό) τα παιδιά με αυτιςμό ζχουν πολλζσ 

ευκαιρίεσ για κοινωνικζσ ανταλλαγζσ ακόμθ κι αν τα παιδιά τυπικισ ανάπτυξθσ δεν 

ζχουν ςυςτθματικά εκπαιδευτεί. Ακόμθ, οι κοινζσ δραςτθριότθτεσ των παιδιϊν κα 

πρζπει να ακολουκοφν μία ρουτίνα, ακόμθ κι αν είναι ςφντομεσ ςε διάρκεια και 

ςυχνότθτα. Εκτόσ από τισ δομθ- μζνεσ δραςτθριότθτεσ, θ κατάλλθλθ πλθροφόρθςθ των 

παιδιϊν τυπικισ ανάπτυξθσ για τον αυτιςμό φαίνεται ότι είναι κρίςιμοσ παράγοντασ 

για τθν ζνταξθ των παιδιϊν με αυτιςμό. ε μία ζρευνα βρζκθκε ότι τα παιδιά που είχαν 

πλθροφόρθςθ και ςυμμετείχαν ςε δομθμζνεσ δραςτθριότθτεσ με παιδιά με αυτιςμό 

είχαν μεγαλφτερθ προκυμία να αλλθλεπιδράςουν μαηί τουσ και ςτθν αυλι (Sasso, 



Simpson & Νovak, 1985). 

      Ωςτόςο, ςε μια ελλθνικι ζρευνα βρζκθκε ότι οι Ζλλθνεσ μακθτζσ θλικίασ 8-11 

ετϊν ενϊ είχαν μία καλι βαςικι γνϊςθ των ατομικϊν διαφορϊν μεταξφ των παιδιϊν, 

είχαν μεγαλφτερθ κατανόθςθ των ορατϊν αναπθριϊν (όπωσ οι αιςκθτθριακζσ και οι 

κινθτικζσ) και κανζνα (!) παιδί δεν γνϊριηε τι είναι ο αυτιςμόσ, ποιεσ είναι οι αιτίεσ που 

τον προκαλοφν και ποιεσ είναι οι δυςκολίεσ που ζχουν αυτά τα παιδιά (Magiati, 

Dockrell & Logotheti, 2002). 

     Οι ςτάςεισ των παιδιϊν απζναντι ςτα παιδιά με αυτιςμό φαίνεται ότι ςυνδζονται 

περιςςότερο με τθ φφςθ τθσ αναπθρίασ παρά τθν αιτία τθσ, αφοφ παρζμειναν 

αρνθτικζσ μετά τθν παρακολοφκθςθ μιασ ςφντομθσ βιντεοταινίασ όπου προβλικθκαν 

παιδιά με αυτιςτικζσ ςυμπεριφορζσ και τθν παρουςίαςθ επεξθγθματικϊν 

πλθροφοριϊν για τον αυτιςμό (Swaim & Morgan, 2001). Ακόμθ, φαίνεται ότι οι 

παράξενεσ και αςυνικιςτεσ ςυμπεριφορζσ αξιολογοφνται ωσ πιο αρνθτικζσ από τισ 

ςωματικζσ αναπθρίεσ. Οι ςτάςεισ των παιδιϊν βελτιϊνονται και παραμζνουν κετικζσ 

όταν οι πλθροφορίεσ είναι περιςςότερο επεξθγθματικζσ και θ ςυηιτθςθ γίνεται με 

μεγαλφτερθ ςυχνότθτα, όπωσ ςτα πλαίςια του προγράμματοσ «ο Κφκλοσ των Φίλων 

(Gus, 2000· Kalyva & Avramidis, 2005). Επιπλζον, ζχει υποςτθριχκεί ότι ο πιο 

αποτελεςματικόσ τρόποσ για τθν αλλαγι των ςτάςεων των παιδιϊν τυπικισ ανάπτυξθσ 

προσ τα άτομα με αυτιςμό είναι όταν ο αυτιςμόσ παρουςιάηεται ωσ ζνα πειςτικό 

μινυμα από τον εκπαιδευτικό παρά τον γονζα του παιδιοφ και εμπεριζχει 

περιγραφικζσ, επεξθγθματικζσ και κακοδθγθτικζσ πλθροφορίεσ (Campbell, 2004· 

Morton & Campbell, 2007). 

    Ωςτόςο, είναι ςθμαντικό να τονιςτεί ότι θ διατιρθςθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων 

ςε όλα τα παιδιά ςυνδζεται με τθν ςτάςθ του δαςκάλου. Όταν οι εκπαιδευτικοί 

προτρζπουν τα παιδιά με αυτιςμό και τουσ ςυνομιλικουσ να ζχουν επαφι, τότε θ 

κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των παιδιϊν είναι μεγαλφτερθ. Αντίκετα, όταν οι 

εκπαιδευτικοί δεν παρακολουκοφν και δεν τροφοδοτοφν τουσ ςυνομθλίκουσ για τθν 

κοινωνικι τουσ ςυμπεριφορά προσ τα παιδιά με αυτιςμό, τότε αποδυναμϊνονται οι 

κοινωνικζσ τουσ ςχζςεισ με τουσ μακθτζσ με αυτιςμό (Kamps, Walker, Maher & Rotholz, 



1992). 

 

      6. Κατάλλθλεσ διδακτικζσ προςαρμογζσ. Για τθν επιτυχία των προγραμμάτων 

ζνταξθσ, όλο το προςωπικό που ςυμμετζχει κα πρζπει να γνωρίηει τισ πρακτικζσ 

ζνταξθσ που διακζτουν πλοφςια εμπειρικι ςτιριξθ. Οι διδακτικζσ προςαρμογζσ των 

εκπαιδευτικϊν, θ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςε ομάδεσ που είναι ανομοιογενείσ ωσ προσ 

τισ ικανότθτεσ, θ ςυνεργατικι μάκθςθ και θ μάκθςθ μζςω ςυνομθλίκων ζχουν 

προςδιοριςτεί ωσ οι πιο ςθμαντικζσ ςτρατθγικζσ για τθν ανάπτυξθ ενόσ πιο 

αποτελεςματικοφ και κατάλλθλου διδακτικοφ περιβάλλοντοσ για τα προγράμματα 

ζνταξθσ παιδιϊν με αυτιςμό (Hunt & Goetz, 1997· McDonnell, 1998). Οι μακθτζσ με 

αυτιςμό που ςυμμετείχαν ςε ομάδεσ ςυνεργατικισ μάκθςθσ είχαν πολλαπλά οφζλθ, 

αφοφ ανζπτυξαν το λεξιλόγιο τουσ με ταχφτερο ρυκμό, είχαν μεγαλφτερθ ενεργθτικι 

ςυμμετοχι και κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ με τουσ ςυνομθλίκουσ τουσ (Dugan et al, 

1995). 

      Παρά τθν αναγνϊριςθ τθσ αναγκαιότθτασ για τθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν 

ζνταξθσ, θ ζρευνα για τισ διδακτικζσ ςτρατθγικζσ που ακολουκοφνται ςε πλαίςια 

ζνταξθσ των μακθτϊν με αυτιςμό είναι πολφ περιοριςμζνθ. τθν Ελλάδα, θ οικολογικι 

παρατιρθςθ 44 τάξεων γενικισ αγωγισ και τμθμάτων ζνταξθσ ζδειξε ότι θ γενικι τάξθ 

παραμζνει παραδοςιακι, με μετωπικι διδαςκαλία, δαςκαλοκεντρικι διδαςκαλία και 

με μία παντελι ζλλειψθ διδακτικϊν προςαρμογϊν, ενϊ ςτο τμιμα ζνταξθσ το 

περιβάλλον παρουςιάηει μία διαφοροποιθμζνθ ομαδοποίθςθ, πλουςιότερο εποπτικό 

υλικό, εξατομικευμζνθ διδαςκαλία και ενεργθτικι μάκθςθ (Παντελιάδου, 2001). 

     Επιπλζον, ο περιοριςμζνοσ αρικμόσ μακθτϊν ςτθν τάξθ διευκολφνει τθ 

διδαςκαλία όλων των μακθτϊν και περιορίηει τα προβλιματα ςυμπεριφοράσ (Simpson, 

de Boer-Ott & Myles, 2003). Ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ εκπαιδευτικϊν ςτθ γενικι αγωγι 

κεωροφν ότι ςθμαντικι προχπόκεςθ για τθν ζνταξθ ενόσ μακθτι με αναπθρία είναι ο 

αρικμόσ των παιδιϊν να είναι μεταξφ 15 ζωσ 19 μακθτζσ ςτθν τάξθ (Myles & Simpson, 

1989). 

     Μία άλλθ ςθμαντικι παράμετροσ είναι θ επάρκεια χρόνου για τον ςχεδιαςμό 



δραςτθριοτιτων για όλουσ τουσ μακθτζσ. Αν και θ ςυνεργαςία και θ ςυμβουλευτικι 

μεταξφ των ειδικϊν παιδαγωγϊν και των εκπαιδευτικϊν τθσ γενικισ αγωγισ 

αναγνωρίηεται ωσ ςθμαντικόσ παράγοντασ για τθν επιτυχθμζνθ ζνταξθ, ωςτόςο οι ίδιοι 

εκπαιδευτικοί αναφζρουν ότι ο περιοριςμζνοσ χρόνοσ λειτουργεί αναςταλτικά γι’ αυτό 

(Odom & Diamond, 1998). Ο επαρκισ χρόνοσ είναι απαραίτθτοσ για τον ςχεδιαςμό 

εξατομικευμζνων προγραμμάτων για κοινωνικζσ δεξιότθτεσ και τθν ανάπτυξθ 

εναλλακτικϊν μεκόδων διδαςκαλίασ. 

      Μία κοινι παραδοχι είναι ότι δεν αρκεί θ ςυνφπαρξθ των μακθτϊν για να 

προκφψουν οφζλθ για όλουσ τουσ μακθτζσ αλλά χρειάηεται προςεκτικόσ ςχεδιαςμόσ 

εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων με ςτόχο τθν ανάπτυξθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων. Θ 

κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ των παιδιϊν με αυτιςμό με τα παιδιά τυπικισ ανάπτυξθσ 

προκφπτει μόνο όταν οι δραςτθριότθτεσ είναι δομθμζνεσ και ακολουκοφνται 

ςυγκεκριμζνεσ μζκοδοι διδαςκαλίασ (Myles & Simpson, 1993). 

      H Lord (1995) με βάςθ τθν μακρόχρονθ κλινικι τθσ εμπειρία από τθν υλοποίθςθ 

ομάδων με ςυνομθλίκουσ για τθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν με αυτιςμό ςτισ κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ ζχει διατυπϊςει ςυγκεκριμζνεσ προτάςεισ για το πλαίςιο, το ρόλο των 

ςυνομθλίκων και των ενθλίκων, όπωσ και τισ ανάγκεσ των παιδιϊν με αυτιςμό, οι 

οποίεσ είναι χριςιμεσ για τον ςχεδιαςμό ομαδικϊν δραςτθριοτιτων για τθν ζνταξθ 

μακθτϊν με αυτιςμό ςε μία τάξθ γενικοφ ςχολείου. Καταρχιν, ο ρόλοσ του 

εκπαιδευτικοφ είναι να οργανϊνει το φυςικό περιβάλλον (τραπζηια, κρανία και 

καρζκλεσ και εκπαιδευτικό υλικό) ζτςι ϊςτε να διευκολφνεται θ κοινωνικι 

αλλθλεπίδραςθ και θ ςυνεργαςία των παιδιϊν . 

     Οι δραςτθριότθτεσ κα πρζπει να είναι ενδιαφζρουςεσ, ελκυςτικζσ, ευχάριςτεσ 

και απλζσ για το μακθτι με αυτιςμό. Ζνα άλλο βαςικό ςτοιχείο είναι οι δραςτθριότθτεσ 

να είναι οργανωμζνεσ με βάςθ ζνα κζμα και να ηθτοφμε από τα παιδιά να φζρουν μαηί 

τουσ ζνα αντικείμενο που να ςυνδζεται με αυτό το κζμα. Ακόμθ, οι ομαδικζσ 

δραςτθριότθτεσ κα πρζπει να ζχουν μικρι διάρκεια (5-10ϋ) για τα μικρά παιδιά με 

αυτιςμό και μεγαλφτερθ διάρκεια (30ϋ) για τα μεγαλφτερα παιδιά. Είναι ςθμαντικό 

αυτζσ οι ςυναντιςεισ να γίνονται ςυχνά παρά ςε αραιά διαςτιματα, ϊςτε τα παιδιά να 



αναπτφςςουν το αίςκθμα ότι ανικουν ςε μία ομάδα και να υπάρχει μία ρουτίνα ςε 

κάκε ςυνάντθςθ, που βοθκά τα παιδιά με αυτιςμό να γνωρίηουν τθν ακολουκία των 

δραςτθριοτιτων και να νοιϊκουν μεγαλφτερθ θρεμία. 

     Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί κα πρζπει να δίνουν ςυγκεκριμζνεσ οδθγίεσ ςτουσ 

ςυνομθλίκουσ, ϊςτε να επιμζνουν ςτθν προςπάκεια τουσ να τραβιξουν τθν προςοχι 

και το ενδιαφζρον του παιδιοφ με αυτιςμό, να τοφ μιλάνε με απλά λόγια, να το 

επιβραβεφουν κάκε φορά που κάνει επαφι μαηί τουσ και να απευκφνονται ςε αυτοφσ 

όταν αντιμετωπίηουν ζνα πρόβλθμα με τα παιδιά με αυτιςμό. Ο ρόλοσ του 

εκπαιδευτικοφ είναι να μεςολαβεί παρά να ςυμμετζχει ενεργά ςτθν αλλθλεπίδραςθ 

των παιδιϊν. Ο ενιλικασ ανταποκρίνεται ςτο παιδί με αυτιςμό λιγότερο με άμεςθ 

παρζμβαςθ και περιςςότερο με τθν οργάνωςθ του περιβάλλοντοσ και τθν αξιοποίθςθ 

των ςυνομθλίκων παιδιϊν. 

   Ακόμθ, το πρόγραμμα των δραςτθριοτιτων κα πρζπει να είναι ςτακερό 

τουλάχιςτον για τισ δφο πρϊτεσ ςυναντιςεισ και να υπάρχει μία ςαφισ οργάνωςθ του 

χϊρου, ϊςτε το παιδί να κατανοεί ςε ποιο χϊρο κα κάνει κάκε δραςτθριότθτα. Είναι 

ςθμαντικό να ζχουν ςχεδιαςτεί κάποιεσ δραςτθριό- τθτεσ που να επαναλαμβάνονται 

ςαν ρουτίνεσ (π.χ., όλα τα παιδιά να χαιρετάνε όταν ζρχονται και όταν φεφγουν). Σζλοσ, 

είναι ςθμαντικόσ ο προςδιοριςμόσ ςυγκεκριμζνων εξατομικευμζνων ςτόχων για κάκε 

μακθτι για τθν παρζμβαςθ ζνταξθσ όπωσ και θ αξιολόγθςθ τθσ προόδου του μετά από 

ζνα κακοριςμζνο χρονικό διάςτθμα 

       Σο ηθτοφμενο δεν είναι απλϊσ θ παροχι ενόσ καλφτερου και ενιαίου 

μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ αλλά θ παροχι εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων που είναι 

εξατομικευμζνα και αφοροφν λειτουργικζσ δεξιότθτεσ μζςα ςτισ τάξεισ του γενικοφ 

ςχολείου. Θ μετάβαςθ ενόσ μακθτι με αυτιςμό ςε μία τάξθ ενιαίου ςχολείου 

προχποκζτει τον ςυνδυαςμό των καλφτερων και πιο αποτελεςματικϊν εκπαιδευτικϊν 

πρακτικϊν τθσ γενικισ και ειδικισ αγωγισ ζτςι ϊςτε να προςφζρεται ςτο μακθτι μία 

τάξθ που είναι ενιαία αλλά και κατάλλθλθ για τον ίδιο (Kellegrew, 1995). 

     Εφόςον δεν υπάρχει επαρκισ εμπειρικι ςτιριξθ για τθν πλιρθ ζνταξθ των 

μακθτϊν με αυτιςμό, θ άποψθ μασ είναι ότι το επίπεδο τθσ ζνταξθσ (ο βακμόσ τθσ 



ζνταξθσ) ενόσ παιδιοφ είναι καλφτερα να προςαρμόηεται ςτισ ανάγκεσ του κάκε 

παιδιοφ ςε κάκε ςτάδιο τθσ εκπαίδευςθσ του. Σα πολφ μικρά παιδιά μπορεί να 

χρειάηονται περιςςότερο τθν ςυςτθματικι διδαςκαλία ζνασ-προσ-ζνα και μετά τθν 

παρακολοφκθςθ μίασ τάξθσ ςτο γενικό ςχολείο. Σα παιδιά με υψθλότερθ 

λειτουργικότθτα μπορεί να είναι κζςθ να φοιτιςουν ςε μία τάξθ του γενικοφ ςχολείου 

και να ζχουν επιπλζον ςτιριξθ μζςα ςτθν τάξθ για τθν κοινωνικι τουσ ςυμπεριφορά. 

Άλλα παιδιά με αυτιςμό μπορεί να ωφελοφνται περιςςότερο από τθν μερικι φοίτθςθ 

ςε μία τάξθ του γενικοφ ςχολείου και τθν μεγαλφτερθ φοίτθςθ ςε ζνα ειδικό ςχολείο. 

Άλλα παιδιά με αυτιςμό μπορεί να ςυμμετζχουν μόνο ςε δραςτθριότθτεσ ψυχαγωγικζσ 

με ςυμμακθτζσ του γενικοφ ςχολείου. Θ θλικία, το γνωςτικό επίπεδο, τα προβλιματα 

ςυμπεριφοράσ και θ κοινωνικι επίγνωςθ είναι ςθμαντικά κριτιρια για τον ςχεδιαςμό 

ενόσ προγράμματοσ ζνταξθσ ενόσ παιδιοφ με αυτιςμό (Harris & Handleman, 1997). 

 

 

 

6.4 Προγράμματα και υποδομζσ ςτιριξθσ ατόμων με Αυτιςμό 

 

 

6.4.α  Αυτιςμόσ και χολείο 

 

 

     Όταν ζνα παιδί με Αυτιςμό ι Διάχυτθ Αναπτυξιακι Διαταραχι φτάςει τα 5 ι 6 

του χρόνια, είναι ϊρα για τθν οικογζνεια να αντιμετωπίςει το κζμα «Αυτιςμόσ και 

ςχολικι ηωι». Οι περιςςότεροι γονείσ απλά διαλζγουν ςχολικι δομι, από αυτζσ που το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα τουσ παρζχει, και ςυνοδεφουν το παιδί τουσ μζχρι εκεί όταν 

αρχίςει θ ςχολικι χρονιά. (Yell, Μ. L., Katsiyannis, A., Dragsow, Ε., & Herbst, Μ 2003) 

 

    Οι γονείσ των παιδιϊν με Αυτιςμό όμωσ πρζπει να αναλάβουν ενεργό ρόλο για να 

πετφχουν τθν αποτελεςματικότερθ ζνταξθ ςτο ςχολικό πλαίςιο των παιδιϊν τουσ. Αυτό 

τισ περιςςότερεσ φορζσ ςυνεπάγεται μια ςειρά από αξιολογιςεισ του παιδιοφ και 



διαβουλεφςεισ τθσ οικογζνειασ με ειδικοφσ και δθμόςιεσ υπθρεςίεσ, αλλά και ζρευνα 

ςχετικά με τισ διακζςιμεσ δομζσ, ειδικά όταν αυτζσ ςπανίηουν όπωσ ςτθν Ελλάδα.( 

Νότασ, .,  2004 ) 

 

     υχνά οι γονείσ καλοφνται να παίξουν το ρόλο του κεοφ, παίρνοντασ αποφάςεισ 

που κα επθρεάςουν καίρια το μζλλον και τθν εξζλιξθ του παιδιοφ τουσ. Επιφανειακά θ 

άριςτθ επιλογι φαίνεται προφανισ. Σι καλφτερο από το να ενταχκεί ζνα αυτιςτικό 

παιδί ςε μια τυπικι ςχολικι δομι με ςυνομιλικα παιδιά; Σο ηιτθμα όμωσ δεν είναι 

όμωσ τόςο απλό. Θ ζνταξθ δεν είναι αυτόματθ πολφ δε περιςςότερο δεδομζνθ! 

 τθν πραγματικότθτα υπάρχουν αρκετζσ εναλλακτικζσ μορφζσ ςχολικισ ζνταξθσ που 

ποικίλουν από απόλυτα εξειδικευμζνεσ εκπαιδευτικζσ δομζσ (specialized schooling) 

μζχρι αντίςτοιχεσ ςυμβατικζσ (mainstream schooling). Αυτζσ είναι: 

 

   Ζνταξθ ςε ςυμβατικζσ τάξεισ 

   Ζνταξθ ςε ςυμβατικζσ τάξεισ με υποςτιριξθ 

   Ζνταξθ ςε ςυμβατικζσ τάξεισ με παράλλθλθ ενιςχυτικι διδαςκαλία 

   Ζνταξθ ςτο κυρίωσ πρόγραμμα ςυμβατικϊν τάξεων με παράλλθλθ 

παρακολοφκθςθ επιλεγμζνων δραςτθριοτιτων με τα άλλα παιδιά. 

 

(Iovannone, R., Dunlap, G., Huber, H., & Kincaid, D. 2003) 

 

 

 

6.4.β Κατάλλθλθ επιλογι ςχολικοφ - εκπαιδευτικοφ περιβάλλοντοσ 

 

 

    τθν ερϊτθςθ ποια είναι θ καλφτερθ επιλογι ςχολικοφ περιβάλλοντοσ, θ 

απάντθςθ, όταν μιλάμε για Αυτιςμό, είναι ότι αυτό εξαρτάται. Είναι πολφ ςθμαντικό να 

διευκρινιςτεί ςε αυτό το ςθμείο ότι θ επιλογι ςχολικοφ ι εκπαιδευτικοφ 

περιβάλλοντοσ δεν εξαρτάται αποκλειςτικά από τθν γνωςτικι ικανότθτα του ίδιου του 



παιδιοφ. Θ ζνταξθ ςε μια ςυμβατικι ςχολικι δομι μπορεί να αποδειχκεί πολφ δφςκολθ 

ι και ακατόρκωτθ υπόκεςθ, ακόμα και για ζνα υψθλά λειτουργικό παιδί με κανονικι 

νοθμοςφνθ και από τθν άλλθ μεριά μια εξειδικευμζνθ δομι μπορεί να ζχει 

περιοριςμοφσ όςον αφορά τθν επάρκεια του προςωπικοφ, τισ εγκαταςτάςεισ και τθ 

δυνατότθτα εξυπθρζτθςθσ .(Μαλικιϊςθ - Λοΐηου, Μ.,  1998 ) 

 

    Σο «ςχζδιο δράςθσ» που κα καταρτίςει θ οικογζνεια προκειμζνου να 

αντιμετωπίςει το κζμα, είναι εξ οριςμοφ πολυπαραγοντικό και επομζνωσ πρζπει να 

προβλζπει εναλλακτικζσ διαδρομζσ και τροποποιθτικζσ κινιςεισ. 

 

    Μερικά από τα ηθτιματα που πρζπει να πρζπει να λάβετε υπόψθ είναι τα 

παρακάτω: Σο επίπεδο λειτουργικότθτασ του παιδιοφ και θ γλωςςικι του εξζλιξθ. Αν το 

παιδί μιλάει, (λαμβανομζνθσ όμωσ υπόψθ τθσ κοινωνικισ, ςυναιςκθματικισ και 

αιςκθτθριακισ του εξζλιξθσ), ζχει περιςςότερεσ πικανότθτεσ να αντεπεξζλκει ςε ζνα 

τυπικό ςχολικό πλαίςιο. 

 

     Σο γνωςτικό του προφίλ. Μερικά αυτιςτικά παιδιά είναι γνωςτικά πιο 

προχωρθμζνα από τουσ ςυνομθλίκουσ τουσ ενϊ άλλα πολφ πιο πίςω. Εάν το παιδί 

διαβάηει και κάνει βαςικζσ αρικμθτικζσ πράξεισ με ευκολία, τότε ίςωσ πρζπει να 

αναηθτθκεί ζνα ςχολικό πλαίςιο που μπορεί να καλλιεργιςει αυτζσ τισ δυνατότθτεσ 

λαμβάνοντασ ταυτόχρονα υπόψθ και τισ ιδιαιτερότθτζσ του. 

 

    Δυνατότθτα ςυμμετοχισ ςε πολυπρόςωπεσ ομάδεσ. Εάν οι κόρυβοι και θ ζλλειψθ 

απόλυτθσ οργάνωςθσ, που μπορεί να παρατθρθκοφν ςε μια μεγάλθ ομάδα παιδιϊν, 

μπορεί να οδθγιςει το παιδί ςε ζνα ανεξζλεγκτο ξζςπαςμα, τότε πικανόν θ ςυμμετοχι 

του ςε μια τζτοια ομάδα κα μποροφςε να αποβεί οδυνθρι εμπειρία με καταςτροφικά 

αποτελζςματα - ακόμα και αν είναι μακθςιακά επαρκζσ. 

 

     Δυνατότθτα διαχείριςθσ των αιςκθτθριακϊν δεδομζνων. Σα δυνατά φϊτα, ο 

κόρυβοσ, μια ςτιγμιαία κατάςταςθ αταξίασ και άλλοι παράγοντεσ, μπορεί να 



ςαμποτάρουν τθν ομαλι ζνταξθ ενόσ αυτιςτικοφ παιδιοφ ςτο ςχολικό περιβάλλον. Αν 

το παιδί είναι ιδιαίτερα ευαίςκθτο πρζπει να εξεταςτεί θ δυνατότθτα επιλογισ ενόσ 

ολιγομελοφσ και ςχετικά ελεγχόμενου αιςκθτθριακά περιβάλλοντοσ. 

 

    Πρόβλθμα διάςπαςθσ προςοχισ. υνικωσ μια τυπικι ςχολικι αίκουςα προςφζρει 

άφκονεσ ευκαιρίεσ διάςπαςθσ τθσ προςοχισ ενόσ αυτιςτικοφ παιδιοφ: πολφχρωμεσ 

αφίςεσ, γεωμετρικά όργανα, εικονογραφθμζνα βιβλία, ςχολικά αντικείμενα, 

αντικείμενα που φζρνουν μαηί οι ςυμμακθτζσ ελλοχεφουν παντοφ. 

 

    Λςτορικό δυςκολιϊν προςαρμογισ. Εάν το παιδί τα κατάφερε ςχετικά καλά ςτο 

νθπιαγωγείο, ζχει αυξθμζνεσ πικανότθτεσ να τα καταφζρει εξίςου καλά και ςτο 

Δθμοτικό. Εάν όχι, ίςωσ κα ζπρεπε να λθφκεί υπόψθ ωσ μια προειδοποίθςθ, ϊςτε να 

μετριαςτεί ο ρυκμόσ ζνταξθσ του ςτο ςχολικό περιβάλλον. 

 

    Σο είδοσ των προγραμμάτων που προςφζρονται. Εδϊ πρζπει να μελετθκοφν 

προςεκτικά οι πραγματικζσ και εφαρμόςιμεσ επιλογζσ. Μπορεί να υπάρχει κάπου θ 

κεωρθτικά τζλεια δομι, αλλά για να ζχει πρόςβαςθ ςε αυτι το παιδί, ςθμαίνει ότι το 

υψθλό κόςτοσ κα ανατρζψει τον οικογενειακό προχπολογιςμό. ε αυτι τθν περίπτωςθ 

πρζπει να εξεταςτοφν άλλεσ επιλογζσ. 

 

     Πόςο καλά ταιριάηουν ςτο παιδί τα υπάρχοντα ειδικά προγράμματα. Θ 

ςυντριπτικι πλειοψθφία των παιδιϊν με μακθςιακι δυςκολία, μπορεί να 

παρουςιάηουν ακαδθμαϊκά προβλιματα αλλά ζχουν τυπικι κοινωνικι ςυμπεριφορά. 

Σα αυτιςτικά παιδιά μπορεί να παρουςιάηουν ακριβϊσ το αντίκετο ςε ςυνδυαςμό με 

αιςκθτθριακά προβλιματα. Επομζνωσ ζνα ςυμβατικό πρόγραμμα για παιδιά με 

μακθςιακι δυςκολία (ςτο οποίο ο δάςκαλοσ επικεντρϊνεται ςτθν ακαδθμαϊκι 

ενίςχυςθ των μακθτϊν και προχποκζτει ότι όλα κα είναι εντάξει και ςυμπεριφορικά) 

μπορεί να μθν είναι κατάλλθλο για ζνα αυτιςτικό παιδί. 

 

    Οι εμπειρίεσ που ζχουν άλλοι γονείσ αυτιςτικϊν παιδιϊν. Εδϊ χρειάηεται 



επικοινωνία με όςουσ περιςςότερουσ γονείσ είναι δυνατόν. Όπωσ είναι γνωςτό, δεν 

υπάρχουν ζτοιμεσ «ςυνταγζσ» κακολικισ χριςθσ και απόλυτθσ αποτελεςματικότθτασ. 

Κάκε αυτιςτικό παιδί είναι μια μοναδικι περίπτωςθ. 

 

   Ενθμζρωςθ για τθ ςχετικι με τθν ειδικι αγωγι νομοκεςία. Είναι λογικό να οι γονείσ 

να γνωρίηουν τα δικαιϊματα του κακϊσ και αυτά των παιδιϊν τουσ, προτοφ ζλκουν ςε 

επαφι με κάποια ςχολικι δομι. 

 Εφόςον λοιπόν υπάρχει: 

 

 μια ζγκυρθ αξιολόγθςθ των αδυναμιϊν και δυνατοτιτων του παιδιοφ 

 μια ςαφισ εικόνα των προςφερόμενων δομϊν και υπθρεςιϊν 

 ενθμζρωςθ για τα δικαιϊματα που παρζχει θ νομοκεςία 

 

οι γονείσ κα είναι καλφτερα προετοιμαςμζνοι να κάνουν τισ ςωςτζσ επιλογζσ ςχολικοφ 

περιβάλλοντοσ για το παιδί. 

 

(Weber, R. C., & Thorpe, J. 1992). 

 

 

 

 

 

7. Διδακτικζσ ςτρατθγικζσ και αποτελζςματα ζνταξθσ παιδιϊν με 

αυτιςμό ςτο γενικό ςχολείο 

 

 

 

7.1 Ιδιαίτερα γνωςτικά χαρακτθριςτικά των μακθτϊν με αυτιςμό 

 

 



    Κάκε επιτυχθμζνθ εκπαιδευτικι παρζμβαςθ για τουσ μακθτζσ με αυτιςμό 

προχποκζτει τθν κατανόθςθ των γνωςτικϊν μθχανιςμϊν που εμπλζκονται ςτθ μάκθςθ, 

όπωσ θ αντίλθψθ, θ προςοχι, θ μνιμθ και θ ςκζψθ. τουσ μακθτζσ με αυτιςμό υπάρχει 

μία ανομοιογζνεια ωσ προσ αυτζσ τισ γνωςτικζσ διεργαςίεσ, θ οποία οδθγεί ςε 

ανομοιογζνεια ςτθ ςυμπεριφορά και τελικά ςε διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 

Αναλυτικά, οι μακθτζσ με αυτιςμό ζχουν τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά (Schopler & 

Mesibov, 1995) ωσ προσ: 

 

α) τθν αντίλθψθ: 

 

• oξφτατθ οπτικι αντίλθψθ 

• ικανότθτα για εςτίαςθ τθσ όραςθσ 

• ικανότθτα αναγνϊριςθσ ςχθμάτων 

• ικανότθτα αναγνϊριςθσ ακουςτικϊν μοτίβων 

• πολφ καλό οπτικο-κινθτικό ςυντονιςμό 

 

β) τθν προςοχι: 

 

• υπερ-επιλογι ερεκιςμάτων 

• εςτίαςθ ςε ερεκίςματα από ζνα αιςκθτθριακό κανάλι 

• ικανότθτα διάκριςθσ οπτικϊν ερεκιςμάτων (οργάνωςθ αντικειμζνων κατά χρϊμα, 

μζγεκοσ και κζςθ) 

• αδυναμία προςοχισ ςε κοινωνικά ερεκίςματα 

 

 

 

γ) τθ μνιμθ: 

 

• πολφ καλι οπτικι μνιμθ 

• καλι μνιμθ δεξιοτιτων 



• εξαιρετικι επαναλθπτικι μνιμθ 

• εφκολθ ανάκλθςθ προςωπικϊν ςτοιχείων 

• καλι γενικι ςθμαςιολογικι μνιμθ 

• δυςκολίεσ ςτθν αντίλθψθ τθσ ακολουκίασ γεγονότων και λζξεων 

• φτωχι αυτοβιογραφικι μνιμθ («προςωπικι επειςοδιακι μνιμθ») 

 

δ) τθν ςκζψθ: 

 

• οπτικι ςκζψθ 

• κατανόθςθ τθσ μονιμότθτασ του αντικειμζνου 

• επίμονθ χριςθ μιασ ςτρατθγικισ (μθ-ευζλικτθ ςκζψθ) 

• ικανότθτα για κατθγοριοποίθςθ αντικειμζνων με βάςθ ςυγκεκριμζνα και όχι 

αφθρθμζνα χαρακτθριςτικά 

• δυςκολία ςτθν κατανόθςθ εννοιϊν 

• αδυναμία για ςυμβολικι ςκζψθ (αναπαράςταςθ) 

• αδυναμία γενίκευςθσ ςτθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν 

• δυςκολία ςτθν ανάκλθςθ τθσ κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ (μεταγνϊςθ) 

• αδυναμία για αφαιρετικι ςκζψθ 

• δυςκολία ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων 

• δυςκολία ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων που απαιτοφν κοινωνικι γνϊςθ (τφφλωςθ του 

νου) 

• ζμμονα και περιοριςμζνα πνευματικά ενδιαφζροντα 

•ζλλειψθ κεντρικισ ςυνοχισ 

 

 (http://www.pi-schools.gr/special_education/aps-depps-autismos.pdf). 

 

 

 

7.2 Διδακτικζσ τρατθγικζσ 

 

http://www.pi-schools.gr/special_education/aps-depps-autismos.pdf


 

     Κάκε παρζμβαςθ ςτουσ τομείσ των δυςκολιϊν των παιδιϊν με αυτιςμό είναι 

απαραίτθτο να ςτθρίηεται ςτθν κατανόθςθ των δυνατοτιτων και περιοριςμϊν τουσ. Ο 

κφριοσ ςτόχοσ είναι θ υποςτιριξθ του μακθτι με αυτιςμό μζςω τθσ διδαςκαλίασ 

αντιςτακμιςτικϊν ςτρατθγικϊν που κα αποτελζςουν τισ «κοινωνικζσ γζφυρεσ» του 

παιδιοφ προσ τουσ άλλουσ και κα αυξιςουν τισ ευκαιρίεσ για επιτυχθμζνθ κοινωνικι 

και επικοινωνιακι αλλθλεπίδραςθ. 

 

   Οι διδακτικζσ ςτρατθγικζσ που ςυμβάλλουν ςθμαντικά ςτθν κατάκτθςθ και 

γενίκευςθ των ςτόχων από τον κάκε μακθτι με αυτιςμό είναι: 

 

Σο δομθμζνο πλαίςιο κοινωνικϊν αλλθλεπιδράςεων. 

 

   Ο εκπαιδευτικόσ χρθςιμοποιϊντασ ζνα δομθμζνο πλαίςιο κοινωνικϊν 

αλλθλεπιδράςεων δίνει τθ δυνατότθτα ςτο μακθτι να κατανοιςει τι ακριβϊσ πρζπει 

να κάνει. Σο δομθμζνο πλαίςιο επιτυγχάνεται με τθν οργάνωςθ του χϊρου τθσ τάξθσ 

και τθν οπτικι οργάνωςθ των δραςτθριοτιτων. 

 

  Θ διδαςκαλία κατά περίςταςθ(incidental teaching). 

 

     Θ διδαςκαλία κατά περίςταςθ αναφζρεται ςτθ διδαςκαλία που 

πραγματοποιείται κατά τθ διάρκεια φυςικά εμφανιηόμενων γεγονότων τθσ θμζρασ. Για 

παράδειγμα, όταν ο εκπαιδευτικόσ διδάςκει ςε ζνα παιδί να εκφράηει με κατάλλθλο 

τρόπο ςυναιςκιματα, μπορεί κάκε φορά που το ίδιο το παιδί (ι κάποιο άλλο άτομο 

οικείο ςτο παιδί) εκφράηει ζνα ςυναίςκθμα ςτθ διάρκεια τθσ θμζρασ να το ονομάηει 

και να το ςυνδζει με τθν ανάλογθ κατάςταςθ (π.χ.“ είςαι κυμωμζνοσ γιατί χάλαςε το 

αυτοκινθτάκι ςου”). Σο πλεονζκτθμα τθσ διδαςκαλίασ κατά περίςταςθ είναι ότι κακϊσ 

γίνεται ςε φυςικά πλαίςια αυξάνει τθν πικανότθτα τθσ γενίκευςθσ, κάτι που είναι 

ςθμαντικό για τα παιδιά με αυτιςμό. Σο μειονζκτθμα τθσ διδαςκαλίασ κατά περίςταςθ 

είναι ότι για οριςμζνεσ ςυμπεριφορζσ είτε υπάρχει μικρι πικανότθτα να εμφανιςτοφν 



τζτοιεσ ευκαιρίεσ, είτε οι ευκαιρίεσ εμφανίηονται ςε ςτιγμζσ που είναι δφςκολο να 

αξιοποιθκοφν για διδαςκαλία. Αν και θ χριςθ τθσ διδαςκαλίασ κατά περίςταςθ είναι 

πολφ ςθμαντικι, κεωρείται ςκόπιμθ θ αναφορά μιασ τρίτθσ ςτρατθγικισ που διατθρεί 

τα πλεονεκτιματα τθσ διδαςκαλίασ κατά περίςταςθ και υπερπθδά ςε κάποιο βακμό τα 

μειονεκτιματα τθσ. 

 

 

 Προςαρμογι του φυςικοφ περιβάλλοντοσ(engineering the environment). 

 

     Θ προςαρμογι του φυςικοφ περιβάλλοντοσ αναφζρεται ςε εκείνεσ τισ ευκαιρίεσ 

που δθμιουργεί ο εκπαιδευτικόσ για να διδάξει μια επικοινωνιακι ι κοινωνικι 

δεξιότθτα. Για παράδειγμα, όταν ο εκπαιδευτικόσ διδάςκει ςτο μακθτι να επιδιϊκει να 

είναι κοντά ςε άλλουσ, φροντίηει να οργανϊςει μια δραςτθριότθτα με τουσ υπόλοιπουσ 

μακθτζσ, με υλικά που να ενδιαφζρουν και τον ςυγκεκριμζνο μακθτι, για να τον 

προςελκφςει να πλθςιάςει και να παραμείνει κοντά ςτουσ ςυμμακθτζσ του. Αυτζσ οι 

ευκαιρίεσ κα πρζπει να ποικίλουν ωσ προσ τθ φφςθ και τθ ςτιγμι εμφάνιςισ τουσ, ζτςι 

ϊςτε να μθν είναι εντελϊσ προβλζψιμεσ από τουσ μακθτζσ με αυτιςμό. Ακόμθ, κα 

πρζπει να δίνουν τθ δυνατότθτεσ γενίκευςθσ ςε νζα πλαίςια. Με τθν χριςθ αυτισ τθσ 

ςτρατθγικισ, οι εκπαιδευτικοί μποροφν να «εφεφρουν» ςυνκικεσ ςτο περιβάλλον που 

κα διευκολφνουν τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ των μακθτϊν με αυτιςμό χωρίσ να 

δθμιουργοφν ψυχικι ζνταςθ. 

 

Άλλεσ διδακτικζσ ςτρατθγικζσ που ακολουκοφν τισ προθγοφμενεσ τρείσ είναι: 

 

 Θ Μθ-Λεκτικι Κοινωνικι Αλλθλεπίδραςθ 

 

1. O μακθτισ να δείχνει κοινωνικό ενδιαφζρον –κοινωνικι προςοχι 

 

 Να κοιτάει-παρατθρεί τον άλλο (π.χ. Εκπαιδευτικό). 

 Να κοιτάει αντικείμενα/ δραςτθριότθτεσ που του υποδεικνφουν (ο 



εκπαιδευτικόσ, ο ςυμμακθτισ). 

 Να ςυμμετζχει ςε οικείεσ δραςτθριότθτεσ με τον εκπαιδευτικό / ςυμμακθτι 

αρχικά για μικρό χρονικό διάςτθμα και ςτθ ςυνζχεια για μεγαλφτερο. 

 Να ςταματάει τθ δραςτθριότθτα που κάνει και να κοιτάει τον άλλο 

ανταποκρινόμενοσ ςτο όνομά του 

 Να ςυμμετζχει ςε καινοφργιεσ δραςτθριότθτεσ με τον εκπαιδευτικό/ 

ςυμμακθτι, αρχικά για μικρό χρονικό διάςτθμα και ςτθ ςυνζχεια για 

μεγαλφτερο. 

  Να χρθςιμοποιεί τθ βλεμματικι επαφι για να διατθριςει κοινωνικι 

αλλθλεπίδραςθ. 

 Να μιμείται κινιςεισ και ενζργειεσ του εκπαιδευτικοφ και ςτθ ςυνζχεια των 

παιδιϊν. 

 

 

2. Ο μακθτισ να παρουςιάηει αμοιβαία αλλθλεπίδραςθ. 

 

 Να επαναλαμβάνει ςυγκεκριμζνεσ ενζργειεσ (π.χ. κινιςεισ) για να διατθριςει 

τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ 

 

Παράδειγμα: ο εκπαιδευτικόσ πιτςιλάει με ζνα νεροπίςτολο το χζρι του μακθτι, 

ςταματάει και περιμζνει από τον μακθτι να ςθκϊςει το χζρι του για να τον 

ξαναπιτςιλίςει. Παίηει παιχνίδι τφπου «περνά-περνά θ μζλιςςα» μαηί του και περιμζνει 

το μακθτι να του χτυπιςει τα χζρια για να ςυνεχίςουν το παιχνίδι. 

 

 Να επαναλαμβάνει ςυγκεκριμζνθ ενζργεια με αντικείμενο/ παιχνίδι για να 

διατθριςει κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ 

  

Παράδειγμα: ο εκπαιδευτικόσ χρθςιμοποιεί μια πλαςτικι κότα και τραγουδϊντασ 

«κο,κο,κο κο,κο,κο, ζρχεται θ κοτοφλα να ςε τςιμπιςει» κάνει πωσ περπατάει θ κότα 

και πωσ «τςιμπάει» το χζρι του μακθτι. τθ ςυνζχεια κακοδθγεί το μακθτι να κάνει 



πωσ περπατάει θ κότα και να τςιμπιςει το χζρι του εκπαιδευτικοφ. 

 

 

 

3. O μακθτισ να μοιράηεται 

 

 Να μοιράηεται τα ενδιαφζροντά του με βλεμματικι επαφι κατά τθ διάρκεια: 

ςυγκεκριμζνου παιχνιδιοφ δραςτθριοτιτων γεγονότων. 

 

 Να μοιράηεται αντικείμενα. 

 Να μοιράηεται δραςτθριότθτεσ. 

  Να μοιράηεται παιχνίδια. 

  Να μοιράηεται φαγθτό. 

  Να φζρνει και να δείχνει κάτι για να μοιραςτεί το ενδιαφζρον του. 

  Να δείχνει κάτι με το δάχτυλο για να μοιραςτεί το ενδιαφζρον του 

 

 

4. Ο μακθτισ να αναπτφξει εγγφτθτα 

 

 Να ανζχεται να είναι κοντά –να παίηει κοντά ςε άλλουσ χωρίσ να εκδθλϊνει 

άγχοσ ι προβλιματα ςυμπεριφοράσ. 

 Να παίηει κοντά ςε άλλουσ 

 Να ανζχεται το άγγιγμα από ενιλικεσ και από άλλα παιδιά, χωρίσ να εκδθλϊνει 

άγχοσ ι προβλιματα ςυμπεριφοράσ 

 Να ςτζκεται ςτθ ςωςτι απόςταςθ από τουσ άλλουσ. 

 

Εκπαίδευςθ τθσ ομιλίασ 

 

υμμετοχι ςε παιγνίδι και Κοινωνικι Αλλθλεπίδραςθ 

 



1. Ο μακθτισ να αναπτφξει ςταδιακά διαφορετικοφσ τρόπουσ κοινωνικισ 

άλλθλεπίδραςθσ κατά τθ διάρκεια παιχνιδιοφ. 

 

 Να αναπτφξει παράλλθλο παιχνίδι (δείχνει επίγνωςθ τθσ παρουςίασ των 

άλλων). 

  Να αναπτφξει ςυντροφικό παιχνίδι (μοιράηεται υλικά και παιχνίδια, 

παρακολουκεί τουσ ςυμμακθτζσ του). 

 Να αναπτφξει ςυνεργατικό παιχνίδι (υπάρχει κοινόσ ςτόχοσ). 

 

Οργάνωςθ υμπεριφοράσ 

 

1. Ο μακθτισ να μάκει να επιλζγει. 

 

 Να επιλζγει ανάμεςα ςε δυο δραςτθριότθτεσ/ παιχνίδια 

  Να επιλζγει ςτο πλαίςιο ςυγκεκριμζνθσ δραςτθριότθτασ 

  Να επιλζγει ανάμεςα ςε πολλζσ δραςτθριότθτεσ/ αντικείμενα. 

 

2. Ο μακθτισ να οργανϊνει τθ ςυμπεριφορά του ςε ςχζςθ με το τι πρζπει να κάνει. 

 

 Να ενεργεί αυτόνομα ςε οικείεσ δραςτθριότθτεσ. 

 Να ακολουκεί οδθγίεσ ςε καινοφργιεσ δραςτθριότθτεσ ι καταςτάςεισ. 

 

Μείωςθ τθσ υπερπιλεκτικότθτασ, τθσ υπερκινθτικότθτασ και τθσ επικετικότθτασ 

 

 

Δεξιότθτεσ Ομάδασ 

 

1. Ο μακθτισ να αναπτφξει δεξιότθτεσ κοινωνικοφ ςυγχρονιςμοφ –εναλλαγισ ςειράσ. 

 

 Να περιμζνει τθ ςειρά του ςε ςωματικό παιχνίδι. 



  Να περιμζνει τθ ςειρά του ςε απλό εκπαιδευτικό παιχνίδι οπτικοκινθτικοφ 

ςυντονιςμοφ. 

  Να περιμζνει τθ ςειρά του ςε επιτραπζηιο παιχνίδι . 

 Να περιμζνει τθ ςειρά του ςε ομαδικό παιχνίδι. 

  Να περιμζνει τθ ςειρά του ςε διάλογο προλεκτικοφ ςταδίου (με βλζμμα, 

χαμόγελο, ιχουσ, ςυλλαβζσ). 

 Να περιμζνει τθ ςειρά του: ςε διάλογο με λόγο ςε ςυνκικθ 1-1 με τον 

εκπαιδευτικό ςε διάλογο με λόγο ςε ςυνκικθ 1-1 με άλλο παιδί ςε διάλογο ςτο 

πλαίςιο ομάδασ παιδιϊν. 

 

2. Ο μακθτισ να περιμζνει ςτο πλαίςιο ομαδικϊν δραςτθριοτιτων. 

 

 Να κάκεται ςτθ κζςθ του και να περιμζνει ςτο πλαίςιο κοινισ-ομαδικισ 

δραςτθριότθτασ. 

 Να περιμζνει τθ ςειρά του κατά τθ διάρκεια ομαδικισ δραςτθριότθτασ ςτθν 

αυλι. 

 Να περιμζνει ςε ουρά : ςε δραςτθριότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ ςτο πλαίςιο του 

ςχολείου (φαγθτό, βρφςθ) ςε δραςτθριότθτεσ ςτο πλαίςιο τθσ κοινότθτασ 

  Να περιμζνει το δάςκαλο να τον φωνάξει με το όνομά του για να πει μάκθμα 

ζχοντασ ςθκϊςει το χζρι του. 

 

3. Ο μακθτισ να ακολουκεί οδθγίεσ ςτο πλαίςιο ομάδασ. 

 

 Να ακολουκεί μθ-λεκτικζσ οδθγίεσ ςε επίπεδο 1-1. 

 Να ακολουκεί μθ-λεκτικζσ οδθγίεσ ςε ομάδα. 

  Να ακολουκεί λεκτικζσ οδθγίεσ ςε γνωςτό πλαίςιο, ςε καινοφργιο πλαίςιο, ςε 

επίπεδο 1-1 και ςε ομάδα 

 

4. Να μάκει κοινωνικοφσ κανόνεσ. 



 

 Να κατανοεί τθν φπαρξθ κοινωνικϊν κανόνων. 

 Να χρθςιμοποιεί διαφορετικοφσ κοινωνικοφσ κανόνεσ ςε διαφορετικζσ 

κοινωνικζσ καταςτάςεισ. 

 

5. Ο μακθτισ να ςυμμετζχει με κατάλλθλο τρόπο ςε διάφορεσ δραςτθριότθτεσ του 

ςχολείου. 

 

 Να ςυμμετζχει με κατάλλθλο τρόπο ςτθ διαδικαςία του φαγθτοφ. 38 

 Να ςυμμετζχει με κατάλλθλο τρόπο ςε δομθμζνεσ δραςτθριότθτεσ. 

 Να ςυμμετζχει με κατάλλθλο τρόπο ςε δομθμζνο κινθτικό παιχνίδι. 

 Να ςυμμετζχει με κατάλλθλο τρόπο ςε ελεφκερο παιχνίδι. 

 Να παρακολουκεί προφορικζσ δραςτθριότθτεσ 

 Να παρακολουκεί ςυηιτθςθ 

 

Κοινωνικζσ-ςυναιςκθματικζσ Δεξιότθτεσ 

 

1. Ο μακθτισ να κατανοεί ςυναιςκιματα. 

 

 Να αναγνωρίηει τα τζςςερα βαςικά ςυναιςκιματα ςε εκφράςεισ προςϊπου: 

χαροφμενοσ, λυπθμζνοσ, κυμωμζνοσ, φοβιςμζνοσ 

 Να κατανοεί τθ ςφνδεςθ των ςυναιςκθμάτων με κοινωνικζσ καταςτάςεισ. 

  Να κατανοεί πιο περίπλοκα ςυναιςκιματα (αγωνία, άγχοσ, ανία) και τα 

ςυνδζει με ανάλογεσ κοινωνικζσ καταςτάςεισ (ο ςτόχοσ αυτόσ αναφζρεται 

μόνο ςε μακθτζσ με Αυτιςμό Τψθλισ Λειτουργικότθτασ και ςφνδρομο 

Αsperger). 

 

2. Ο μακθτισ να εκφράηει ςυναιςκιματα 

 

 Να εκφράηει τα τζςςερα βαςικά ςυναιςκιματα (χαρά, λφπθ, κυμό, φόβο) με 



κοινωνικά αποδεκτοφσ τρόπουσ. 

 Να εκφράηει κατάλλθλο ςυναίςκθμα ςε κάκε κοινωνικι περίςταςθ (ςτόχοσ 

αναφζρεται μόνο ςε μακθτζσ με Αυτιςμό Τψθλισ Λειτουργικότθτασ και 

ςφνδρομο Αsperger). 

 Να προςφζρει ςτοργι και παρθγοριά 

 

 

Δεξιότθτεσ Προςαρμογισ 

 

1. Να αναπτφξει δεξιότθτεσ προςαρμογισ. 

 

 Να προςαρμόηει τθ ςυμπεριφορά του ςε: διαφορετικοφσ ανκρϊπουσ και 

διαφορετικά μζρθ. 

  Να δζχεται αλλαγζσ ςε κανόνεσ, ρουτίνεσ ι διαδικαςίεσ. 

  Να μπορεί να αποδεχτεί τθ διαφορετικι άποψθ-γνϊμθ του άλλου. 

  Να ςζβεται τουσ ιδιωτικοφσ χϊρουσ των άλλων. 

 

 

Δυνατότθτα αυτοεξυπθρζτθςθσ 

 

 

(http://www.pi-schools.gr/special_education/ap-depps-autismos.pdf) 

 

 

 

 

 

7.3 τρατθγικζσ Επικοινωνίασ 

 

    ε άτομα με αυτιςμό θ διαταραχι τθσ επικοινωνίασ είναι ταυτόχρονα εμφανισ και 

http://www.pi-schools.gr/special_education/ap-depps-autismos.pdf


αδιόρατθ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ πλιρθσ θκελθμζνθ επικοινωνία, που είναι ιδιαίτερα 

ςθμαντικι ςε άτομα με φυςιολογικι ανάπτυξθ, κακϊσ ςυνδζει πλθροφορίεσ με 

νοθτικζσ καταςτάςεισ και αξιολογεί τισ μεταβιβαηόμενεσ πλθροφορίεσ, δείχνει να 

απουςιάηει εντελϊσ από τα άτομα με αυτιςμό. Αντίκετα, ζνα είδοσ επικοινωνίασ που 

αφορά τθ μεταβίβαςθ ςτοιχειωδϊν μθνυμάτων μπορεί να παρατθρθκεί με ευκρίνεια 

ςτισ ςυνομιλίεσ με άτομα του ςυγκεκριμζνου ςυνδρόμου. Σα άτομα με αυτιςμό δεν 

κατζχουν τα εργαλεία  (π.χ. επιλογι λζξεων, τόνοσ τθσ φωνισ κλπ) που επιτρζπουν 

τθν ανάπτυξθ τθσ επικοινωνίασ ςε εξαιρετικά εκλεπτυςμζνο επίπεδο, παρόλο που δεν 

ευκφνονται τα εργαλεία για αυτό το γεγονόσ (Frith, 1996). 

 

    Για περιςςότερο αποτελεςματικι επικοινωνία κα ιταν χριςιμο να υιοκετθκεί μια 

κυριολεκτικι ςτάςθ ςυμπεριφοράσ και ωσ ομιλθτζσ και ωσ ακροατζσ απζναντι ςτα 

άτομα αυτά. Οι ςυνζπειεσ πρζπει να εξθγοφνται με απλά λόγια ακόμθ και όταν 

κεωροφνται αυτονόθτεσ ι περιττζσ ςτθν επικοινωνία μεταξφ των ατόμων χωρίσ 

αυτιςμό και οι πλθροφορίεσ να αποςπϊνται με επιμζλεια από το αυτιςτικό άτομο. Σο 

μεγαλφτερο βάροσ τθσ προςπάκειασ για επικοινωνία οφείλει να αναλάβει ο μθ 

αυτιςτικόσ ςυνομιλθτισ τονίηοντασ αυτό που είναι ςχετικό και αναπτφςςοντασ με 

προςοχι τα κζματα (π.χ. πικανζσ νφξεισ ι εκφράςεισ του προςϊπου όπωσ το 

αναςικωμα των φρυδιϊν, δεν είναι πικανό να λειτουργιςουν ωσ επαρκι ςτοιχεία 

επικοινωνίασ). 

 

 

    Φαίνεται να είναι ευχαριςτθμζνα μόνα τουσ και δεν αιςκάνονται τθν επικυμία για 

επικοινωνία (Κυπριωτάκθσ, 1995). Λίγα παιδιά με αυτιςμό κάνουν προςωπικζσ ςχζςεισ 

και φιλίεσ οποιουδιποτε βάκουσ. Αντίκετα, θ επικοινωνία τουσ εςτιάηεται ςτθν 

ικανοποίθςθ μιασ ανάγκθσ, ι ςτθν απόκτθςθ πλθροφοριϊν (Powell και Jordan, 2000). 

Όλεσ οι ανεπικφμθτεσ ςυμπεριφορζσ, επικετικζσ προσ τον εαυτό του και τουσ άλλουσ ι 

άλλεσ μθ αποδεκτζσ ςυμπεριφορζσ, είναι ςυνικωσ αποτζλεςμα τθσ ςφγχυςθσ, τθσ 

αδυναμίασ επεξεργαςίασ των ερεκιςμάτων και τθσ αδυναμίασ να επικοινωνιςουν 

(Faherty, Παπαγεωργίου, Παπαδοποφλου, 1999) 



 

 

    Σα παιδιά με αυτιςμό διακρίνονται από τθν αδιαφορία τουσ για τα προβλιματα 

των άλλων, τθν ανικανότθτά τουσ να προςφζρουν αλλά και να αποδεχτοφν τθν 

προςφορά παρθγοριάσ και ανακοφφιςθσ και γενικότερα από τθν ανικανότθτά τουσ να 

μπουν ςτθ κζςθ του άλλου (Frith,1999). 

 

    Θ εκπαιδευτικι διαδικαςία βαςίηεται ςτθ ςκζψθ πωσ ο δάςκαλοσ υποβοθκά και 

διαμεςολαβεί ςτθ μακθςιακι εμπειρία. τον αυτιςμό όμωσ αυτι θ ςχζςθ δεν μπορεί 

να οικοδομθκεί μεμονωμζνα, με τθν επαφι και μόνο, γι αυτό και θ διδαςκαλία και θ 

μάκθςθ δεν εξαρτϊνται από τθν φπαρξθ αυτισ τθσ ςχζςθσ. Με άλλα λόγια, θ κανονικι 

διδακτικι ακολουκία ίςωσ αντιςτρζφεται (Powell& Jordan, 2000). Μετά από λίγο 

χρόνο, ωςτόςο, τα περιςςότερα παιδιά με αυτιςμό κα αναπτφξουν ςχζςεισ με όςουσ 

φζρονται με προβλζψιμο τρόπο και κα μακαίνουν καλφτερα από τζτοιουσ γνϊριμουσ 

ανκρϊπουσ. 

 

 

    Μπορεί να εξαρτϊνται από το δάςκαλο για να επιβεβαιωκοφν ότι οι αντιδράςεισ 

τουσ είναι ςωςτζσ και να περάςουν ςτο επόμενο βιμα οποιαςδιποτε διαδικαςίασ 

επίλυςθσ προβλθμάτων (Peeters, 2000). Αυτό καμιά φορά φτάνει ςε βακμό να μθν 

αναλαμβάνουν καμιά πρωτοβουλία για κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ, χωρίσ προθγοφμενθ 

ζγκριςθ. Μοιάηουν να μθν ζχουν ςθμεία αναφοράσ από τθ δικι τουσ εμπειρία (ςτθν 

επίλυςθ προβλθμάτων, για παράδειγμα), οπότε αναγκάηονται να προςβλζπουν ςτθν 

ικανότθτα κάποιου άλλου, για τθν οργάνωςθ των ςκζψεων τουσ και τισ επακόλουκεσ 

ενζργειεσ (Jordan, 2000). 

 

   Αν από το παιδί ηθτοφνται πράγματα που αντιςτοιχοφν ςτο επίπεδο των 

δυνατοτιτων του, τότε παρατθροφνται λιγότερεσ περιπτϊςεισ μθ ςυνεργαςιμότθτασ. 

Πρζπει επίςθσ να υπάρχει βεβαίωςθ πωσ το παιδί ζχει κατανοιςει το ηθτοφμενο τθν 

εντολι, πριν βγει το ςυμπζραςμα πωσ είναι αρνθτικό ι δε ςυμμορφϊνεται (Wing,2000) 



 

   Θ κοινωνικότθτα των παιδιϊν με αυτιςμό πρζπει να εςτιάηει ςτουσ παρακάτω 

τομείσ: 

 εγγφτθτα 

 βλεμματικι επαφι 

 παράλλθλο παιχνίδι 

 κοινωνικι ανταπόκριςθ 

 ςυνεργαςία/ μοίραςμα 

 κοινωνικι πρωτοβουλία 

 εναλλαγι ςειράσ 

 ακολουκία κανόνων 

 αμοιβαιότθτα. 

 

   Για τθν καλφτερθ επικοινωνία με τα παιδιά με αυτιςτικό ςφνδρομο πρζπει να 

ςυλλζγονται οριςμζνεσ πλθροφορίεσ. Ο τρόποσ που ςυλλζγονται αυτζσ οι πλθροφορίεσ 

είναι με: 

 

 ςυνεντεφξεισ γονζων και ειδικϊν που αςχολοφνται με το παιδί και επιτρζπουν 

τον εκπαιδευτικό να μάκει πωσ ςυμπεριφζρεται το παιδί ςε διαφορετικά 

κοινωνικά πλαίςια. 

     Αυτζσ οι πλθροφορίεσ είναι πολφτιμεσ για τον εκπαιδευτικό κακϊσ του 

επιτρζπουν να ανακαλφψει πωσ ςυμπεριφζρεται το παιδί ςε διαφορετικά κοινωνικά 

πλαίςια για εκτεταμζνεσ χρονικζσ περιόδουσ και να κατανοιςει τθν εξελικτικι του 

πορεία. 

 άμεςθ παρατιρθςθ και καταγραφι του παιδιοφ ςτο φυςικό του περιβάλλον. Θ 

παρατιρθςθ κα πρζπει να γίνεται: 

 

· κατά τθ διάρκεια ποικίλων κακθμερινϊν αυκόρμθτων καταςτάςεων και γεγονότων 

· κατά τθ διάρκεια δομθμζνων καταςτάςεων που ζχει ςχεδιάςει ο εκπαιδευτικόσ, με     



ςτόχο ο μακθτισ να εμφανίςει ςυγκεκριμζνεσ ςυμπεριφορζσ και 

· με τεχνικζσ άμεςθσ δοκιμαςίασ με δομθμζνεσ δθλαδι κοινωνικζσ ευκαιρίεσ από τον 

ίδιο τον εκπαιδευτικό (Quill, 1995). Είναι δομθμζνεσ καταςτάςεισ που ζχει ςχεδιάςει ο 

εκπαιδευτικόσ με ςτόχο ο μακθτισ να εμφανίςει ςυγκεκριμζνεσ ςυμπεριφορζσ. 

 

    Σα παιδιά με αυτιςμό επειδι ςυνικωσ ζχουν πρόβλθμα ςτθν ςυνεργαςία τουσ με 

τουσ άλλουσ, κα πρζπει: 

 

· θ οργάνωςθ του χϊρου τθσ τάξθσ και θ οπτικι οργάνωςθ των δραςτθριοτιτων να 

βοθκάει το μακθτι να κατανοιςει τι ακριβϊσ πρζπει να κάνει και πότε 

· θ οργάνωςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ να είναι με υλικά που προςελκφουν το 

ενδιαφζρον του μακθτι και βοθκάει τον εκπαιδευτικό να διδάξει μια κοινωνικι 

δεξιότθτα και 

· να εκμεταλλεφεται ο εκπαιδευτικόσ κάκε ςτιγμι που παρουςιάηεται μζςα ςτθν τάξθ 

για κοινωνικι επαφι και ςχζςεισ που ζχουν νόθμα για το παιδί ϊςτε διευκολφνεται θ 

επίτευξθ του διδακτικοφ ςτόχου. 

 

   Θ ςυλλογι πλθροφοριϊν γίνεται από τον εκπαιδευτικό που μπορεί να είναι 

παρατθρθτισ τθσ διαδικαςίασ ενϊ τισ δραςτθριότθτεσ τισ εκτελεί άλλοσ εκπαιδευτικόσ 

με ανάλογθ εκπαίδευςθ ςτον αυτιςμό ι μπορεί να κάνει ο ίδιοσ τθν ςυλλογι των 

δεδομζνων 

 

(http://www.specialeducation.gr/files4users/files/pdf/koinonikes_theoritiko.pdf) 

 

 

 

 

7.4 Παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτθν καλφτερθ εκμάκθςθ 

 

 

http://www.specialeducation.gr/files4users/files/pdf/koinonikes_theoritiko.pdf


      Εξαιτίασ των πολυςφνκετων επικοινωνιακϊν προβλθμάτων των ατόμων με 

αυτιςμό είναι αναγκαίο να υπάρχουν κάποιοι ςτακεροί παράγοντεσ που με τθν ςειρά 

τουσ κα ςυμβάλλουν ςτθν καλφτερθ εκμάκθςθ των δεξιοτιτων και των 

δραςτθριοτιτων ςτα παιδιά αυτά. Οι παράγοντεσ αυτοί είναι: 

 

 θ ρουτίνα :  τα παιδιά με αυτιςμό είναι πιο αποτελεςματικά όταν λειτουργοφν 

ςτα πλαίςια μιασ ρουτίνασ και οτιδιποτε επζμβει ςε αυτι προκαλεί τθν άμεςθ 

αντίδραςθ τουσ με μθ επιτρεπτζσ ςυμπεριφορζσ. 

 θ οργάνωςθ  : ο αυτιςμόσ επιδρά πάνω ςτθν οργανωτικι μανία των ατόμων. 

Ζτςι τα άτομα με αυτό το ςφνδρομο επικυμοφν τθν απόλυτθ οργάνωςθ των 

πραγμάτων και υποκφπτουν ςε κρίςεισ και ςτερεοτυπικζσ ςυμπεριφορζσ ςτθν 

περίπτωςθ αλλαγισ τθσ οργάνωςθσ που εκείνα επικυμοφν. 

 

 θ πεικαρχία : είναι ιδιαίτερα δφςκολο να πεικαρχιςει ζνα αυτιςτικό άτομο ςε 

κάτι που κζλει κάποιοσ άλλοσ, το ποιο αποτελεςματικό είναι το άτομο να δεχκεί 

ϊκθςθ ςτο να κάνει κάτι μζςω τθσ παρακίνθςθσ και τθν ενκάρρυνςθσ. 

 

 θ επανάλθψθ : για να γίνουν βιϊματα και να εκτελεςτοφν χωρίσ προθγοφμενο 

ερζκιςμα οι δεξιότθτεσ που ζχουν διδαχκεί ςε ζνα παιδί με αυτιςμό κα 

χρειαςτεί ςυνεχείσ επανάλθψθ. Μπορεί αυτι θ επανάλθψθ να ςυνεχιςτεί 

εφόρου ηωισ και θ δεξιότθτα να μθν γίνει ποτζ βίωμα αλλά να τθν εκτελεί το 

άτομο με ευχαρίςτθςθ και ςε μικρότερο χρόνο από πριν. ( Σςιάντθσ,  Γ.  &  

Μανωλόπουλοσ,  .  1988) 

 

 

 

 

7.5 Απόψεισ και ςτάςεισ εκπαιδευτικϊν για τθν ςχολικι ζνταξθ παιδιϊν με αυτιςμό 

 

 



 

       Θ ζνταξθ των ατόμων με αυτιςμό αποτελεί ζνα επίμαχο ηιτθμα και μία 

πρόκλθςθ για όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ και τθν ευρφτερθ κοινότθτα τθσ ειδικισ 

αγωγισ ςε διεκνζσ και τοπικό επίπεδο. Αν και το κίνθμα για τθν ζνταξθ των αναπιρων 

ζχει μία ιςτορία τεςςάρων δεκαετιϊν, οι νομοκετικζσ ρυκμίςεισ για τθν ζνταξθ των 

ατόμων ςτο φάςμα του αυτιςμοφ άρχιςαν μόνο πριν από μία δεκαετία ςε άλλεσ χϊρεσ 

και ο αρικμόσ αυτϊν των παιδιϊν ςτα γενικά ςχολεία αυξάνεται ςυνεχϊσ (McDonell, 

1998· Simpson & Myles, 1993). 

      τθν Ελλάδα, θ πορεία τθσ ζνταξθσ των ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ διακρίνεται 

ςε τρεισ φάςεισ: τθν περίοδο τθσ κρυφισ ι αόρατθσ ζνταξθσ (1906-1984), τθν περίοδο 

τθσ ανάπτυξθσ των ειδικϊν τάξεων (1984-1989) και τθν περίοδο τθσ ευρωπαϊκισ 

επίδραςθσ (1989-2000) (Lampropoulou & Padeliadu, 1995). ιμερα διανφουμε τθν 

τζταρτθ φάςθ τθσ ςυνεκπαίδευςθσ που αν και είναι κεςμοκετθμζνθ και υποςτθρίηεται 

επιςτθμονικά, ωςτόςο δεν ςυνοδεφεται από δομικζσ και ουςιαςτικζσ αλλαγζσ ςτθν 

εκπαιδευτικι πράξθ (Παντελιάδου, 2005). Αν και θ αναγνϊριςθ των παιδιϊν με 

αυτιςμό ωσ μια ιδιαίτερθ κατθγορία μακθτϊν με εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ζχει μία 

ιςτορία δφο δεκαετιϊν (Ν. 1566/1985), θ δυνατότθτα φοίτθςθσ τουσ ςε πλαίςια 

ζνταξθσ νομοκετικθκε ςχετικά πρόςφατα (Ν. 2817/2000) και εφαρμόηεται μόνο ςε 

περιοριςμζνο αρικμό μακθτϊν ςτο φάςμα του αυτιςμοφ. 

       φμφωνα με μία πρόςφατθ ζρευνα του Παιδαγωγικοφ Λνςτιτοφτου 

(χρθματοδοτικθκε από το ΕΠΕΑΕΚ, επιςτθμονικϊσ υπεφκυνθ: Β. Λαμπροποφλου) 

βρζκθκε ότι μόνο το 20,23% του ςυνολικοφ αρικμοφ των μακθτϊν με αυτιςμό ςε 

ςχολικζσ μονάδεσ ειδικισ αγωγισ φοιτά ςε τμιματα ζνταξθσ. Ακόμθ, θ κατανομι των 

παιδιϊν με αυτιςμό που παρακολουκοφν πλαίςια ζνταξθσ ςτισ τρεισ βακμίδεσ τθσ 

εκπαίδευςθσ δθμιουργεί ςοβαρό προβλθματιςμό, κακϊσ το μεγαλφτερο ποςοςτό 

αυτϊν των παιδιϊν (17,04%) βρίςκεται ςε τμιματα ζνταξθσ του δθμοτικοφ, το 

μικρότερο ποςοςτό (3,19%) παρακολουκεί τμιματα ζνταξθσ του νθπιαγωγείου, ενϊ 

είναι μθδενικά τα ποςοςτά των μακθτϊν με αυτιςμό ςε τμιματα ζνταξθσ τθσ 

δευτεροβάκμιασ (Παντελιάδου, 2005). Σο ενδιαφζρον επικεντρϊνεται ςτουσ μακθτζσ 



με αυτιςμό που ενϊ ξεκινοφν τθν ςχολικι τουσ πορεία ςε τμιματα ζνταξθσ και 

προετοιμάηονται για να ςυνεχίςουν τθν φοίτθςθ τουσ ςε αντίςτοιχα πλαίςια ζνταξθσ 

τθσ δευτεροβάκμιασ, ςτρζφονται ςε δομζσ τθσ δευτεροβάκμιασ ειδικισ αγωγισ. Κατά 

ςυνζπεια, θ πορεία τθσ ζνταξθσ τουσ δεν ολοκλθρϊνεται, διαιωνίηοντασ τον 

αποκλειςμό τουσ από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα.   

       Μία ερμθνεία αυτισ τθσ κατάςταςθσ ςυνδζεται με τισ πεποικιςεισ και ςτάςεισ 

των εκπαιδευτικϊν ςτθν Ελλάδα, οι οποίεσ δεν είναι κετικζσ προσ τθν ςχολικι ζνταξθ 

(Padeliadu & Lampropoulou, 1997) και οι ίδιοι επιςθμαίνουν ότι δεν ζχουν κατάλλθλθ 

κατάρτιςθ και χρόνο για τθν αποτελεςματικι εφαρμογι τθσ ζνταξθσ (Παντελιάδου, 

1995). ε μία άλλθ πρόςφατθ πανελλινια ζρευνα με εκπαιδευτικοφσ όλων των 

βακμίδων βρζκθκε ότι οι εκπαιδευτικοί τθσ δευτεροβάκμιασ επζλεγαν τθν ειδικι 

αγωγι ωσ καλφτερθ επιλογι για τα παιδιά με ειδικζσ ανάγκεσ ςε ςχζςθ με τουσ 

ςυναδζλφουσ τουσ ςτισ άλλεσ βακμίδεσ (Zoniou-Sideri & Vlachou, 2006). Ακόμθ, οι 

εκπαιδευτικοί που διλωςαν μεγαλφτερθ αποδοχι των παιδιϊν με αναπθρίεσ είχαν μία  

φιλανκρωπικι ςτάςθ προσ αυτοφσ τουσ μακθτζσ. Γενικότερα, οι απόψεισ των 

εκπαιδευτικϊν ιταν αντιφατικζσ, κακϊσ κεωροφςαν τθν ζνταξθ ωσ απαραίτθτθ για τον 

περιοριςμό του ςτιγματιςμοφ και τθσ περικωριοποίθςθσ των παιδιϊν με ειδικζσ 

ανάγκεσ, ενϊ παράλλθλα πίςτευαν ότι θ φοίτθςθ ςε τμιματα ζνταξθσ και ειδικά 

ςχολεία είναι απαραίτθτθ γιατί προςφζρει ζνα αςφαλζσ και προςτατευτικό 

«καταφφγιο» για τουσ μακθτζσ με αναπθρίεσ (Zoniou-Sideri & Vlachou, 2006).   

        Οι εκπαιδευτικοί εκφράηουν τθν ανάγκθ για τθν κατάλλθλθ προετοιμαςία 

τουσ ςτθν προςαρμογι των διδακτικϊν ςτρατθγικϊν για τα άτομα με αυτιςμό 

(Whinnery, Fuchs & Fuchs, 1991). Είναι αξιοςθμείωτο ότι οι περιςςότεροι μακθτζσ με 

ςφνδρομο Asperger φοιτοφν ςε τμιματα ζνταξθσ, όπου οι εκπαιδευτικοί ζχουν 

περιοριςμζνθ εμπειρία και κατάρτιςθ ςτθν εκπαίδευςθ αυτϊν των μακθτϊν (Myles & 

Simpson, 2002). Ωςτόςο, οι εκπαιδευτικοί πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ είχαν κετικι ςτάςθ προσ τθν ζνταξθ και εξζφραςαν τθν επικυμία ο 

μακθτισ με αυτιςμό να ςυνοδεφεται από τον ειδικό παιδαγωγό, χωρίσ να διακοποφν οι 

δομζσ παράλλθλθσ ςτιριξθσ μζςα ςτο γενικό ςχολείο (Idol, 2006). Επιπλζον, θ ποιότθτα 



τθσ ςχζςθσ των εκπαιδευτικϊν τθσ γενικισ αγωγισ με παιδιά με αυτιςμό και υψθλι 

λειτουργικότθτα ςτο γενικό ςχολείο επθρεάηεται αρνθτικά από τον αρικμό των 

προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ του μακθτι (Robertson, Chamberlain & Kasari, 2003). 

       Σο φαινόμενο τθσ απουςίασ των παιδιϊν με ειδικζσ ανάγκεσ από τθν γενικι 

δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ πικανόν να αποτελεί ερμθνεία των ευρθμάτων για τισ 

ςτάςεισ των μακθτϊν. Θ Παντελιάδου (2001) βρικε ότι οι ςτάςεισ των παιδιϊν του 

δθμοτικοφ ιταν κετικζσ προσ τα άτομα με αναπθρία και ςτθν ςχολικι τουσ ζνταξθ ςε 

αντίκεςθ με τουσ εφιβουσ και νζουσ που είχαν τθν πλζον αρνθτικι ςτάςθ και προσ 

τουσ μακθτζσ με αναπθρία και τθν ζνταξθ τουσ (Παντελιάδου & Λαμπροποφλου, 2000). 

 

 

7.6  Αποτελζςματα τθσ ζνταξθσ για τα παιδιά με αυτιςμό ςτο γενικό ςχολείο 

 

 

 

        τον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ ζχουν χρθςιμοποιθκεί πολλοί όροι για τθν 

ζνταξθ με ςυναφζσ περιεχόμενο. Ο όροσ ςυνεκπαίδευςθ ι εκπαίδευςθ ςε ζνα ενιαίο 

ςχολείο για όλουσ, αναφζρεται ςτθν περίπτωςθ που το παιδί με αυτιςμό φοιτά κφρια 

ςτθν τάξθ του γενικοφ ςχολείου και λαμβάνει όποια άλλθ επιπλζον ειδικι ςτιριξθ 

χρειάηεται μζςα ςε αυτι τθν τάξθ. Ο όροσ ενςωμάτωςθ αναφζρεται ςτθν περίπτωςθ 

όπου το παιδί με αυτιςμό ανικει ςτο τμιμα ζνταξθσ και παρακολουκεί κάποιεσ 

δραςτθριότθτεσ τθσ τάξθσ του γενικοφ ςχολείου (Kellegrew, 1995). 

           H ζνταξθ των παιδιϊν με αυτιςμό παραμζνει ζνα ηιτθμα διαμάχθσ και 

ζνα πεδίο αμφιλεγόμενων απόψεων. Θ μία αντίλθψθ υποςτθρίηει τθν ζνταξθ με βάςθ 

τθ φιλοςοφία ότι όλα τα παιδιά ζχουν το δικαίωμα να μακαίνουν και να ανικουν ςε 

ζνα ςχολείο για όλουσ και ςτθ ηωι τθσ κοινότθτασ (Stainback & Stainback, 1992). ε 

αυτό το ιδεολογικό πλαίςιο θ διαφορά αναγνωρίηεται ωσ μία αξία και ςυνδζεται με τθν 

παραδοχι ότι όλοι μακαίνουν από όλουσ. υνεπϊσ, το ςχολείο και θ ευρφτερθ 

κοινωνία δζχεται και εκτιμά κάκε πολίτθ ωσ ιςότιμο μζλοσ τθσ κοινωνίασ, ανεξάρτθτα 

από τισ διαφορζσ που ζχει (Resaglia, Karvonen, Drasgow & Stoxen, 2003). Θ βαςικι 



υπόκεςθ που διατυπϊκθκε από τουσ υποςτθρικτζσ τθσ ςυνεκπαίδευςθσ ιταν ότι 

ακόμθ και θ απλι επαφι και ςυνφπαρξθ των παιδιϊν με αυτιςμό με ςυνομιλικα 

παιδιά τυπικισ ανάπτυξθσ ςτο περιβάλλον του γενικοφ ςχολείου κα ιταν κετικι, με τθν 

ζννοια ότι κα πρόςφερε πολλαπλά μακθςιακά οφζλθ ςτουσ μακθτζσ με αυτιςμό. 

Ωςτόςο, αυτι θ αντίλθψθ ςτθρίηεται περιςςότερο ςε μία αντίλθψθ αξιϊν και λιγότερο 

ςε αποτελζςματα ερευνϊν (Kellegrew, 1995). 

      Θ άλλθ άποψθ είναι πιο μετριοπακισ και ενϊ αποδζχεται τθ λογικι τθσ 

αποδοχισ και ζνταξθσ όλων των παιδιϊν κζτει το ηιτθμα τθσ καταλλθλότθτασ και τθσ 

επάρκειασ κάκε περιβάλλοντοσ ζνταξθσ για τθν κάλυψθ των αναγκϊν των παιδιϊν με 

αυτιςμό. Γι’ αυτοφσ τουσ εκπαιδευτικοφσ και ακαδθμαϊκοφσ, θ αποδοχι ι απόρριψθ 

του μοντζλου τθσ πλιρουσ ζνταξθσ ωσ αποκλειςτικισ επιλογισ για τθν εκπαίδευςθ των 

παιδιϊν με αυτιςμό βαςίηεται ςτα ευριματα τθσ εμπειρικισ ζρευνασ (Burack, Root & 

Zigler, 1997). 

         το χϊρο του αυτιςτικοφ φάςματοσ είναι γενικά αποδεκτι θ άποψθ ότι θ 

ζνταξθ, παρά τα εγγενι τθσ πλεονεκτιματα, δεν είναι κατάλλθλθ για όλουσ τουσ 

μακθτζσ με αυτιςμό (Simpson & Myles, 1993· Burack, Root & Zigler, 1997). Θ μεγάλθ 

ανομοιογζνεια ςτο επίπεδο ικανοτιτων των παιδιϊν με αυτιςμό ςε πολλζσ περιοχζσ 

τθσ ανάπτυξθσ, κακιςτά τθν ζννοια τθσ ζνταξθσ πολφ απλοϊκι ωσ αντίλθψθ και 

πρακτικι προςζγγιςθ (Mesibov, 1990). Όπωσ υποςτθρίηουν οι Mesibov και Shea (1996) 

θ πλιρθσ ζνταξθ των μακθτϊν με αυτιςμό μπορεί να λειτουργιςει περιοριςτικά για τισ 

επιλογζσ που είναι διακζςιμεσ για τθν εκπαίδευςθ τουσ. Επιπλζον, μετά από τθν 

επιςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ για τα οφζλθ τθσ ζνταξθσ για τουσ μακθτζσ με αυτιςμό 

και τθν αναλυτικι περιγραφι των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν των ατόμων με αυτιςμό 

οι ίδιοι καταλιγουν ςτθν άποψθ ότι θ ανάγκθ για εκπαίδευςθ των παιδιϊν με αυτιςμό 

ςε μικρά και δομθμζνα περιβάλλοντα μάκθςθσ παραμζνει, παρόλο που είναι μία 

πολυδάπανθ εκπαιδευτικι επιλογι. 

        Θ ςυηιτθςθ για τθν ζνταξθ των μακθτϊν με αυτιςμό ςυνδζεται με τα 

κριτιρια αξιολόγθςθσ των προγραμμάτων ζνταξθσ ωσ προσ τα γνωςτικά και 

ακαδθμαϊκά οφζλθ. Ωςτόςο, οι ζρευνεσ που αξιολογοφν τα οφζλθ των μακθτϊν με 



αυτιςμό από τθν ζνταξθ είναι περιοριςμζνεσ. Παρόλο που θ πλιρθσ ζνταξθ φαίνεται 

ότι ζχει πολλαπλά οφζλθ για τα παιδιά με αυτιςμό προςχολικισ θλικίασ, τα 

διαφορετικά προγράμματα που εφαρμόηονται δεν ζχουν αξιολογθκεί και τα οφζλθ τθσ 

ζνταξθσ δεν ζχουν αποτιμθκεί ολοκλθρωμζνα (Harris & Handleman, 1997). Ενδεικτικά 

αναφζρουμε ότι δεν γνωρίηουμε ποιοσ είναι ο καλφτεροσ ςυνδυαςμόσ εμπειριϊν ςτο 

ειδικό και ςτο γενικό ςχολείο για ζνα παιδί με αυτιςμό. 

        Οι Burack, Root και Zigler (1997) ςε μία κριτικι επιςκόπθςθ τθσ 

βιβλιογραφίασ για τθν ζνταξθ, επιςθμαίνουν ότι θ αποτελεςματικότθτα των 

προγραμμάτων ζνταξθσ για παιδιά με αυτιςμό είναι περιοριςμζνθ λόγω ςθμαντικϊν 

μεκοδολογικϊν αδυναμιϊν. Καταρχιν, ςτθν περιςςότερεσ ζρευνεσ ο αρικμόσ των 

παιδιϊν με αυτιςμό είναι μικρόσ και δεν είναι εφκολθ θ γενίκευςθ των αποτελεςμάτων 

ςε μεγαλφτερο αρικμό παιδιϊν. Δεφτερον, πολλζσ ζρευνεσ είναι πειραματικζσ και δεν 

ζχουν εφαρμοςτεί ςε φυςικό περιβάλλον ςχολείου. υνικωσ το πλαίςιο ζνταξθσ δεν 

είναι θ τάξθ του γενικοφ ςχολείου αλλά τα νθπιαγωγεία, τα κζντρα προςχολικισ 

φροντίδασ, το ελεφκερο παιχνίδι ςτο δθμοτικό ςχολείο. Σρίτον, ςτισ ζρευνεσ δεν 

περιλαμβάνονται άλλεσ ομάδεσ παιδιϊν για τθν ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων από τθν 

ομάδα τθσ παρζμβαςθσ. Σζταρτον, ςε πολλζσ πειραματικζσ ζρευνεσ το μοντζλο που 

εφαρμόηεται είναι θ αντίςτροφθ ζνταξθ (τα παιδιά του γενικοφ ςχολείου ζρχονται και 

ςυμμετζχουν ςε δραςτθριότθτεσ του ειδικοφ ςχολείου) που είναι μία διαδικαςία 

αντίκετθ από τθν πλιρθ ζνταξθ. Πζμπτον, ςτισ περιςςότερεσ ζρευνεσ ςυμμετζχουν 

παιδιά με αυτιςμό και υψθλι λειτουργικότθτα και τα αποτελζςματα δεν είναι εφκολο 

να γενικευκοφν ςε όλα τα παιδιά που ανικουν ςτο αυτιςτικό φάςμα. 

        Οι ζρευνεσ για τα οφζλθ των μακθτϊν με αυτιςμό από τθν ζνταξθ τουσ ςε 

τάξεισ με παιδιά τυπικισ ανάπτυξθσ δεν ζχουν κοινά αλλά αντικρουόμενα ευριματα 

και δθμιουργοφν ζνα ςοβαρό προβλθματιςμό για τθν αποδοχι τθσ πλιρουσ ζνταξθσ. 

Καταρχιν, ςε κάποιεσ ζρευνεσ ζχει βρεκεί ότι οι μακθτζσ με αυτιςμό ζχουν ςθμαντικά 

κοινωνικά οφζλθ από τθν πλιρθ ζνταξθ τουσ ςτο γενικό ςχολείο. υγκεκριμζνα, ζχουν 

μεγαλφτερθ κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ και υποςτιριξθ, υψθλότερθ ςυμμετοχι ςε 

δραςτθριότθτεσ και υψθλότερουσ εξατομικευμζνουσ εκπαιδευτικοφσ ςτόχουσ ςε ςχζςθ 



με τα παιδιά με αυτιςμό που φοιτοφν ςε ειδικά ςχολεία (Hunt, Farron-Davis, Beckstead, 

Curtis & Goetz, 1994). Αντίκετα, ζχει βρεκεί ότι τα παιδιά προςχολικισ θλικίασ με 

αναπθρίεσ είναι πολφ πικανό να βιϊςουν κοινωνικι απόρριψθ (Odom, 2000). ε άλλθ 

ζρευνα βρζκθκε ότι τα παιδιά με αυτιςμό ςχολικισ θλικίασ που παρακολουκοφςαν 

τουλάχιςτον το 50% τθσ ςχολικισ μζρασ ςτθ γενικι τάξθ δεν διζφεραν από τα 

φυςιολογικά ςυνομιλικα παιδιά ι παιδιά με άλλεσ αναπθρίεσ ωσ προσ τθν κοινωνικι 

επιρροι, τθν κοινωνικι προτίμθςθ και τθν ςυμμετοχι ςε ζνα κοινωνικό δίκτυο 

ςυνομθλίκων (Boutot & Bryant, 2005). 

      Ωσ προσ τα ακαδθμαϊκά οφζλθ των μακθτϊν με αυτιςμό, θ ζρευνα παρουςιάηει 

μία παρόμοια εικόνα. Σα παιδιά με αυτιςμό που φοιτοφςαν ςε τμιματα ζνταξθσ είχαν 

τα ίδια οφζλθ ςτθν γλωςςικι ζκφραςθ και ανάπτυξθ ςε ςχζςθ με τα παιδιά που 

παρακολοφκθςαν τμιματα ζνταξθσ για ζνα χρόνο ωσ αποτζλεςμα τθσ κατάλλθλθσ 

εκπαίδευςθσ που είχαν τα παιδιά ςε κάκε ομάδα, αναδεικνφοντασ τθν αξία που ζχει θ 

τοποκζτθςθ του κάκε παιδιοφ ςτο κατάλλθλο πλαίςιο (Harris, Handleman, Kristoff, Bass 

& Gordon, 1990). 

        Θ ζρευνα ζχει δείξει ότι τα μεγαλφτερα οφζλθ είναι ςτον τομζα τθσ 

κοινωνικισ ςυμπεριφοράσ (δεξιότθτεσ παιχνιδιοφ) ιδιαίτερα για τθν προςχολικι θλικία 

για τα παιδιά με αυτιςμό που φοιτοφν ςε πλαίςια ζνταξθσ από ότι για τα παιδιά που 

φοιτοφν ςε ειδικά ςχολεία. Όπωσ ζχει βρεκεί, μία ομάδα μικρϊν παιδιϊν με αυτιςμό 

είχε υψθλότερθ ικανότθτα ςτθ γενίκευςθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων που απζκτθςαν 

μετά από ςυςτθματικι εκπαίδευςθ όταν ιρκαν ςε επαφι με παιδιά τυπικισ ανάπτυξθσ 

παρά ςτο περιβάλλον του ειδικοφ ςχολείου (Strain, 1983). Ωςτόςο, τα αποτελζςματα 

αυτισ τθσ ζρευνασ δεν μποροφν να γενικευκοφν πλιρωσ αφοφ θ παρζμβαςθ δεν ζγινε 

μζςα ςε κανονικι τάξθ και τα παιδιά που ςυμμετείχαν είχαν ιπιο αυτιςμό. Ακόμθ, θ 

παρακολοφκθςθ πλαιςίων ζνταξθσ φαίνεται ότι είχε κετικά ακαδθμαϊκά οφζλθ και για 

τουσ μακθτζσ με αυτιςμό και υψθλι λειτουργικότθτα (Harris, Handleman, Kristoff, Bass 

& Gordon, 1990). Επιπρόςκετα, οι υποςτθρικτζσ τθσ ζνταξθσ υπογραμμίηουν τα κετικά 

οφζλθ για τα παιδιά χωρίσ αναπθρίεσ (Odom, 2000). Ειδικότερα, οι ςτάςεισ και οι 

γνϊςεισ των παιδιϊν με τυπικι ανάπτυξθ για τισ αναπθρίεσ επθρεάηονται κετικά από 



τθν ζνταξθ των παιδιϊν με αυτιςμό (Diamond & Hestenes, 1996). 

        Θ υπάρχουςα γνϊςθ δθμιουργεί μία αιςιοδοξία για τον ςχεδιαςμό τθσ 

ζνταξθσ οριςμζνων παιδιϊν με αυτιςμό, προβάλλοντασ όμωσ ζντονο προβλθματιςμό 

για τισ παραμζτρουσ που κα πρζπει να λθφκοφν υπόψθ, ϊςτε θ διαδικαςία να είναι 

επιτυχθμζνθ για όλουσ τουσ μακθτζσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ. 

 

 

 

8. Σα Δικαιϊματα των Ατόμων με Αυτιςμό 

 

 

Θ Διακιρυξθ των δικαιωμάτων των ατόμων με αυτιςμό, υπογραμμίηει ότι τα άτομα με 

αυτιςμό πρζπει να ζχουν τα ίδια δικαιϊματα που απολαμβάνουν όλοι οι πολίτεσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (όπου κάτι τζτοιο είναι ςκόπιμο και υπθρετεί το ςυμφζρον των 

ατόμων με αυτιςμό). 

Σα δικαιϊματα αυτά, που κα πρζπει να αναγνωριςτοφν και να επιβλθκοφν με 

κατάλλθλθ νομοκεςία ςε κάκε κράτοσ μζλοσ περιλαμβάνουν: 

 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να ηουν μια ανεξάρτθτθ και πλιρθ ηωι 

αξιοποιϊντασ ςτο ζπακρο τισ δυνατότθτζσ τουσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για μια προςιτι, αντικειμενικι και ακριβι 

κλινικι διάγνωςθ και εκτίμθςθ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για μια προςιτι και κατάλλθλθ εκπαίδευςθ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό (και των εκπροςϊπων τουσ) να ςυμμετζχουν 

ςτισ αποφάςεισ που κακορίηουν το μζλλον τουσ. Οι επικυμίεσ τουσ πρζπει, όςο είναι 

δυνατόν, να αναγνωρίηονται και να γίνονται ςεβαςτζσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για μια προςιτι και κατάλλθλθ κατοικία. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για εφόδια, βοικεια και κρατικζσ υπθρεςίεσ 

ςτιριξθσ που τουσ είναι απαραίτθτεσ, ϊςτε να ζχουν μια πλιρθ και παραγωγικι ηωι με 



αξιοπρζπεια και ανεξαρτθςία. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για ζνα ικανοποιθτικό ειςόδθμα, ι αμοιβι που 

μπορεί να τουσ παρζχει τροφι, ζνδυςθ, ςτζγθ και όλα τα απαραίτθτα για επιβίωςθ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να ςυμμετζχουν, όςο είναι δυνατόν, ςτθν 

ανάπτυξθ και ςτθ διοίκθςθ των υπθρεςιϊν που τουσ παρζχονται για τθν ευθμερία 

τουσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για κατάλλθλθ ενθμζρωςθ και φροντίδα για τθ 

ςωματικι, ψυχικι και πνευματικι τουσ υγεία. Αυτό περιλαμβάνει τθν παροχι 

κατάλλθλθσ κεραπευτικισ αντιμετϊπιςθσ και φαρμακευτικισ αγωγισ, προσ όφελοσ του 

ατόμου, λαμβάνοντασ υπόψθ τα απαραίτθτα μζτρα προφφλαξθσ και αςφάλειασ τουσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για επαγγελματικι εκπαίδευςθ και κατάλλθλθ 

απαςχόλθςθ χωρίσ διακρίςεισ και προκαταλιψεισ. Για εκπαίδευςθ και εργαςία κα 

πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ οι δυνατότθτεσ και το δικαίωμα επιλογισ του ατόμου. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό για προςιτά μεταφορικά μζςα και ελεφκερθ 

μετακίνθςθ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να ςυμμετζχουν ςε πολιτιςτικζσ και 

ψυχαγωγικζσ εκδθλϊςεισ και ςτον ακλθτιςμό, και να ωφελοφνται απ' αυτζσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να ζχουν ίςθ πρόςβαςθ και δυνατότθτα χριςθσ 

των χϊρων και των υπθρεςιϊν, κακϊσ και ςυμμετοχι ςτισ διάφορεσ δραςτθριότθτεσ 

τθσ κοινότθτασ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να ζχουν ςεξουαλικζσ ςχζςεισ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου και του γάμου, χωρίσ εκμετάλλευςθ ι εξαναγκαςμό. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό (και των εκπρόςωπων τουσ) να ζχουν τθν ίδια 

νομικι βοικεια και πλιρθ προςταςία όλων των δικαιωμάτων τουσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να απελευκερωκοφν από το φόβο ι τθν απειλι 

αυκαίρετου εγκλειςμοφ ςε ψυχιατρικό νοςοκομείο ι άλλο ίδρυμα που τα περιορίηει. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να απελευκερωκοφν από το φόβο 

κακοποίθςθσ, ι εγκατάλειψθσ. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό να απελευκερωκοφν από τα φόβο τθσ 



φαρμακολογικισ κατάχρθςθσ, ι τθσ κακισ χριςθσ φαρμάκων. 

ΣΟ ΔΛΚΑΛΩΜΑ των ατόμων με αυτιςμό (και των εκπροςϊπων τουσ) να ζχουν 

πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ που περιζχονται ςτουσ προςωπικοφσ ιατρικοφσ, 

ψυχολογικοφσ, ψυχιατρικοφσ και εκπαιδευτικοφσ φακζλουσ τουσ. 

(http://www.noesi.gr/book/syndrome/autism-dikaiomata) 

 

 

 

 
 
 

9. Ερωτθματολόγιο 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Παρακαλώ σημειώστε με ένα 

 

Α. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1.Φύλο:   Άνδρας    Γσναίκα 

2.Ηλικία  ζε έηη:. 22-30    31-40       41-50       >50 

3.Εκπαίδεσζη: 

 Βαζικό πηστίο: Σημειώζηε 

ζσγκεκριμένα:…………………………………………………….…………………………

………………………………………………………………………………… 

 Γεύηερο Πηστίο:  Σημειώζηε 

ζσγκεκριμένα:………………………………………………..………..………………………

…………………………………………………………………………………… 

Μεηαπηστιακό  Σημειώζηε 

ζσγκεκριμένα:…………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………

…………… 

Γιδακηορικό : Σημειώζηε 

ζσγκεκριμένα……………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………

http://www.noesi.gr/book/syndrome/autism-dikaiomata


…………… 

Σεμινάρια / Δπιμόρθωζη : Σημειώζηε 

ζσγκεκριμένα:………………………………….………… 

………………………………………………………………………………………………

…………… 

4.Έηη σπηρεζίας:    6    7-12      13-20      >20   

5. Στέζη Εργαζίας:  Μόνιμος/η       Αναπληρωηής/ηρια   

6. Σφποσ ςχολείου που υπθρετείτε:   Γενικισ Αγωγισ        Ειδικισ Αγωγισ   

 

 



 

1.Η διάγνωςθ των ΔΑΦ μπορεί να γίνει εκτόσ από μεταγεννθτικά και 
προγεννθτικά/ περιγεννθτικά 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

2. Μεταγγενθτικά απο ποια θλικία και μετά πςτεφετε πωσ μπορεί να 
διαγνωςκεί ο αυτιςμόσ : 
 

6 μθνϊν και μετά          12 μθνϊν και μετά            18 μθνϊν και μετά    



2 ετϊν και μετά             3 ετϊν και μετά                 4 ετϊν και 

μετά         

5 ετϊν και μετά      
 

3.Ποιο κεωρείται ότι είναι το ποςοςτό εμφάνιςθσ τθσ ΔΑΔ ; 
 

1-50        1-100         1-150        1-200          1-1000  



 

4.Σο ποςοςτό παιδιϊν με ΔΑΔ είναι μεγαλφτερο ςτα αγόρια από ότι ςτα κορίτςια ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

5.Ποια από τα ακόλουκα κεωρείται πωσ αποτελοφν ενδείξεισ για αυτιςμό : 
 
το παιδί δεν ενδιαφζρεται για άλλα παιδιά                                                                                                       





 

δεν ζχει αναπτφξει ςυμβολικό παιχνίδι                                                                                        



 

δεν χρθςιμοποιεί τον δείκτθ του προκειμζνου να δείξει κάτι που τον ενδιαφζρει              



 

δεν ζχει αναπτφξει βλεμματικι επαφι                                                                                         

   
 

ξυπνάει το βράδυ ςτον φπνο του                                                                                                    



 

εκδθλϊνει ιδιαίτερθ ευαιςκθςία ςε κορφβουσ                                                                            



 

δεν ανταποκρίνεται ςτο όνομα του                                                                                                



 

αρζςει ςτο παιδί να ςκαρφαλϊνει ςε ςκάλεσ -ζπιπλα                                                                



 

αναφζρεται ςτον εαυτό του ςτο τρίτο πρόςωπο                                                                         



δεν κατανοεί απλζσ οδθγίεσ, ι ερωτιςεισ                                                                                    



παίρνει ό,τι λζγεται πολφ κυριολεκτικά (δεν αντιλαμβάνεται τισ αποχρϊςεισ του 
χιοφμορ, τθν ειρωνεία και τον ςαρκαςμό)                                                                                                            



δεν κάνει κόρυβο για να τραβιξει τθν προςοχι                                                                          



όλα τα παραπάνω                                                                                                                              



  
6.Ποια κεωρείται ότι είναι τα κφρια χαρακτθριςτικά του αυτιςμοφ ; 
 

διαταραχζσ ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ                                         



 

διαταραχζσ ςτθν λεκτικι μθ λεκτικι επικοινωνία                                





 

επαναλθπτικά και ςτερεότυπα ςχιματα ςυμπεριφοράσ                    
 

ςυχνι επικετικι ςυμπεριφορά / εκριξεισ κυμοφ                                



 

αιςκθτθριακζσ φοβίεσ                                                                               



 

όλα τα παραπάνω                                                                                       



 

7.Ο αυτιςμόσ μπορεί να ςυνυπάρξει με άλλεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

8.Ποια από τα παρακάτω ανικουν ςτο φάςμα του αυτιςμοφ ; 
 

παιδικόσ αυτιςμόσ                ςφνδρομο RETT              παιδικι 

αυτοδιοργανωτικι διαταραχι   

ςφνδρομο Αsperger             ςφνδρομο DOWN           διάχυτθ 

αναπτυξιακι διαταραχι (ΔΑΔ)

άτυποσ αυτιςμόσ                  ςφνδρομο DOWN           

ςχιηοφρζνεια                               ΔΕΠΤ
 

9.Σο νοθτικό δυναμικό ενόσ παιδιοφ κακορίηει το είδοσ του αυτιςμοφ του ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

10. Σα παιδιά με αυτιςμό αντιλαμβάνονται τθν μθ λεκτικι επικοινωνία; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

11.Σα παιδιά υψθλισ λειτουργικότθτασ αντιλαμβάνονται πιο εφκολα τθν μεταφορικι 
χριςθ τθσ γλϊςςασ ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

12.Σα παιδιά με ΔΑΔ παρουςιάηουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

13.Σα παιδιά με ΔΑΦ αναπτφςςουν εφκολα κοινωνικζσ επαφζσ; 



 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

14.Ζχετε ζρκει ποτζ ςτο πλαίςιο του ςχολείου ''αντιμζτωποι'' με παιδί το 
οποίο εμφανίηει Διαταραχι Αυτιςτικοφ Φάςματοσ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

15.Θεωρείται πωσ θ ςυνεκπαίδευςθ παιδιϊν με ΔΑΔ και φυςιολογικϊν παιδιϊν 
ςυχνά παρακωλφει το εκπαιδευτικό ςασ ζργο ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 
 

16.Είςτε υπζρ τθσ παράλλθλθσ ςτιριξθσ ςτο ςχολείο 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
17.Θεωρείται πωσ θ παράλλθλθ ςτιριξθ βοθκάει ουςιαςτικά τον μακθτι 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
 

18. φμφωνα με τθν κρίςθ ςασ ποιον/ποιουσ από τουσ παρακάτω κεωρείται 
καταλθλλότερο για το ζργο τθσ παράλλθλθσ ςτιριξθσ . 
 

Λογοκεραπευτι          εργοκεραπευτι          ψυχολόγο         

ειδικόσ παιδαγωγόσ  
 

19. Μπορεί θ μεγάλθ πρόοδοσ να κζςει εντζλει ζνα παιδί εκτόσ φάςματοσ ; 
 

Ναι         Όχι   Δεν ξζρω       Δεν απαντϊ 
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